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Fölemelik a kamatlábat.
Budapest, szeptember 25,

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsá­
nak tegnapi ülésén Pranger vezértitkár 
kilátásba helyezte, hogy a jegybank le­
számítolási kamatlábát október első he­
tében felemelik. Hogy ez mit jelent, azt 
a múlt esztendő szomorú tapasztalatai 
után igazán nem kell bővebben magya­
rázni. S ami a lcgfelháboritóbb a dolog­
ban, megmagyarázta azt is, hogy ennél 
a kamatlábemelésnél nem a nemzetközi 
pénzpiacz helyzete, hanem egyes-egyedül 
a bank üzleti érdeke a döntő.

A jegybank adómentes jegytartaléka 
még mindig 17 millió korona, de Pran­
ger valószínűnek tartja, hogy ultimókor 
már jelentékeny adóköteles bankjegy 
lesz forgalomban. S a jegybank az adó­
terhet nem akarván viselni, azt az üzleti 
világra akarja áthárítani. Tehát még az 
a mentsége sincs meg, ami tavaly meg­
volt, hogy az aranyát kell védelmeznie 
a kiözönlés ellen, hanem egyes-egyedül 
a jegybank üzleti érdeke az, amit a ke­
reskedelem és ipar kárára szolgálni 
akar. Pedig még azt sem lehet mon­
dani, hogy a hitel annyira igénybe volna 
véve, hogy a nagy bankjegyforgalmat a 
hitelszükséglet növekedése idézte volna 
elő, mert az Osztrák-Magyar Bank pénz­
tárában kétszáztizennégy millió koroná-

A kis forradalmár.
Irta: üagyh\ Dénes.

tUtínnvomás tilos.)

Nagyobb nemzetközi piacz nincsen a párisi 
másod rangú éttermeknél, ahol képviselve van a 
világ minden élő népe, a helgclandi eszkimótól 
a délamerikai négerig. Érdekes csoportok '■'erőd­
nek össze s beszédben akkora a bábeli zűrzavar, 
hogy maga Mcsophanti sem tudna eligazodni. 
Csak a szolgáló pinezér nem veszíti cl fejet, ő 
ismer mindenkit, tudja, hogy ez az asztal az an­
goloké, másik a lengyeleké, amaz a magyaroké, 
legtávolabb, a sarokban, az orosz főt t udaltná- 
roké.

Ez utóbbi a leghirhedtebb. \ endégei köze 
hosszuhaju, piszkoskezü piktorok, bitóíaszökte 
zsurnaliszták, suhansz egyetemi hallgatók, di\ at- 
jamuit-rahás, \ illogószemü ttok tartoztak. Nem 
szívesen"láttak maguk között idegent, de nem is 
ment szívesen senki a társaságukba. \ eszcdel- 
mesnek látszott a velük való érintkezés: örökö­
sen konspiráltak. a fejüket összedugva sugdos­
tak, a legújabb pétervári eseményeket tárgyal­
ták, minden tizedik szavuk vér, g) ilkosság, re­
volver volt s az emberi élet — önmaguké is 
nem ért többet előttük, mint egy csirkéé, mel> - 
nek nyakát lelkifurdalás nélkül nyisszenti cl a 
konyhaszolgáló.

És folyton vigyázták őket. TitkosrendÖrök; 
politikai ágensek kisérték minden lépésüket s 
figyeltek szavukra, hogy idejekorán alkalmat­
lanná tehessék, kegyetlen szándékukban meg 
tudják akadályozni. Mert sok vér száradt a lel- 
kiismerettikőn Közülök nem egynek van a neve 
rászögezve az akasztóiam, mivel gazdája eltűnt

val kevesebb a váltó- és lombardhitel, 
mint volt tavaly. A konjunktúra hanyat­
lását tehát a jegybank legutolsó kimu­
tatása is elárulja s ha a bankjegyforga­
lom mégis nagyobb, mint tavaly ilyen­
kor volt, ennek oka éppen a nemzet­
közi pénzpiacznak reánk nézve kedvező 
helyzete. A devizaárfolyam ugyanis oly 
kedvező, hogy a bankba 145 millió ko­
rona értékű külföldi arany özönlött, 
amiért a jegybank bankjegyeket adott. 
Tehát nemcsak az fog történni, hogy a 
bank a devizákon is nyer, hanem az is, 
hogy még a hitelkeresőkön is eret fog 
vágni, üzleti haszna tehát kétszeres lesz.

Ha tekintetbe vesszük ezt a körül­
ményt s főleg azt, hogy a külföldi arany­
ért és devizákért adott bankjegyek for­
galma nem eshetik a kereskedelem és 
ipari hitelszükséglet terhére, hogy tehát 
a banknak sem az aranyának védelmére 
nem kell a kamatlábfelemelés, mert hisz 
a külföldről a kelleténél sokkal több, 
sőt már sokkal több arany özönlik a 
bank pénztáraiba s hogy a kereskedelmi 
és ipari tulspekuláczió korlátozásának 
szüksége sem forog fenn, mert hisz nem­
csak, hogy tulspekuláczió nincs, hanem 
a szó teljes értelmében pang az egész 
üzletmenet, hogy tehát ez sem indok a 
kamatlábemelésre, hanem maga Prange 
is csak a bank üzleti érdekeit tudja fel­
hozni és pedig azt, hogy az öt százalé­

kos jegyadó a hitelkeresőkre hárittassék 
át, akkor a legbecstelenebbnek, a leg- 
bünösebbnek kell deklarálni a jegybank 
kamatlábpolitikáját.

És ha a jegybanknál rendszeresített 
kormánybiztosi állások nem bábokkal 
volnának betöltve, hanem gazdaságilag 
képzett s a gazdasági élet szükségletei 
iránt érzékkel bíró emberekkel, akkor 
elképzelhetetlen volna, hogy a nagy- 
közönség teljesen védtelenül legyen ki­
szolgáltatva a jegybank üzleti érdekeinek.

De van Pranger kamatlábpolitikájá­
nak még egy másik rugója is. Egy be 
nem vallott, de mélyen fekvő. S mi 
valójában ebben látjuk most a kamat­
lábemelés igazi ezélzatát. A magyar or­
szággyűlés uj ülésszaka megkezdődött, 
s ezzel az önálló magyar banknak kér­
dése ismét aktuális lett. A magyar kor­
mány a kiegyezési tárgyalások alatt kö­
telezettséget vállalt arra, hogyha az 
Osztrák-Magyar Bank a szabadalom 
meghosszabbítását fogja kérni, úgy nem 
tér ki a tárgyalások elől. Ez azonban 
még nem jelent semmit. Ebben az Osz­
trák-Magyar Bank nem lát még garan- 
cziát arra, hogy a szabadalom meg is 
hosszabbittatik, s hogy a magyar or­
szággyűlés és főleg a függetlenségi párt 
nem fog mindvégig a szabadalom meg­
hosszabbításának ellene szegülni. Pran­
ger ur tehát ugyanazt a taktikát akarja

az ítélet végrehajtása elöl. Ha kézrekerithetnék, 
bizonynyal nem szőne többé cselt a hatalmas 
miniszterek ellen es nem törne a szent atyuska 
életére. De nem bolond egyik is, hogy kitegye a 
lábát Paris határából, ahol minden szabad, 
mondhat, cselckcdhctik az ember szájaizc sze­
rint. anélkül, hogy bántódása esnék. Jó itt a ha­
lál rászánt szökevénynek!

Valamelyik este, mikor teljes volt a vendég- 
koszorú a Yolíaire-utczai csapszékben, egy ide­
gen ur telepedett egyik üres asztal mellé. Néz­
ték minden oldalról, de senki sem ismerte. Alig 
tette elébe a pinezér az étlapot, sugár leányka 
nyitott be. Kicsiny, de arányos termetű nő volt, 
arczái! sok háj és naivság. előkelő ízléssel öl­
tözve. Neun lehetett több tizenhct-tizennyolcz 
esztendősnél. Körülnézett, mintha keresne vala­
kit. Odafordult a muszka-asztal tele is, de hirte­
len oldalt vágott s a magános fiatalembertől kért 
engedőimet, hogy melléje ülhessen.

Emez udvariasan kínálta meg székkel, lese- 
gitette róla a kabátot, amint jólnevelt és úri tár­
saságban forgó emberhez illik.

Mosolyé ;va köszönte meg a szívességet.
- Nagyon hálás vagyok. — szólt. — Igazán, 

nincs párja a íranczia kedvességnek.
Bizony nincs, elismerem én is. De lia sze­

mélyemre alkalmazta, kisasszony, ezt a meg­
jegyzést, kénytelen vagyok megváltani, hogy 
gyöngédsége czclt tévesztett, a dicséret nem en­
gem illet.

Hogyan? Nem értem, miért ne illetné
meg?

Nem vagyok íranczia.
Ah, úgy! Azért ez nem változtat a dol­

gon. Olyan gavallér volt, akár egy franczia. Bi­
zonyosan régóta lakik Parisban.

— Na, nem olyan régóta. Négy-öt napja

mindössze. Nincs is ismerősöm senki, azért va­
gyok ilyen elhagyatott.

— Akárcsak én. Tegnapelőtt érkeztem a pé­
tervári expreszszel s ma jöttem ide először.

— I éhét orosz, vagy lengyel.
— Orosz vagyok. És maga?
— Magyar.
— Ennek nem örülök, nem szeretem a ma­

gyarokat. < )k ölték meg a nagyapámat.
— Magam sem rajongok az orosz nemzet­

ért. Magyarnak egyáltalán nincs oka rá. Hiszen 
tudja miért? — nem kell magyaráznom.

— Tudom. Nagy tévedés volt apáinktól, 
amit tettek, de bűnhődnek' érette. Különösen a 
vzári hatalom bűnhődik. Nem telik bele sok idő, 
amikor végképp megszenved azért a sok go­
noszságért, melyet eddig elkövetett. Nincs mész- 
sze a halála órája! És a temetésen dalolunk, tán- 
czolunk örömünkben, nemhogy sírnánk. Ez a te­
metés lesz Oroszország legnagyobb ünnepe, — 
az orosz nép feltámadása. Ott leszek ám én is! 
Ölök, gyilkolok még, ha kell, nem is egyszer, 
százszor. Odaadom pénzemet, ékszereimet, pe­
dig sok van; odaadom testemet, lelkemet, ha 
szükséges, csak diadalunk legyen . . .

Fanatikusan beszélt tovább, szemében fe­
nyegető láng gyuladt meg, arczáró! a szende- 
ség és gyermekes ártatlanság eltűnt, olyannak 
látszott, mint egy démon, szinte félelmes volt 
rá nézni. Szomszédja azt sem tudta, hová le­
gyen a csodálkozástól. Inkább tréfára fogta 3 
dolgot s evőd ve kérdezte:

— Ugyan, maga akar ölni? Fzckkel a gyen­
ge, csöpp kezekkel, hová a kés bele sem fér, me­
lyek a pisztolyt el sem bírják? Azt sem tudja 
hogyan kell elsütni, talán nem is látott revolvert 
életében.

— Azt hiszi?
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most is követni Ausztria érdekében, 
mint amelylyel tavaly a kiegyezés meg­
kötését s a közös vámterület megújítá­
sát kikényszeritette. A magyar gazdasági 
életet hitelmegszoritással s kamatláb- 
emeléssel alapjában akarja megrendí­
teni, hogy erőnk se legyen, kedvünk 
sem ahhoz, hogy a gazdasági harczot 
felvehessük. A pénzpiaczon s a gazda­
sági életben ismét olyan borzalmas ál­
lapotokat akar felidézni, hogy mint 
tavaly öngyilkossággal lett volna hatá­
ros az önálló vámterületre való áttérés, 
most öngyilkossággal legyen egyenér­
tékű az önálló jegybank" felállítása. S 
ma már minden beavatott tudja, hogy 
novemberben és dcczemberben ugyanaz 
a pénzügyi állapot fog megismétlődni, 
ami tavaly akkora pusztítást vitt véghez 
s épp akkor, amikor 1200 millió "ko­
rona az Osztrák-Magyar Bank aranyfe­
dezete.

Mert, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
erre már rég készül, az kétségtelen. 
Hisz abból a körülményből, hogy né­
hány hónappal ezelőtt Pranger üzleti 
titoknak jelentette ki a váltóbenyujtások, 
hitelfokositások s visszafizetések össze­
gét. s hogy ennek a tőzsdével való 
közlését egyszerre betiltotta, világos, 
hogy a sajtó és a szakkörök ellenőrzé­
sét akarta kizárni. Elejét akarta venni 
annak, hogy a magyar közvélemény el­
lenőrizhesse, mennyiben szolgálja a jegy­
bank a magyar hiteligényeket s így 
kénye-kedve szerint állapíthassa me<r 
pénzügyi politikáját, anélkül, hogy a 
kritika pozitív adatokra hivatkozhatnék.

Mikor ezt látjuk, mikor tudatára 
ébredünk annak, hogy a jegybank nem­
csak néni akarja a magyar gazdasági 
élet szükségleteit kielégíteni, hanem e^vc’- 
nesen merényletet 'tervez a magyar 
gazdasági élet eilen, akkor igazán nem

lehet csodálni, hogy az egész ország az 
önálló magyar jegybank felállítását sür­
geti s iiogy sem az áldozatoktól, sem az 
átmeneti állapotnak előrelátható nehéz­
ségeitől nem riad vissza.

S nem is szabad visszariadni. Mert 
ha az Osztrák-Magyar Bank 1200 millió K 
aranyfedezet mellett, mikor a hitelszük­
séglet 147 millióval kevesebb, mint ta­
valy volt s mikor az aranybeözönlés még 
egyre tart, felemeli a leszámítolási kamat­
lábat, akkor igazán nem szabad vissza­
riadnunk attól, hogy a felállítandó ön­
álló jegybank kezdetben esetleg csak 
magasabb kamatlábbal lesz képes "a pari­
tást megvédeni. Mert a magas kamatláb 
mindig hátrányos ugyan a kereskedelmi 
életben. De akkor legalább az a tudatunk 
lesz meg, hogy azt a gazdasági önállósá­
gunk kivívása érdekében fizetjük s nem 
azért, mert egy ellenséges, idegen jegy­
bank bennünket gazdaságilag tönkre 
akar termi.

Mert tönkre akar tenni.

— Persze, hogy azt hiszem.
— Tudja miért iöttem Parisba?
— Mulatni, költeni a pénzt. Azért őz 

ide a világ minden részéből. Igaz." vannak ki' 
a büntető paragrafus elől menekülnek Parisba

Nohat, ín nem mulatni 'ölteni. ütmem_
mondjuk úgy. amint maga fejezte ki magát ’ 
Tüntető paragrafus elől futok.

— Lehetetlen!
; - Pedig úgy van. Nem olvasol! ■ .■ 

Dimitriefí táboi len elkövetett met
rol?

-■ De igen. gondolom, tegnap olvastam a 
Tcmpsban. Egy kis fut rálőtt a tábornokra, azon­
ban nem veszedelmes a sebesülése, met vsuk 
a karját találta.

Itid.ta-e. ki volt az a kis fin? 
yhtga nem, mert leány.

--- Pedig én voltam, itt a revolver is nézze1
Szoknyája zsebébe nyúlt, kivett belőle cgv 

könnyű Browning-revolvert s az asztalra tette
— Fiuruhába öltöztem, — folytatta,_uw

támadtam meg Dimitrieftet. A merénylet után 
közrefogtak barátaim és inig u rendőrség észre, 
vette volna, letépték rólam az álruhát s az enyé­
met húzták rám. így nem ismert meg senki 
azonban a forradalmi tanács javaslatára el kel­
lel hagynom Szent-Pétervárat. Még aznap Pa­
risba indultam, most itt vagyok.

— Micsoda könnyelmű teremtés! látszik 
jogy gyermek, nem tudja, mit tesz és mit bes.-él 
Nem fel. hogy elárulom?
... .~7.N:m; hrancziaország nem adja ki a poli­
tikai minősüket, — aztán nagy biztosíték elöltem 
a maga személye is. A magyar nem üldözte soha 
kik a népszabadságért küzdöttek. Biztos vágyói- 
hogy maga sem tenné meg. Nincs igazam? 
...j'Pf, ,v;an- Köszönöm! Egyet" azonban 
nem éltek ebből n titokzatos dologból. Van lelke 
a forradalmi vezetőségnek, hogy ilyen kis lány

Budapest, szeptember 25.

Atidrássy ünneplése a Ferenczvárosbaii. A
íerenvzvárosi függetlenségi és 4S-as párt mint 
társaskör c hónap 24-én politikai estéi rendezett. 
Az ni tágas kürltelyiscg (Ráday-atcza 61.) szűk­
nek bizonyult a megjelent nagyszámú polgárok 
befogadására. Tompa Antal pártelnök üdvö­
zölte a polgárságot, mig dr. Gebhardt Ka­
roly elnök ékes szavakkej gróf Andrássv 
Gyula belügyminisztert köszöntötte, aki a vá­
lasztói jog megalkotásánál a magyar faj szupre- 
máeziiiját meg fogja védelmezni. Az összejöve­
telről grot And rássy Gyula belíi;gyiniitiszíer- 
uck a következő táviratot küldöttek: „A íerencz- 
varosi ftiggetlenségi és 4S-as pártkor mint tár­
saskör a mai nagy összejövetelen megragadjuk 
az alkalmat és bizalommal s lelkesedéssel üd­
vözöljük Nagy111éItóságot!at, hogy a választői 
jog reformjának előkészitéséiiél édes hazánk és 
útiunk érdekeit sikeresen védelmébe vette. Ha­
zafias nagv munkájához kitartást kivárniuk.“

»-jrv/. - nt'ii'jni’/ivmnl

kezébe adta a gyilkot. mint maga? Nem szánja 
az életüket, megindula - né!:ii| do bin a In'iliér kan­
jaiba?

— Rosszul ítéli meg a viszonyokat. Nem is­
mer;. nem érti a forradalmi tanács szándékait 
Senkit sem kényszerít munkára, sőt el sem fő­

tt ! gadja áltál!,! közremtiköds A párt is csak
loobszörös aianlatra v? kemény préiba után veszi 

j lv'l láváit. Minket, valamennyiünket egy nagy 
j eSz ii,e úevit: a szabadság. Érdekében készeit 
i \ agyunk mindenre: vért ontunk, gyújtogatunk és 
' i'nbíüü! k: így kíjvtó nélkül megyünk a bitóra 
■ vag.v v iseljük élethossziglan a rnbbilinesct; vagy 
I cliiiá számkivetetten, nyoiíioruságban. De nem 
I is -leintik mindenkinek, hogy szolgálatot fcltcs- 
I sen a szett! czélnak: született orosznak kell len­

nie, idegen .származásnak ki vannak zárva a 
nemzeti küzdelemből. 1 izctmyolez esztendősnél 
ifjúbbnak nines hv'vt közöttünk. Aki pedig ennyi 
időt ért. tudja már. legalá!)!) tudnia kell. Itogx 
mit szabad, mit nem szabtul tennie. Tudnia |,vl! 
mi a kötelessége. Kegy mi. nők is küzöriiik va 
kA útik. ..zott iitkö/ik meg f 1 ai.ia, tiélkiiliink sem - 
mire sem tudnának menni mi vagyunk a !■" - 
liasznavgItcőbb lintvzosok. Mi gvöz.iink' mfii- 
dent'itt, ha másképp nem, ei-ókkal, ha Így sem 
tőrrel ... ,\ jövő nemzedék Ivisz.őncle' lcsz a 
bérünk: ez a hit, e m< zc dicsőség . '
.......... . — üzért harezolimk, ezért halunk meg

Szenvedélyes vita fejlődött a két vendég 
Között. Figyelmesek lettek rá mások is, kivált a 
forradalmi asztalnál. Összesúglak hárman-né- 
gyen, aztán egyik férfi felkelt 6-, hozzá ink ment 
Oroszul szólt a leányhoz, így felelt ez. is. Rövid 
szóváltás utált a szép forradalmár elbúcsúzott a 
magyar ifjútól:

— Barátaim hívnak. Ők vannak ott, közé- 
ónk megyei.. Ne vegye rossz néven, hogy elha- 
gjom. De mennem kell! Köszönöm a barát­
ságot.

Darvas József körigazgató gyújtó hatású be­
szédet intézett a polgárokhoz, amelyet zajos 
tetszéssel és tapssal fogadjuk. Beszéltek még: 
Minke Béla igazgató, a X. kerületi független­
ségi és 48-as párt elnöke, dr. 11 a t a 1 a Péter 
egyetemi tanár. V askó György iskolaigazgató, 
Dől Iák 1-ipót, továbbá dr. Kertész Manó,’ 
D ti k a Imre főjegyző. Schlesinger I. igaz­
gató. Az estélyen a J'crcnczváros előkelő höl­
gyei köz ifi is számosait resztvettek.

Tanácskozások Kossuth Fercncznél. Ma ’délelőtt 
folytatták Kossuth Fercncznél a választói jog kér­
désében a tanácskozásokat a függetlenségi párt ve­
zető emberei, akik között a kormány tagjai közül 
gróf Apponyi Albert és Günther miniszterek, 
továbbá Mezössy Béla és Mesltó László Atlam- 
útkárok is resztvettek a tanácskozásokban. Az érte­
kezlet délelőtt 10 órától déli félkettőig tartott. Mint­
hogy a képviselők tnlnyoinó része a hosszabb par­
lamenti szünetre való tekintettel a fővárosból el­
utazott. a pártklubbokban most nincs nagyobb élet' 
s a felmerült iiagyfontosságu kérdésekben szünetel 
a politikai diskusszió. De azért az érdeklődés napról- 
napra mind nagyobb lesz a választói jog nagy­
jelentőségű problémái iránt. Itt említjük meg. hogy 
gróf Atidrássy Gyula a múltkor hivatkozott 
Asquith angol miniszterelnök kijelentésére. An- 
drássy szavait azonban — mint illetékes helyről ve­
lünk közük -- a hírlapírókat informáló képviselők' 
tévesén adták vissza. Atidrássy nem mondotta 
azt, hogy Asquith igyekezni fog hazájában is be­
hozni a plurális szavazati jogot, hanem csak annyit, 
Iiogy ö azt tartja a leghelyesebb átmenetnek, a kor­
látolt választási jogból az általánosra.

A berlini nagykövei a királynál. Félhivatalosan 
.".lentik: S z ö g y é n y - M a r i c h László, berlini 
nagykövet, aki szabadságát rendesen csoóri birtokán 
tölti cs ezen időben szokott rendesen fi felségénél ki­
hallgatáson jelentkezni, most, mielőtt berlini állo­
máshelyére visszatérne, kihallgatást kért a felségtől.
A király ma délelőtt fogadta kihallgatáson a nagy- 
' 'vetet. Ugyancsak ezt az alkalmat használta fel 
t'zngyény-Marich László arra is, hogy többi ismerő­
seinél (s a minisztereknél megtegye a szokásos láto­
gatásait.

’ minis/téri tanácskozások. LSátó Bee k osztrák 
"iünsztct elnök és báró A c It r c n t h a I kiiliigyminisz- 
" r budapesti tariózkoJásttk ideie alatt — mint jc- 

in.'sszaltb időn kc-r, sztiil tanács!« :-fal
1 1 c 1 1 c Sib:dor miniszterelnök ke!. Jó! értesült 

fo,r:isbl;' crcc!,'i l,irck szerint a miniszterek konfe- 
i* le fit űrt Lbbi d c ! e g á c z i ő I; tárgya- 

h'S' any te,;'va! Uigg Örs.,,' \ miniszterek mcgállapi- 
’tt-.n ani ak a irónbeszédnek szövegét, amelylyel a 

l'!l,ll> a 1 c/.iul.ut meg fogja nyitni, Érthető ér­
tő ntv; a legut'fisdeklodé.xse! vár,, 

i vH,.v/(••!. óta , , ülp.-ilitikai helyzet nagy változá- 
v"’ n,cnt keresztit! A balkáni kérdésben jelentős for­
dulj történi: olyan ttj helyzet állóit elő, amelyet 

SZÓ m ii, ni ti ónbeszéil. Hasonló ér- 
‘ ,0src 5 ‘'o'1' t . t ánb . kit ek az a része, 

tutidv a hősin át; ügyeket érinti, különösen azért. 
"Icrt v/itíial nemcsak a szokásos kijelentéseket vár- 

: 1 ■ luutom untak az elvnek megismertetését is.
1' »fását, a lövőben irányítani

11 E'-vst politika' kórökl-vu arról is beszélne1,. 
T .;■■ .1 tiútJ), szcdlió! i:;o:ia:clti.t bcNá ügyeire (?) 
\on..iKuZo hu.'lent,. -ck sem fognak. Itiányozni s a mi- 
ttisz.tetvk konterencziáján főleg erről volt szó. mert 

oliiiol, kell arra. hogy ngy Magyarországon, mint 
\»Isztriában a közvélemény kiváltságai lehetőleg Össz­

hangban legyenek egymással. Más forrásból eredő 
hírek szerint a Romániával kötendő kereskedelmi 
szerződésnek' szövege is ezen a miniszteri konferen- 
czian került szóba. Megállapították a tárgyalások id-'i- 
poiKiát is: október ^-é-n kezdőditek Becsben. Félhiva- 
talosnn jelentik, hogy Kossuth lő reticz kereslte- 
dvlcmiigyi miniszter tegnap délután hosszabb látoga-

* *’ ** K.oó A ; It r e n t it a I közös I.Tililgymtnisz 
térnél.

A haiikbizoilsdg naplója. A b.nk kétdésé- 
ben is legközelebb összeül a bankbizoitság, hogy a
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további teendők tekintetében megállapodásra Jusson. 
Ma osztották szét a bizottság tagjai között a szak­
értők kihallgatásáról felvett naplót. Ebbe még Korn­
feld nyilatkozata nincs felvéve, miután afelett a 
bizottság még nem határozott.

egyetértés

Szép kis jubileum. Az egész liorvát sajtó párt­
különbség nélkül vezérczikkben foglalkozik a ma- 
gyar-horvát kiegyezés megkötésének 40-ik évfordu­
lójáról, melyet tudvalevőleg 1868 szeptember 24-én 
C liorvát országgyűlés lelkesedéssel elfogadott és 
amelyet ugyanezen év november 8-án a király szen­
tesitett. A Starcsevics-párt lapjai kedvezőtlenül nyi­
latkoznak c törvényről, amely ellenkezik közjogi el­
veikkel. A borvát-szerb koaliczió lapjai azonban, me­
lyek valahányszor a magyar kormúnynyal vagy 
magyar politikusokkal pourparlekat akarnak kezdeni, 
a kiegyezés alapjára tudnak állani, hevesen támad­
ják a kiegyezést és gyalázzák a letűnt nemzeti pár­
tot, amely állítólag oka annak, hogy ez a törvény 
életbelépett. A Srbobran, a koaliczióhoz tartozó ön­
álló szerb párt-orgánum, a többek közt a következő­
ket mondja a kiegyezésről: Hazugságból születtél, 
hazugságban éltél! Az unionist,! sajti) azonban, amely 
most már teljesen csatlakozott báró Rauch bánhoz, 
n kiegyezés nagy értékét és jelentőségét hangsú­
lyozza, de nem mulasztja el, hogy annak nagy liiá- 
iiyaira rámutasson s azt mondja: Az igazságosság és 
a józan politikai belátás parancsolja azonban, hogy 
a kiegyezést azzal az értékkel mérjük, amelylyel 
létrejöttekor bírt és amelylyel negyven év után ma 
is bir: megvédelmezöjc a liorvát autonómiának és 
értékes záloga a nemzet fennállásának. Ez volt a 
kiegyezés, ez maradt máig és ez lesz a jövőben is. 
Báró Rauch kezében vannak az eszközök arra, hogy 
kiküszöbölje a kiegyezés fogyatékosságait, melyek 
zavarossá teszik és hogy az lS6S-iki alkotásnak 
visszaadta azt az életrevalóságot és vonzerőt', mely- 
ivei kezdetben felruházták és amelyet a horvát-szerb 
koaliczió által okozott khaoszban majdnem elvesz­
tett.

A képviselőhöz az aradi vértanuk ünnepélyén.
A képviselőhöz elnöki hivatala értesíti a képviselő­
höz tagjait, hogy az aradi vértanuk emlékezetére 
október hó 6-án rendezendő gyászünnepre meghívták 
a képviselöházat. A képviselőhöz elnökének intézke­
dése szerint a képviselőhöz küldöttségét Thaly 
Kálmán képviselő fogja vezetni. Ugyancsak <"> fogiu 
a képviselőhöz koszoruját elhelyezni. Azon képvise­
lők, akik az ünnepélyen a küldöttségben megjelenni 
kívánnak, szíveskedjenek azt a képviselőhöz elnöki 
hivatalával október hó 3-ig bezárólag tudatni.

Politikai hangulatok.
/. Idegen beavatkozás.

Az osztrák ellenség ujból elérkezettnek látta 
az időt, hogy akczióba lepjen ellenünk. Mint min­
den alkalommal, amikor észreveszi, liogy Ma­
gyarországon megsokasodnak a gondok és ami­
kor azt gondolja, liogy oldaltámadással gyengí­
teni lehet a hadállást. A birodalmi szocziálisták 
bécsi gyűlése, a klerikálisok és a nemzetiségiek 
csoportosulása ilyenféle oldaltámadás. Különösen 
pedig jelentős a tény, hogy most az osztrákok 
feje a magyarországi választói reform miatt fáj. 
Denuncziálások esnek. Amíg a király Budapesten 
tartózkodik, azalatt fel akarják forgatni- a bécsi 
utczát, hogy aztán jelenthessék az uralkodónak, 
miképpen szállottak síkra az ő nimbuszáért. De- 
nuncziálások keletkeznek, hogy ininálunld nem 
akarnak olyan választói jogot adni a népnek, 
aminőt a felséges ur Ígért. Hogy a bécsi nép c 
miatt lázad és megostromolja majd — a Burgot. 
Talán kegyeskednének egyúttal azzal is fenye­
getőzni, hogy a bécsi nép felfegyverkezik és be­
tör Magyarországba. Hogy eljön segíteni a bu­
dapesti utczai tüntetőknek és a parlament előtt 
csoportosulni fog, esetleg benyomul a képviselő- 
házba és valamelyik vezére ott felolvas és kihir­
det egy választási törvényt, nem olyat, amiriüt 
mi akarunk, hanem azt, amit ők kivannak. És a 
magyar parlamentben ez aktusnál ott lesznek a 
magyarországi nemzetiségi képviselők és bár 
mandátum nélkül, lctelepesznek a kiűzendő ma­
gyar képviselők helyébe a nemzetközi szocziá­
listák és az osztrák klerikálisok és aztán kihirde­
tik az uj szabadság pontozatait előbb bent, majd 
kiint a szabad ég alatt az ország népének, olábul, 
tótul, németül, esetleg magyarul is. És elkövet­
kezik az a nap, amelyről a világtörténelembe 
beírják:

— A bécsi szocziálisták és klerikálisok hoz­
ták cl Magyarország népének az alkotmányos 
jogok egyenlőségét és hozzácsatolták az orszá-

gyüléseket rendezzenek? Hisz ez már nem is 
bonyodalom, ez már anarchia volna. Váljon mit 
szólna az osztrák kormány, ha Magyarországon,: 
Budapesten rendeznének olyan gyűléseket, me­
lyeken az osztrák belügyeket tárgyalnák s ezek­
nek intézésére akarnának befolyást gyakorolni, 
például valamelyik ausztriai ellenséges nemzeti­
ség agitátorainak bevonásával. Milyen audien-i 
dum verbum . . „ lenne! És mit tennének azok­
kal, akik c gyűlésen való szereplésük után visz-! 
szatórnénck Becsbe?

Kiváncsiak vagyunk, hogy most mi lesz. I 
Meddig tart a türelem és melyek lesznek a kö-j 
vetkezmőnyek.

Egy azonban bizonyos. Ez az, hogy hasonló; 
tüntetések a választói reform tartalmát és sor­
sát nem befolyásolhatják. Ez a reform csakis a! 
mi ügyünk maradhat, mint belső ügy és mipj 
nemzeti ügy. Az agitácziók pedig minél meré­
szebbek és minél illetéktelenebbek, annál ke-; 
vésbbé tehetnek kárt. Mert a magyar népet az; 
ilyen túlzások inkább felvilágosítják és a jó útra 
téritik', mintsem megronthassák. Mert legalább 
annyit mindenki tud, különösebb magyarázatok 
nélkül is, hogy aki ellenségeinkkel szövetkezik,, 
az maga is ellenségünk. . Tv--

*

II. Cserépdarabok.
Budapest utczáin éjjel-nappal fúrnak, farag­

nak', építenek, kalapálnak. Itt-oft az építések 
miatt az utat elzárják és a kalapálások lármája 
miatt egész házsorok lakossága nyugtalanul tölti 
az éjszakákat. Miért folyik ez a lázas munka? 
'I alán a lakásdrágaságon akt#rnak villámgyorsa­
sággal segíteni s ezért építenek éjjel-nappal s e 
miatt forgatják fel a várost? Avagy munkanél­
külieket foglalkoztatnak s mert nagyon sok a 
munkanélküli, hát éjjelre is gondoskodnak dolog­
ról. Esetleg az olcsó kenyérsütö-helyeket építik, 
vagy konkurráló mészárszékeket, hamisítatlan 
tejnek elárusító-sátrakat. Ilyen czélokért szíve­
sen cl lehetne szenvedni a kalapálást.

De nem. A nagy sürgés-forgás, a megfeszí­
tett erűvel folyó munka nem ily czélok miatt

A nagyszert) lázadás. Zágrábból jelentik: Az 
jelentése szerint \ anzas föállantiigyész 

mert nem ért egyet Accurtici te.
„Obzor1
nvugdiiaztatösöt 
és Kossntics ügyészeknek a felségárulás! perben ta- 
nisitott eljárásával. Vanzas előterjesztést tett ez­
iránt a kormánynál, mely azonban a föállamögyész 
álláspontját nem Dgudta cl. Vanzas utódja Accurti 
ügyész lesz.

A radikális szerbek és a nemzetiségi Párt. M n- 
siczky Döme, Manojlovics Turns vs M r k- 
sics Jásó őrs/, képviselők, kik a szeri) radikális 
párthoz tartoznál:, tudvalevőleg méz mindig tagjai ^ 
a nemzetiségi pártnak, amelybe a jelen országgvu- 
lési i /iklus elvién léplek be. A nevezett képviselők 
azonban az utói hi időben a nemzetiségi párt érte­
kezletein nem vettek részt és kizárólag a szerb 
egyházi dg:, éknek szentelték tevékenységüket. A 
nemzetiségi pártban már régen rossz szemmel nézik, 
hogy ez a három szerb képviselő mindenben i kor­
mány kedvében Jár cl és most legutóbb is Bogda­
nov iesra. a kormány jelöltjére szavaztak és ennek 
megválasztatása érdekében mindent elkövet,ck. Nö­
velte az anlmozitást a szerb képviselők ellen az a 
körülmény is. hogy ők a nemzetiségi part illái kez­
deményezett ellcnkoaliczióba nem akartak belépni, 
sőt a plurális választójog ellen indium agitácziiTan 
sem akartak részt venni. Ilyen körülmények között 
a nemzetiségi párt elnöksége azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy föl fogja szólítani a szerb képviselő­
ket, hogy lépjenek ki a nemzetiségi pártból.

got a vilá gszabad súgok birodalmához . . ,
Csak eképpen lehet elképzelni a felforgatok i .... . .. .

, , ..... i történik Hanem csak atvanyossag miatt. A spa-ábrándjait és az idegen beavatkozás czcljat. ! . . .. 0 ■Mert az abszurdumig lehet vinni a következtető- | »>'<>1 király fog bevonulni Budapestre es elmegy, 
seket, mihelyt megtörténhetik az az abszurdum, i látogatóba a \aiba, neki esi na na - maca .apu- 
hogy osztrák területen tartanak gyűlést a mi | kát és-emelnek póznákat. Az Andrassy-uton egy, 

belső dolgunkban s ott akarják megállapítani, | valóságos epulet lesz a chua 'apu ts ozo rasz-
i munka is kerül rája.

Mennyi pénzbe kerül az az öröm, hogy egy­
szer egy valóságos uralkodó Budapesten láto-

hogy milyen legyen a magyarországi választási 
reform. Mintha nem eleget diktálnának nekünk
Becsből, most még népgyiilések és kongresszu- , , n. , „ „..„„.v-

1S_ I gatia meg a magyar királyt. Ha Becsbe menneksok is diktáljanak. Hogy talán azt szeretnék, ji 
sunk mi is olyan állapotba, mint aminöben Ausz- j 
ti ia van az ő választási rendszere mellett. Hogy I 
ha ők betegek, mi is feküdjünk ágyba. S c gyű- j 
1 élvezéshez jelentkeznek résztvevőkul tnagyaror- | 
szági lakosok, a köztünk élő nemzetközi szoc-zia- j 
listák, akik elmennek Bécsbc, bepanaszolni ott , 
Magyarországot és denuncziálui bennünket, az j 
ottani denim, ziálúk részére anyagot, argumen­
tumokat és fegyvereket adni, melyekkel ránk 
törhetnek. A budapesti gyűlések, mint előfutárok 
szerepeltek. A bécsi összciövctcl után megint 
Budapesten lesznek gyűlések s ezeken megtör­
ténnek a beszámolások. Továbbá pedig a szo- 
eziálisták, parasztpártiak, a Kristóffy-féle haladó­
radikálisok és a nemzetiségiek tömörülni akar­
nak, mint ellcnkoaliczió, amiképpen Bécsben is 
(isszciogózkodnak, akik utálják egymást, csak 
azért, hogy annál biztosabban okozhassanak kárt 
nekünk.

Ki igazodik el c bonyodalmakon? Ki gon­
dolt arra, hogy ilyesmi lehetséges, hogy a ma­
gyar állam tagjai elmehessenek idegen területre 
tüntetni ellenünk és hogy onnan visszajőve, e 
tény ük igazolására és dicsőítésére még idehaza

.coronás fejedelmek, annak a városnak alig van 
valami kiadása, ellenben állandóan és folytono­
san nagy jövedelme v:.n abból, hogy ott székel 
a császár, az udvar és a diplomáczia.

Mi az ilyen ritka örömre is túlságosan raiizc-. 
tünk. Elismerjük: nem valami illedelmes dolog1 
a vendéglátáskor fölpanaszolni a költségeket. De 
úgy véljük — bár szokatlan lett volna — a ven­
déget sokkal jobban megtiszteltük volna, ha azt 
a több százezer forintot, amibe ezek a kalapálá­
sok kerülnek, a szegénység enyhítésére fordítót-, 
tűk volna és közöljük a spanyol királyival, hogy , 
az ö budapesti idözésénck alkalmából és tiszte­
letére néhány ezer Ínséges embernek a rossz 
sorsán segítettünk.

Az aradi gyásznap évfordulója közeledik és 
már jelentkeznek a résztvevők.

Az ünnepély a kegyelet ünnepe. A függet­
lenségi párt testületileg hivatalos küldöttséggel 
vesz részt. Vannak, akik ezt nem értik, továbbá 
vannak, akik attól tartanak, hogy a gyásztlnne- 
pen való részvétel ellenkezik bizonyos czimek1- 

1 kel és rangokkal, melyeket a király adományoz.



egyetértés
Holott nincs igazuk. Mert a király által meg- 

Kedvelt embereknek annál inkább jussuk van 
megjelenni ily nemzeti ünnepeken, minél inkább 
teljesíteni akarják ama kötelességüket, hogy az 
uralkodó és a nemzet közti félreértéseket meg­
szüntessék.

Mert a király joggal kételkedhetnék őszinte­
ségükben, ha a régi érzések megtagadását ta­
pasztalná, amely érzéseket ő sohasem sorozha­
tott a bűnök közé. Avagy abban kételkednék, 
hogy azok az érzések valóban őszinték voltak.

A cseh obstrukczió.
Újabb botrányok a tartománygyülésen. — 

Budapest, szeptember 25.

A' csehek tartománygyiilésének mai ülése 
Is botránynyal kezdődött. A cseh képviselők 
az elnöki emelvény körül csaportosultak s nem 
engedték meg a német képviselőknek, hogy az elnöki 
asztalhoz eljuthassanak. Lobkowitz herczeg tarto­
mányi marsai elfoglalta helyét s fölszólította a kép­
viselőket, hogy menjenek a helyükre. Minthogy a 
képviselők ennek a fölszólitásnak nem engedelmes­
kedtek. az elnök elhagyta a termet. A pártvezérek­
nek végre sikerült rábírni a képviselőket, hogy he­
lyüket elfoglalják, amire aztán az elnök megnyitotta 
az ülést s a tárgyalás zavartalanul folyt. A német 
képviselők obstrukcziős bizottsága ma délelőtt ülést 
tartott, amelyben elhatározta, hogy ha Lobkowitz 
herczeg azoktól a német képviselőktől, akik a jegy- 
zőkönyvhőz akarnak hozzászólni, megvonja a szót, 
azonnal megkezdik a technikai obstukcziót és név- 
szerint való szavazások indítványozásával meg fog­
ják akadályozni a tartománygytilésnek minden to­
vábbi munkáját.

Újabb jelentések szerint a tartománygyiilés mai 
esti ülése viharosabb volt a tegnapinál is. A német 
képviselők lármásan tiltakoztak az esti ülés ellen, 
amely szerintük házszabályellenes és követelték az 
ülés bezárását. Emiatt heves vita kerekedett s köz­
ben a csehek szónokai szidták a németeket, akik 
egyre azt kiáltották: Bezárni az ülést!

Részletes tudósítás szerint a tartományi marsai] 
este hét óra húsz perczkor konstatálja, hogy a Ház 
határozatképes. (Élénk helyeslés és taps a csehek­
nél.)

Dr. Pergelt emelkedik szólásra, hogy tiltakozzék 
a tartományi marsallnak a múlt ülésen tett azon 
kijelentése ellen, hogy a tartománygyülés nem hatá­
rozatképes. továbbá az ellen, hogy az esti hét órára 
kitűzött újabb ülésre csak hat órakor kézbesítették a 
képviselőknek a meghívókat.

(Kiáltások a németeknél: Ez hallatlan! Hiszen ez 
jogtörés! Nagy zaj.)

Szónok hosszabban indokolja tiltakozását. A tar­
tományi marsall megszakítja és figyelmezteti, hogy 
csak arra adott neki engedelmet, hogy tiltakozását 
jelentse be. (Elénk helyeslés és taps a cseheknél; 
nagy zaj és ellentmondás a németeknél.)

Pergelt: Már eljutottam beszédém végéhez. (Iz­
gatott kiáltások és zaj a németeknél.) Úgy találjuk, 
hogy a tartománygyülésre való meghívás és a napi­
rend bejelentése nem felel meg annak a szellemnek, 
amelynek tartományi törvényhozásunkban uralkodnia 
kell, (Élénk helyeslés.) hogy tehát a mai esti ülés 
nem jogérvényes és hogy ez ellen tiltakozunk. (Viha­
ros hosszantartó helyeslés és taps a németeknél.) 
Ami ezen esti ülésen történik, érvénytelen és a leg­
határozottabban tiltakozom ezen ülés megtartása él­
jen. (Újabb hosszantartó taps és helyeslés a néme­
teknél.)

Dr. Skarda a cseh képviselők nevében ellentilta­
kozást jelent be. (Élénk helyeslés a cseheknél.) A 
tartományi marshal újból elrendeli a délutáni ülésen 
sikertelen névszerinti szavazást. A teremben nagy a 
lárma, úgy, hogy a felolvasott neveket nem értik. 
Nagy zaj, éles füttyök. Szavazás alatt a németek ré­
széről ismételten ily kiáltások hallhatók : Bennün­
ket nem értesítettek! Ez uj ülés! Először fel kell 
olvasni a napirendet! Nagy zaj, éles füttyök.

A névszerinti szavazás után a tartományi mar­
shal a következőket jelenti; Bátor vagyok konsta­

tálni, hogy Wüst javaslatát 120 szavazattal 1 elle­
nében elfogadták, hogy tehát a tartományi marshal­
lal egyetemben 122 képviselő van jelen, a tartomány­
gyülés ennélfogva határozatképes. A tartományi 
marshal ezután Wüst képviselőnek megadja a 
szót beszédének folytatására. (Viharos éljenzés, 
helyeslés és taps a cseheknél, nagy zaj és közbe­
kiáltások a németeknél. Éles füttyök és sípjelek, 
egyesek az asztalt verik, számos képviselő a lábá­
val dobog. Viharos zaj a németeknél, újabb füttyök 
és sípolások, a padokat verdesik, a karzatról ezu- 
korkát dobnak Wolff képviselő felé. Egyszerre meg­
szűnik a zaj és a német képviselők a Wacht am 
Rhein három strófáját elénekelik. A tartományi 
marshal egyre a csengőt rázza, de nem képes a lár­
mát megszüntetni. Amidőn a német képviselők befe­
lezik éneküket, a csehek zajosan és irónikusan tap­
solnak. Viharos lárma a németeknél.)

A tartományi marsai kénytelen az ülést bere­
keszteni. Minthogy a nagy zajban nem értik meg, 
magához hívja a gyorsírókat és nekik diktálja a ház­
hoz intézett azon jelentést, hogy az ülést berekeszti 
és a legközelebbi ülést szerdára, e hó 30-án délelőtt 
10 órára tűzte ki. A napirend: Körner javaslata a 
tartományi választási rend ügyében, Pachman Ja­
vaslata a tartományi rend módosítása és Kubr javas­
lata a tartománygyfllési választási rend revíziója 
dolgában.

Az ülés nyolez órakor véget ért. A képviselők 
az ülés berekesztése után még a teremben marad­
nak, ahol németek és csehek között éles szóharcz 
támad s hevesen tárgyalják az esti ülés eseményeit.

Csak fél kilencz órakor ürül ki a terem, ugyan­
ekkor távoznak a karzat látogatói is.

A cseh tartománygyü lésen történt botrányok 
miatt báró Beck miniszterelnök Budapesten a király­
tól rendkívüli meghatalmazást fog kérni a helyzet 
orvoslására.

KÜLFÖLD.

Németország fegyverkezése. Sir Oliver Lodge 
angol tudós czikket irt egy angol lapba, amelyikben 
élénk fantáziával azt fejtegeti, hogy Németország 
nem Anglia ellen épit uj hadihajókat, de meghagyja 
a világot ebben a téves hitben, hogy ezáltal tulaj- 
donképeni czélját elfödhesse. Berlinben számolnak 
azzal az eshetőséggel, hogy az osztrák-magyar 
monarchia fólhomlik és ebben az esetben Németor­
szág rá akarja tenni kezét egy földközi tengeri ki­
kötőre. Minthogy Francziaország Olaszország ezt 
elleneznék, Németország erős flottát épit, hogy ezzel 
a két hatalommal szembeszállhasson.

A marokkói bonyodalom. A franczia külügymi­
nisztériumhoz közel álló Petit Párisién tudni véli, 
hogy Francziaország kész a német kormánynak a 
franczia-spanyol jegyzék egyes pontjai tekintetében 
további garancziális kijelentéseket tenni és más 
pontok tekintetében pedig. így például a szent hábo­
rúnak eredetileg Muley Hafidtó! követelt dezavuá- 
lása tekintetében konczessziókra hajlandó. Franczia­
ország más garancziákkal fog e tekintetben megelé- 
gedni. Mihelyt a többi hatalmak válaszai megérkez­
nek, Francziaország a spanyol kormánynyal köz­
vetítő és kiegészítő jegyzék fogalmazása iránt lép 
érintkezésbe. Az a találkozás, mely holnapután 
Pichon külügyminiszter és a holnapután Párison át­
utazó spanyol külügyminiszter között fog történni, 
valószínűleg főként ezt a czélt fogja szolgálni.

Több franczia lap jelenti, hogy Muley Hafid 
azoknak a serifeknek és ulemáknak, akik az algc- 
zirászi akta elismerésére vonatkozó Ígéretet hely­
telenítik, kijelentette, hogy tisztán marokkói vagyis 
semmiféle franczia vagy spanyol keretekkel ellátott 
rendőrség szervezéséhez fog hozzájárulni. Szintúgy 
nem fogja elismerni az állami banVt, miután nem 
tűrheti a külföldi beavatkozást Marokkó pénzügyeibe.

Az orosz sajtó és a boszniai kérdés. Az a je­
lentés, hogy a boszniai kérdés foglalkoztatni fogja a 
dclegácziót, nagyon felizgatta az orosz sajtót. A 
„Novo/e Vremja" mai száma azt írja, hogy ez a hír 
élénk világot vet az utolsó hónap eseményeire: A 
zágrábi összeesküvésre, Bülow herczeg békés hangú 

beszédére, a Oesow afférre, a bolgár királyság ké­

szülő proklamálására és Ferdinánd fejedelem gran­
diózus fogadtatására Budapesten. De a mostani meg] 
lepetés még nagyobb, mint volt a szandzsák vasút 
Remélhetőleg ez az uj extravaganczia éppen olyan 
fiaskóval fog végződni, mint a szandzsák vasút 
terve.

Hasonló hangon Ir a Slovo is, amelynek czikke 
azt hangoztatja, hogy a végczél Németország előre­
nyomulása Saloniki-lg. Az orosz közvélemény tilta­
kozik egy olyan politika ellen, amely csak azért, 
hogy Berlinben tetszést szerezzen, az orosz nemzeti 
ideált sérti.

Angol katolikusok a kormány ellen. Londoni je­
lentések szerint az eucharisztikus körmenetnek a 
kormány részéről történt betiltása a választások ki. 
menetelére nagy befolyással lesz. Newcastleben, 
ahol Renwick unionista jelölt, Shortt liberális 
és Hartley Alderman szocziálista jelölt állnak 
egymással szemben, a katolikus klérus valamennyi 
templomban a következő felhívást olvastatta fel és 
függesztette ki:

„A választás alkalmából figyelmeztetjük a kato­
likus válaszókat, hogy hatalmukat használják fel el- 
veik megvédésére. Iskoláink ebben a pillanatban 
közvetlen veszélyben forognak. Mindenki gondolja 
meg, hogy szavazatával a katolikus iskolák fentartá- 
sát segíti elő. Ez alkalommal továbbá ünnepélyesen 
tiltakozunk a kormány ama eljárása ellen, hogy az 
oltári szentség nyilvános körülhordozását betiltotta. 
Ezt mi vallásunk legszentebb misztériumain ejtett 
durva sérelemnek tekintjük.“

A proklamácziót a selinusi püspök és számos 
egyházi méltóság irta alá. A felhívás felolvasása a 
hívekre mély benyomást tett. Ez az első eset, hogy 
vallási mozzanatok a választásokat jelentékenyen 
befolyásolják és még kérdés, hogy az egyház táma­
dása nem lesz-e a kormányra nézve sokkal végzete­
sebb, mint hogyha türelmi politikát folytatva, a saját 
embereinek a haragját vonta volna magára. Mert 
ez utóbbiak már csak a saját pártérdekük szempont­
jából is kevésbé működtek volna a kormány ellen, 
mig igy egy csapásra legalább Is kétmillió választót 
veszített a kormány. >

A perzsa válság. Tebrisz bombázása, amelylyel 
a kormány tegnapra fenyegetőzött, mindössze hat 
lövésből állott, amely a nagy távolság miatt semmi 
kárt sem tett. A naczionalisták nagy előkészületeket 
tesznek, hogy a támadásnak ellenálljanak. A torla­
szokat ásóval, kapával és kaszával fölfegyverkezett 
emberek védelmezik. A konstantinápolyi perzsa bi­
zottság fölhívására tegnap az összes Konstantiná­
polyban élő perzsák bezárták üzletüket és ezrivel 
gyülekeztek, hogy a perzsiai helyzetről tanácskozza­
nak. Elhatározták, hogy minden rendelkezésükre álló 
eszközzel harczolni fognak a sah ellen s föl fogják 
szólítani a konstantinápolyi perzsa követet, hogy, 
állásáról mondjon le. (

Törökországi események. Egy Trapezuntban 
megtartott választógyülésen az ifju-törökök erélye­
sen tiltakoztak Sabah E ’ ,:o herczeg programmja 
ellen, amelyet veszedelmesnek tartanak. A gyűlés 
igen viharosan folyt le. Az egyik szónokot, aki a 
herczeg mellett agitált, megverték. Azok az eddig 
folyó törekvések, hogy az ifjutörök-bizottság Szalo- 
nikiban székelő vezetőségét Konstantinápolyba he­
lyezzék át és amelyek támogatására arra hivatkoz­
tak, hogy a törvényes kormány is Konstantinápoly­
ban székel és hogy Törökország kisázsiai birtokai 
sokkal nagyobbak, mint az Európában fekvő török 
birtokok s igy az előbbieknek felügyelete és veze­
tése Szalonikihen nehézségekbe ütközik, nem sikerül­
tek, bizonyára a szalonikii 3. hadtest tisztikarának 
ellenzése miatt. Ezért az ifjutörök mellékkormány 
székhelye továbbra is Szaloniki marad.

Néhány európai és kisázsiai helységből azt je­
lentik, hogy az ifjutörök helyi komité, illetve a pa­
rancsnokló tisztek és a benszülött mohamedán elő­
kelők között szakadás és czivódások támadtak. Az 
ilyen esetek az ifjutörök komité hírnevét és tekin­
télyét több helyen aláássák. Bizonyos jelekből az 
következtethető, hogy a szenátusi kérdés körül küz­
delem fog keletkezni. Az alkotmány értelmében a 
szultán kinevezheti a szenátorokat. Az ifjutörökök és 
a sajtó kebelében azonban arra a módosításra törek­
szenek, hogy a kinevezéseket a minisztertanács tér- 
jcszsze elő. örgróf Pallavicinl osztrák-magyar nagy­
követ tegnap bemutatta a nagyvezérnek Blunt pasát,
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a Wiener Creditanstalt igazgatóját. A porta körjegy­
zőt intézett a berlini szerződés hatalmaihoz, mely­
ben felszólítja őket, hogy a keleti vasutaknak bul- 
gária részéről történt megszállása ügyében a szer­
ződésben foglalt lépéseket megtegyék.

A török-bolgár konfliktus.
Budapest, szeptember 25.

A keleti vasutak bolgár vonalának a bolgár 
katonaság által való megszállása még mindig iz­
gatottságban tartja a diplomácziai köröket. A 
bolgár kormány a közvélemény nyomása alatt, 
vonakodik a megszállott vonalat visszaadni a 
keleti vasut-társaságnak. A török kormány ez­
zel szemben igen erélyes álláspontra helyezke­
dik s kétségbe vonja Bulgáriának azt a jogát, 
hogy egy török társaság tulajdonát képező 
vasútvonalat katonailag megszálljon. A nagyha­
talmak a török álláspont mellett foglalnak állást 
és óva intik a bolgár kormányt elhamarkodott 
lépéstől. A Qcsov-afférban a porta már engedé­
kenyebb és minden lehetőt megtesz, hogy az 
ügyet végleg elsimítsa.

Mai híreink a következők:
A keleti vasutak miatt támadt konfliktust diplo­

mácziai körökben nem tartják veszedelmesnek, sőt 
ellenkezőleg, általános az a vélemény, hogy az ellen­
tétek cl fognak simulni. Túlnyomó az a felfogás, hogy 
Bulgária a megszállott vasútvonalat ki fogja adni. A 
porta második jegyzéke követeli, hogy a bolgár kor­
mány feltétlenül adja ki a keleti vasutat s nem 
osztja a szóiiai kormánynak azt az álláspontját, hogy 
ez a kérdés beliigye Bulgáriának. A bolgár kormány 
elhatározására a keleti vasutak megszállásánál az is 
döntő volt, hogy a sztrájk idején Konstantinápolyból 
katonai vonatot küldtek a bolgár határra. Ezzel 
szemben Fanta. a vasút konstantinápolyi képviselője 
a leghatározottabban kijelenti, hogy a sztrájk alatt 
cgvetlcn-cgy mozdonyt sem fűtöttek be. Bulgária dél, 
vidékein egyes községekben népgyüléseket tartottak 
a keleti vasut-társiság ellen és más városokban a 
jövő vasárnap lesznek ilyen gyűlések, amelyeken 
azt követelik, hogy Bulgária teljesen vegye hatal­
mába a kclet-ruméliai vasútvonalat.

A bolgár kormány még nem közölte feltételeit, 
amelyek mellett kész a megszállott vasútvonalat ki­
adni. A porta első jegyzékében kelet-ruméliai vas­
útról volt szó s ez sértette a bolgár kormányt, mire 
a minisztertanács meglehetős határozott hangon azt 
válaszolta, hogy a porta beavatkozását visszauta­
sítja, mert ennek a kérdésnek a rendezése kizárólagos 
belügy Bulgária és a keleti vasut-társaság között. A 
bolgár vasúti igazgatóság már megkezdte a mozdo­
nyok kiszolgáltatását.

Beavatott körökben beszelik, hogy Bulgária 
már legközelebb ki fogja kiáltani függetlenségét. Fel­
tehető, hogy ez a lépés Németország közvéleménye 
előtt kedvező megítélésben fog részesülni, noha a 
német birodalom Törökország irányában barátságos 
érzülettel viseltetik, de feltehető, hogy bonyolidatokra 
nem fog vezetni a függetlenség proklamá.usa.

A keleti vasutak és a bolgár kormány között 
függőben lévő ügyről az angol lapok is bővebben 
foglalkoznak. A Momingpost a következőket ina: 
A bolgár kormány eljárása provokálása a torok kor­
mánynak, amelyért előbbi tartozik majd a telelos- 
séget viselni. Anglia részéről, amely a múltban talán 
legjobb barátja volt, Bulgária nem fog bátorítást
kapni. ....

A Daily News eztjrja: A bolgárok iránt szeren­
csétlen multiuk folyamán viseltetett rokonszenvunk 
csak gáncsolhatjuk őket mostani eljárásukért, amely 
alkalmas megzavarni a reményteljes jövőt, amelyre 
az iíjutörököknek pedig joguk volna. Bulgária ama 
követelése, hogy névleg is független legyen, amin 
hogy tényleg az, természetesnek és jogosnak mond­
ható. Ha a törökök ezt konczedálnák a bolgároknak, 
úgy feladatuk Maczedóniában lényegesen könnyebbe 
válnék. Kormányunk iránt Szófiában és Konstantiná­
polyban egyforma tisztelettel viseltetnek, cimeliogva 
nem is lehetne nálánál természetesebb közvetítőt

A Dally Graphic azt Írja: Bulgária függetlensé­
gének javasolt proklamálása Törökország kihívását 
s a berlini szerződés megsértését jelentené cs kom - 
nyen nemzetközi bonyodalmat vonhatna maga után. 
linnélfogva hízhatunk abban, hogy 
delem, aki annyiszor adta jelét politikai bolcscage- 
uek, ebben az irányban semmit sem fog tenni.

A „Times“ írja: A Törökország és Bulgária kö­
zötti iegyzdkvíytás első pillantásra olyannak látszik, 
hogy veszélyeztetheti a két ország viszonyát. A 
török kormány kétségtelenül törvényes birtokosa a 
keleti vasutak legnagyobb részének; a vasúttársaság 
csak bérlő. A bolgár kormánynak nincs semmiféle 
foga a török vonalrészhez. Bulgária egyetlen ment­
sége ama vád ellenében, hogy olyasmit tartott visz- 
sza, ami nem az övé, hogy saját védelmére csele­
kedett. A társaság jogai oly világosak, mint a török 
kormányéi. Éppoly világos, hogy a bolgár kormány 
megsérti mind a kettőét. Kétségkívül ez volt az ál­
láspontja a szófiai osztrák-magyar és német diplo­
mácziai képviselőknek is, amidőn a külügyminiszter­
nél lépéseket tettek. Jogi kérdésekről van itt szó. 
Rövid időn belül Bulgáriának arra a meggyőző­
désre kell jutni, hogy rá nézve az alkotmányos Tö­
rökország megerősödése nagy értékkel bir. Szeren­
csére a konstantinápolyi sajtó és kormány csodá­
latraméltó hidegvériiséget és méltóságot őriz. meg, 
amely különben a legutóbbi változások óta minden­
kor tapasztalható volt. A komoly ellentét nem ment 
minden veszélytől, de amennyiben Bulgária önma­
gától avagy mások befolyása alatt nem provokálja 
hirtelen tettel a viszályt, a békés elintézés nincsen 
kizárva.

Konstantinápolyból jelentik: A porta szófiai biz­
tosához küldött és a bolgár kormányhoz intézett szó­
beli jegyzékét, amelynek fejtegetései a helyzetet 
még jobban kiélesitették volna, visszavonta. A porta 
ezt nyilván diplomácziai befolyás folytán tette.

A porta immár csak azt kari, hogy Gesovot küld­
jék vissza Konstantinápolyba, hogy az inczidenst 
barátságosan elintézhesse. A Jeni Gazetta, a nagy­
vezér lapja tőzsdei spekulácziónafc mondja azt a 
híresztelést, hogy Törökország és Bulgária közt 
háború van kitörőfélben és kijelenti, hogy nem tudja 
elhinni, hogy az európai sajtó hasonló véleményen 
legyen.

Egy uiabb jelentés szerint Paprikow külügymi­
niszter ragaszkodik ahhoz, hogy Bulgária a saját 
üzemében tartsa meg a keleti vasutak bolgár vona­
lát s kijelenti, hogy ettől nem szabad tágítani, még 
ha több kormány bele is bukik, mert Bulgária déli 
vidékeinek lakossága fenyegetődzik, hogy erőszak­
kal meg fogja akadályozni a vasútvonal kiadását. 
A nép fenyegetődzik, hogy a sínekre fekszik, ha új­
ból a keleti vasúttársaság vonatai közlekednének.

A porta második jegyzéke feltétel nélkül köve­
teli a keleti vasút vonalának kiszolgáltatását és új­
ból hangsúlyozza, hogy nem osztja a bolgár kor­
mánynak azt az álláspontját, mely szerint ez a kon­
fliktus Bulgária belügye.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

hoz, amelyben kéri, hogy Hajdumegye több községe 
Szabolcshoz csatoltassék, hozzájárultak. Föliratot in­
téznek a kormányhoz, hogy a Ráköczi-muzeumot 
Kassa helyett Borsiban, Rákóczi szülővárosában ál­
lítsák fel. Ha ez lehetetlen, vegyék meg szülőházát 
Windischgrätz Lajos herczegtől és megfelelően ala­
kítsák át. Azután megejtették a választásokat.

Nagybecskereken a megyei képviselőtestületi 
választásokat november hóban, az általános tiszt- 
ujitást deczemberben ejtik meg. . t

Pestvármegye az iskolai zászlóaljak érdekében.
Fazekas Ágoston alispán rendeletet bocsátott ki 
a vármegye főszolgabíróihoz, polgármestereihez és 
a községi cliiljáróságokhoz az iskolai zászlóaljak sze­
relvényeinek beszerzése tárgyában. A rendelet töb- 
kek közt ezt mondja: A beérkezett jelentésekből 
örömmel értesültem, hogy igen sok községnek kép­
viselőtestülete megértette az iskolai zászlóalj meg­
alakításához fűzött reményeimet és felfogta azon fon­
tos hivatást, amelyet ezen intézmény be fog tölteni, 
In továbbra is lelkesedéssel és nem szűnő kitartás­
sal dolgoznak megvalósítása érdekében. A folyó évi 
költségvetésbe felvett összeg, mivel a tanzászlóalja­
kat a múlt tanévben még nem alakították meg, taní­
tói javadalmazásra nem használható fel; tanítói ja­
vadalmazásra azon összeg lesz felhasználható, mely 
a jövő 1909. évi költségvetésbe vétetik fel, mig az 
idei költségvetésbe beállított összeg az 1908—1909. 
tanévben megkezdendő gyakorlatozásokhoz szüksé­
ges szerelvények beszerzésére fordítandó. Ezen sze­
relvények a községben alakítandó századok szám­
arányához képest: 1. doh és trombita, 2. fapuskák, 
a tanulók átlagos számánál 1—2 darabbal több, 3. 
ahol még fenmavadó összeg áll rendelkezésre és 
fegyverrel bánni tudó egyén a katonai oktató, czél 
lövői fegyver a szükséges felszerelési tárgyakkal.

Zempléiimegyc törvényhatósága népes közgyű­
lést tartott Metzncr Gyula főispán clnöklésével, 
amelyen elhatározták, hogy az önálló magyar jegy­
bank fölállítása érdekében felír a kormányhoz. Él 
határozta ezenkívül a közgyűlés, hogy kérni fogják 
hogy Zemplén vármegye tiz kerületre osztassák és 
Szabolcs vármegye néhány szomszédos községét 
Zemplénhez csatolják. Szabp.icsnicgyc azon föliratá-

Akire az anarkisták haragszanak
^ ,

Minden magyar ember bizonyára mélyen
tiszteli a nemes spanyol nemzetet és nem ke­
vésbé nemes királyát, Alfonzét, e néven a ti­
zenharmadikát. Semmi kifogása se lehet senki-; 
nek az ellen, hogy Alfonzo Budapesten látogatja' 
meg Ferencz Józsefet. Sőt akadnak bizonyára 
bőven olyanok is, kik büszkék arra, hogy a 
nyurga spanyol király végig fog kocsizni vagy 
négy utczán. Azok, kik úgy vélekednek, hogy 
nekünk ugyan Alfonzé se ingünk, se gallérunk',1 
szintén nem nézhetnének görbén ezekre a ki-1 
rálynapokra, ha ezek a királynapok bizonyos kel­
lemetlenséggel nem járnának. (

A spanyol királynak ugyanis már régóta af­
férjai vannak az anarchistákkal. Mikor meghá­
zasodott, olyan virágcsokrot dobtak nászkocsi- ■ 
iába az anarchisták, amelyikben bomba robbant 
föl. Mikor Párisban volt, ismét találkozott ha­
ragosaival és a találkozást fölrobbant bomba, 
véres holttestek, szétszaggatott segédtisztek tét-' 
ték emlékezetessé. ,j

Természetesen, mikor a fiatal király kör­
nyezete látta, hogy az anarchisták nem egyköny- 
nyen térnek el véleményüknek kissé zajos mó­
don való nyilvánításától, elhatározta, hogy úgy 
vigyáz reá, mint a himes tojásra. Azóta, ahová 
csak ment, eltakarítottak utiából embert, anar­
chistát, állatot — talán még a levegőt is meg-' 
ritkították körülötte.

Most, hogy Budapestre jön, „megteszik a 
megfelelő óvóintézkedéseket.“ Ez annyit jelent, 
hogy szuronyok sorfala között fog bevonulni a 
magyar fővárosba; az utczákat, melyeken vé­
gig fog haladni, órákkal megérkezése előtt her- 
meticze elzárják. A házakat végig fogják vizitel­
ni, nem-e rejtőzött el bennük Alfonzénak vala­
melyik haragosa. Rendőr, detektív, katona tal­
pon lesz, hogy a spanyol királynak valami baja 
ne essek.

Mát hiszen senkise kíván annak a derék fia­
tal embernek még könnyű náthát sem. Hanem 
önkéntelenül fölmerül ez a kérdés: mi közünk 
van nekünk mindehhez? Mi közünk van nékünk 
ahhoz, hogy Alfonzéra megapprehendáltak az 
anarchisták? Miért ne mehessen az ember októ­
ber elsején délután két órakor a rendes kávéhá­
zába? Miért forgatják föl egy városrész életét 
három órára? Miért kell ott ebben az időben 
szünetelnie az életnek? ,

Még megértenék a dolgot, ha a német csá­
szárról, vagy a muszka czárról, vagy olyan or­
szág fejedelméről lenne szó, melylyel valami­
lyen összeköttetésben vagyunk s amelylyel va­
lamilyen politikát csinálunk. De Spanyolország­
gal semmiféle kombináczióban nem vagyunk és 
a véle való kereskedelmi összeköttetésünk is oly 
gyönge ér, hogy alig lehet észre venni.

Miért kell hát nékünk elszenvednünk mind­
azokat a következéseket, melyek Alfonzó uta­
zásaival járnak? Miért kell esetleg kitennünk! 
Budapestet egy anarchista-merénylet színhelyé­
nek és ezzel vagy száz bámészkodót a halálnak? 
Ha a spanyol király suitcjcnek nem lentiének 
rendes tartozékai a borzas anarchisták, szívélyes 
isten hoztát kiáltana feléje mindenki — mini
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ahogy a perzsa sah felé kiáltották az örömteljes 
esvk-jassát. Éljenezni ugyan fogják igy is Aiion- 
zót, még a katonasovok mögül is, de ezek az 
„ív óintézkedések“ határozottan kellemetlenek 
lesznek sok ember szempontjából.

Persze, ezek a íiliszter elmélkedések nem 
érinthetik Alfonzé személyét. Ö szegény, mint 
mondják, igen szimpátikus ifjú, két gyermeke 
van s annyira naczionálista, hogy az angol szár 
mazásu felesége akaratával szemben, spanyol 
dadái szerződtetett babáihoz — ű nem tehet ar 
ról, hogy személyisége nem nyerte meg az anar 
chisták tetszését. De viszont az az anya sem le 
hét arról, akinek éppen október elsején délután 
két órakor fog kelleni orvosságért szaladnia és 
a katona-sorfal miatt nem juthat el gyorsan a 
legközelebbi gyógyszertárba.

— (Az ni budai szerb püspök.) Bogdanovics 
Luczián püspöknek pátriárkává történt megválasz 
tása folytán a budai szerb püspökség üresedésbe jött. 
Beavatott körökben elterjedt hírek szerint a püspök 
ségre az egyetlen jelölt dr. Zubko vies Imre 
archidiakomiS: temes\ári szentszéki jegyző. Zubko- 
vics imre, ki Zubkovics Arzén közigazgatási 
kiró fia, a gör kel. szerb egyház lelkész! karának 
egyik legképzettebb tagja, ki a külföldön végezte 
tanulmányait. Megválasztatása azonban csak a jövő 
éxben fog történni, mert a budai püspökség egyelőre 
üresedésben fog maradni.

— (Kálvin-szövetség.) Szalay József refor­
mátus lelkész, egyháza megbízásából felhívásban for 
dúl most hitsprsosaihoz, akiket a „Kálvin-szövct- 
ségbe" való belépésre szólít föl. A Kálvin-szövetség 
lenJes tagjai 5 korona, a segítő tagok 1 korona tag- 
dijat fizetnek évenkint. Tagnak lehet jelentkezni 
xelező-lapon is Petri Elek lelkésznél Budapest 
Kalvin-íér 7. és B c r n á t h István titkárnál.

— (Bogdanovics pátriárka beiktatása.) Karlőczá 
ról jelentik, liogy ? kirá'y Bogdanovics Luczián- 
nak pátriárkává történt megválasztatását megerősi- 
teíte. A szerb egyházi kongresszus október 3-án illést 
fait, melyen a választási jóváhagyó királyi kéziratot 
fel fogják olvasni. Október 4-én lesz az uj pátriárka 
ünnepélyes beiktatása.

fi?eforjtiriíns lelkészek kongresszusa.) A re­
formátus egyház körében élénk érdeklődéssel tekin­
tenek a most kezdődő református leikíszi kongresz- 
s/.us elé. amelynek programtnján több általánosabb 
érdekű kérdés is szerepel Szó lesz többek között 
a Ne lemére pápai encziklikáról, a jezsuita-rend rc- 
czepcziójáról, az amerikai lelkészek csatlakozásáról 
és több a lelkészek anyagi és egyéb érdekeit érintő , 
fontos kéidésekrö!. A gyűlésen dr. Balthazar Dezső j 
fog elnökölni. A gyűlést nem mint eredetileg tér- i 
xezfék, a Nemzeti Múzeumban, hanem az uj város- j 
háza dísztermében fogják megtartani. Vasárnap este ! 
a kongresszust megelőzőleg elöértekczlet lesz a í 
Kaszás-féle vendéglőben (VII., Akáczfa-utcza 1.). ! 
Hétfőn a református főgimnáziumban a választmány i 
fog tanácskozni. Hétfőn este a Dréher-féle sürcsar- j 
ltokban ismerkedési estélyen találkoznak a kon- i 
gresszusi tagok. A kongresszus tanácskozásai ked- ' 
den kezdődnek. A tanácskozásokat istentisztelettel 
m itiák meg, amelyet a Kálvin-téri templomban Ger- ! 
cely Antal mezőtúri lelkész fog tartani.

— (Zenés mise.) A budavári koronázó Mátvás- ' 
templomban szeptember 27-éu délelőtt 10 órakor I 
zenes nagy misét tartanak, mely alatt előadatnak: 
Behczay Gyula l'-dur miséje, Dcménv Dezső 
,° sacrum'-a és Hoppé Rezső „Anima nostra‘'-ia 
nVr E n'Jrl"Bea Mórl,é- Lángné Brun-
ner Irén, Juhász Ecrencz, Váradv Sándor és 
hu Odry Lehel éneklik. 1 °r 14
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szerkesztősége is kiadóhlvatata
V!., Eö ívös-u ícs;a 32. sz. alatt van.

-t nzcrltsszláség telefonja: 788. ezám.
4 WadóMialal lelefonla: 708. szánu

Impressziók
a berlini ujságiró-kongresszusról.

■ Berlin, szeptember 23.

x Sokáig tervezték, azután sokáig haboztak, 
végre megcsinálták: a Xll-ik sajtókongreszszus 
Berlinben tanácskozik. Fényes, hatalmas a keret, 
amelyben az ünnepségek lefolynak, teljesen 
méltó Németországhoz, csak félve bujkáló, óva­
tosan eltompitott hangokból lehet következ­
tetni, hogy a nagy ragyogás alatt egy kis, most 
már egyre gyöngülő reszketés bujkál, valami 
olyan zavar féle, amit az olyan házigazda érez, 
akinek a vendégek megérkezése előtt „jelenetei“ 
voltak a feleségével.

Ezek a hangok leptek meg a megérkezésem­
nél. Csodálkozva tapasztaltam, hogy a berlini 
sajtó keveset ir a sajtókongresszusról, ha ir, 
szerényen, csaknem alázatosan fogalmaz és min­
den sorában bátortalanul koczkáztatja meg, 
hogy a sajtó mégis csak nagyhatalom, hogy ne 
tessék a nagyságos közvéleménynek olyan na­
gyon rosszat gondolni, mert az újságíró még 
sem az az utolsó ember, akinek gondolják és 
majd megmúltóztatik látni, nagyságos közvéle­
mény, milyen jó és becsületes fiuk vagyunk mi. 
Nem igaz, amit Bismarck mond az újságírókról, 
hi\ atkozunk jobb ezégekre, akik nyájasabban 
Ítéltek rólunk. Úgy bizony, kérem alássan.

Végtelenül meglepett ez a hang és még job­
ban meglepett, amikor ugyanez a tenor, csak­
hogy jóval hatalmasabban, kicsengett a különféle 
hivatalos beszédekből. Elámultam, hogy itt hogy 
ondoikoznak a sajtóról és munkásairól és most 

már értettem, miért haboztak azzal, hogy a ta­
nácskozások helyéül Berlint válaszszák.

Kutatnom kellett az erős antizsurnaliszta 
érzelem okait és ily közelről nem volt nehéz 
megtalálni néhány nyomós okát. Összemértem 
a német sajtó helyzetét a mienkkel és nyom­
ban meglátszott, hogy mennyivel nehezebb a 
nemet sajtó helyzete, mint a mienk. .Minden 
íegyverc visszarug-, minden lövése magát a 
czvlzót sebesül meg. Ha a hadsereget támadja 
— milyen hálás és szimpátiákat szerző téma ez 
nálunk — a nemzeti önérzet íöimordul és meg- 
xui az újságírót, aki a dicsőséges sereget, a 
császár büszkeségét, a nemzet szemeíényét báu. 
tani mervszeh. Ha a császárt támadja, a katonás 
..Unir dolgozik a fegyelmezett emberekben és 
uiagosan kergetik cl maguk mellől a sz.cníség- 
lurőt, aki az imperatort egy szóval bántani 
merte. A kormány a császáré. a miniszter a 
császáré, ahhoz nyúlni nem szabad, aki pedig 
ez ellen ir: svihák, világfelforgató, hazátlan 
szocialista. Természetes, hogy ez az önérzetes, 
mirogasban konzervatív nép nem szerethet egy 
lauat, amely tradicziok ellen tör, nem ismer ke- 

eletet és_ az által, hogy bírál, csaknem ellen­
sége hazájának. Nálunk, ha mindezek a ténye­
zők közreműködnének, talán daczosan küzdő 
vagy daczosan hallgató sajtó keletkeznék de 
Itt másként állnak a dolgok. A fényes utczák 
lagyogo kirakataiból n császár tekint le katonás 
szigorúsággal a járókelőkre és ez a katonás szi­
gorúság benne van mindenben. Itt nem lehet, 
xagy nem tanácsos okoskodni s innen van, hogy 
n berlini sajtó — talán mert legközelebb van a 

: csuszáihoz — ilyen szelíd, csaknem alázatos.
Ennyit cl kellett mondani előzményképpen, 

i incrf. czck vol,ak az első impressziók, ainolvc- 
ket itt szereztünk. Sietve hozzá kell tennem 
rogy amitől a rendezők tartottak, nem követ- 
u\-.ett be, inert az igazan fényes ünnepségeket 
nem zavarja diszonáns hang, Németország íé-Irc- 
tvlte antizsurnaliszta érzelmeit és kiváló ven­
dégszeretetté!, méltóan ahhoz a magas poziczió- 
h°/. amelyet a sajtó elfoglal, látja vendégéül 
mitarm közt a világsajtót. Kormány, város kü- 
loiifcle testületek pazarnál-pazarabb estélyeket 
rendeznek az idegen újságírók tiszteletére és 
nmidcii ünnepségen megjelennek a legmagasabb 
funkczionariusok, kanczellár, miniszterek, főpol­
gármester és katonai méltóságok. A tanáé sko- 
..ásía a kormány átengedte a birodalmi rviilés 
gyögyörii palotáját és az üléstermen kivid » 
kongrcsszisták rendelkezésére áll az olvasó, j 
lercm, a buffet és a posta, amelyen külön bé­
lyegzővel—- az internaczionfilis sajtó Int velő­
iével — látják el leveleinket.

Ebben a palotában volt az első fogadtatás.
A mienkhez hasonló kupolacsarnok vakító > il-

lanyfénybcn úszott s f. Vilmos császár íchéi 
márványszobra körül nemzetközi társaság Járt* 
kelt. Németek, fraueziák, angolok, spanyolok, 
portugálok, dánok, svédek, magyarok, olaszok, 
japánok társalogtak minden nyelven. Egy sarok­
ban D e r n b II r g gyarmatügyi államtitkár bei 
szélget két franczia ujságiróval, másutt Bese< 
I c r igazságiigyminiszter folytat eszmecserét 
néhány külföldi vendéggel.

Másnap délelőtt volt a kongresszus ünne­
pélyes megnyitása, melyen a kanczellár nevében 
Schön külügyi államtitkár üdvözölte a kon­
gresszust. Okos, nyugodt beszédet mondott, 
melyben elismerte a sajtó nagy erejét, de ebből* 
a beszédből sem hiányzott a czclzus arra, hogy, 
a hatalommal visszaélni nem szabad és a sajtó 
iránti szeretet egykor máj meg fog erősödni(l).

Az eddigi ünnepségek közt a legérdekesebb' 
Billow birodalmi kanczellár garden partyja 
volt. Délután öt órakor kocsin, automobilon, 
Kyalog érkeztek a vendégek, akiket a palota 
vesztibíiljében púderes hajú lakájok serege fu­
gád. Egy öles termetű portás minden érkezőt 
köszönt, kétszer a földre koppantva aranygom­
bos botjával, azután kék és sárga libériás inasok 
a kertbe vezetik a vendégeket. Biilow felöltőben 
és czilindcrbcii szeretctreméltóan fogadja a kül­
földi hírlapírókat és kéri, hogy érezzék jól ma­
gukat nála. Érdekes a kép. Az óriási angol kert­
ben, sárguló lombbal teleszórt pázsiton csopor- 
fokbaii csevegnek szalonkabátos urak, világos 
öltözékii hölgyek, fényes egyenruháin katona­
tisztek. a csoportok közt a lakájok fürge serege 
jár és kínálja a frissítőket. Hatalmas platánfák 
alatt áll a gazdag buffet, amelyre a spádcs szer- 
tartásmester intésére folyton ujabb és újabb 
tálakat helyeznek. A beszéd, amelyet Biilow 
mondott, szeretetreméltó volt és íiagj'on ió be­
nyomást keltett.

Mindennél jobban érdekeltek azonban a ter­
mek, amelyekben egyszer Bismarck élt és dol­
gozott. Sorra jártuk őket. A falakon mindenütt 
a császár és a vaskanczellár képei, egyébként 
is sok minden emlékeztet a legnagyobb állam­
fő fiák egyikére. Bismarck egykori dolgozó- 
szobája úgy áll, mint annak idején. Az óriási Író­
asztalon, amelyen egvkor Európa sorsát intéz­
ték, most is ott hevernek a ludtollak, amelyek­
kel a vaskanczellár irt. ott feküsznek vastag 
színes czeruzái és egy kis porczeláti lap, amelyre 
jegyezni szokott. A falon í. Vilmos császár 
képe. minden sarokban Bismarck-rclikviák.

Biilow dolgozószobája is a legnagyobb 
mértékben érdekes. A mostani kanczellár is lud- 
toila! ir — tiz is hever az asztalán — és Biilow 
is ugyanazokat a vastag színes czeruzákat hasz­
na st, amelyeket Bismarck. Pedánsul kihe­
gyezve ezekből is van az. asztalán vagy tizenöt 
dm ab. A falakon köröskörül a császári kegy 
megnyilatkozásai: látképes levelezőlapok, ame­
lyeket a császár küldött különféle utairól. Cze- 
ruzával teleirt lapok, bizalmas üdvözletekkel, 
amilyet jó barátok szoktak küldözni egymás­
nak. Az egyiken például ez áll:

„Ma esik az cső, nem mehetünk sehová.
A feleségem es én t isz tel te t j tik. Vilmos“.

A többi még egyszerűbb. Két-három szó, 
egy üdvözlet és az egyszerű névaláírás. De fel­
tűnő. hogy mindenhonnan ir a császár kedves 
cmbeicinek. Néhány helyről boldog újévet kí­
ván, máshonnan amateur-fényképeket küld cgy- 
egy tréfás megjegyzéssel. Találunk „anzixokat" 
az angol királytól, az orosz czártól, amelyeken 
az uralkodók egész bizalmasan köszöntik a kan- 
czellárt.

Hét ura volt, amikor távoztunk a gyönyörű 
Helyről, hogy átöltüzküdjünk és részt vegyünk 
a varos által rendezett lakomán. Persze pazar 

■ ,.c:' '?.vs ílz aranylánczos városi tanácsosok,
1 ukuM K I rs tnc r főpolgármesterrel, mindent 
megtettek, hogy jól érezzük magunkat.

Es mi ml éreztük magunkat, mert amit a 
hangulat körül netalán elmulasztott az öreg 
polgármester, azt pótolta a még öregebb rajnai 
hor. Egy kongresszistának végre is, ha feladata 
magaslatán áll, nem lehet szentebb kötelessége 
imnt inni, no és ez ellen nem lehetett panasza 
vermi varos nagyérdemű tanácsának.

Urai Dezső. >'

.ái:j«h«.xnr/ju
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A kolera réme.
— A pétervári hatóság lelkiismeretlensége. —

Budapest, szeptember 25.

i-’étervárott a pánik a kolera terjedése miatt 
tetőpontját érte. Mindenki fél, mindenki reszket 
a rettentő betegségtől. A kétségbeesett lakosság 
nehéz vádja zttdul a hatóságra, mely nem sietett 
idejekorán a kellő óvintézkedésekkel a vész ro­
hamos terjedését megakadályozni. A hatóság 
vsak akkor kezdett eszmélni, mikor a fertőzés 
első tünetei jelentkeztek, nem hederitettek rá 
semmit s igy a léin a várost teljesen készületle­
nül találta. Ekkor aztán kapkodtak fiihöz-fához, 
száz dolgot akartak egyszerre elvégezni s ez 
meg növelte a bajt.

Még most sem teszi meg a hatóság teljes 
mérvben a szükséges óvintézkedéseket. Nem 
fordítanak jóformán semmi gondot a város hi­
giénikus voltának javítására. Megengedik, hogy 
a fertőzött ivóvizet még mindig használja az 
inficziált lakosság. Az utczákon felhalmozódott 
szemét pedig valóságos termőtalaja a kolcra- 
baczillusoknak. Nem ezeken változtat a pétcr­
vári hatóság, hanem megtiltja a lapoknak a czen- 
zura nélküli tudósítást. S ezért Oroszország 
örökös veszedelem marad Európára nézve, mert 
ha a tél beálltával a megbetegedések apadnak 
is, de tavaszszal, mikor a bacziliusok dermedt­
ségükből feléledne, újra megtelnek a halottas 
kamrák a hullák ezreivel. Újra nem fogják tudni 
őket eltemetni.

Tudósításaink a következők:
Pvtcrvároti tegnaptól ma délig 357 uj kolera­

megbetegedés és 162 haláleset jutott a hatóság tu- 
' domására. Az összes betegek száma 1806.

A hatóság! orvosok ugy vélekednek, hogy a ko­
lerajárvány elérte tetőpontját é.-, két-liároni hét múlva 
csökkenni fog. Az obuchowi kórházban borzalmasak 
az állapotok. A városi egészségügyi hivatal az ottani 
főorvostól a következő táviratot kapta: A halottas- 
ház tömve van holttestekkel, amelyek garmadában 
hevernek egymáson. A családok nem találják meg ha­
lottaikat. Kolerában elhunytak össze vannak keverve 
más holttestekkel. A panaszoknak se vége, se hossza.

A hadügyminisztérium bizottságot küldött ki a 
katonai akadémiában fellépett kolera okainak meg­
vizsgálására. A megbetegedések közvetlenül azután 
történtek, miután a kadétiskola szakácsa megkapta a 
kolerát.

Odesszában már negyven-ötven koleraeset 
fordult elő, de a járványt ennek ellenére még nem 
állapították meg hivatalosan és neri hozták a lakos­
ság tudomására.

Varsóban egy öreg asszony, akt tegnapelőtt 
nagy betegen érkezet: oda Péter van ', tegnap 
ázsiai kolerában meghalt. Egy "íanUiesteri angol 
kereskedő, aki szintén Péter várról ment oda, kolerá­
ban megbetegedett s tegnap a kórházban meghalt.

Brüsszelből jelentik: A franczia-belga ha­
táron szigorúan ügyelnek az Oroszországból és Né­
metországból érkező utasokra Még a görög ' reze­
gek és Itercz.cgnők K akik Dániából Parisba r.t r-'tak, 
orvosi ellenőrzésnek vetették alá magukat.

Becsben az oroszországi koleraíár\ any oc- 
hurezolásának megakadályozására a k- rmánv az. 
Oroszországból érkező utasok íekrntetebcn tett egész­
ségügyi intézkedéseken kivid elrendelte, hogy az 
összes Oroszországból érkező egyenek a határállo­
máson ót napos egészségügyi zárlat alatt maradja­
nak, hogy esetleg tapasztalhtó kolergyanus megbe­
tegedések esetén megfelelő intézkedések történhes­
senek. Ezenkívül a ható águkat utasították, hogy az 
ilyen járvány esetén eddig eszközölt intézkedései, 
közül azokat, amelyek legjobban beváltak, a legszé­
lesebb méretekben vigyék keresztül és ellenőrizzek.

Rigában ma konstatálták az első halálos D- 
menctclii kolcraesetet.

Bárezy István polgármester ma d. c. iüntiárt An- 
drássy belügyminiszternél és referált azokról az óvó. 
intézkedésekről, a melyeket a főváros a kolera-ve­
szedelem beimrczolása ellett tett és tenni fog. Ez 
alkalommal a polgármester fölvetette a védekezés 
tetemes költségeinek kérdését is és a törvényre 
vadó hivatkozással ^feltette, hogy a költségeket az

államnak kell fedeznie. A kolera ellen való védeke­
zés dolgában különben holnap ankét lesz a belügy­
minisztériumban.

Vasúti összeütközés Újpesten.
Megakadt a forgalom. —

Budapest, szeptember 25.

A főváros határában, Palota-Újpest állomása 
előtt ma este tiz órakor két tehervonat összeüt­
között. Az összeütközés, amelynek tulajdonkép­
peni oka még nincsen földerítve, egészen külö­
nös módon történt, amennyiben az egyik vonat 
a másikat két, egymást keresztező sínpárnak 
metszőpontián valósággal derékon szelte. A sze­
rencsétlenségnek szerencsére csak kéj könnyebb 
sebesültje van, az anyagi kár azonsán igen te­
temes, a forgalom pedig a nyugati pályaudvaron 
teljesen megakadt. így a keleti expressz-vonat, 
amelynek íélcgy órakor éjjel kellett volna meg­
érkeznie, sem tudott bejönni. Palota-Újpest állo­
másáról kocsikon hozták be az utasokat a fővá­
rosba. Az összeütközés következtében a vágá­
nyok annyira megrongálódtak, hogy a forgalmat 
csak reggelre tudják majd helyreállítani.

Az összeütközésről tudósítónk a következő­
ket jelenti:
t Az elsői hírek.

Este háromnegyed ti/, óra tájban erős detonáczió 
ébresztette fel Újpestnek már-már pihenni tért la­
kosságát. A robbanás hallatának nyomán nagy pánik- 
keletkezett és kocsin, villamoson, valamint gyalog- 
szerrel sokan rohantak ki a Rákospalota-Ujpcst vas­
útállomására. Az első perczckben mindenki nagy 
vasúti katasztrófáról beszélt és mire a hir a fővá­
rosba elkerült, számos halottról is szó esett. A hely­
színen azonban gyorsan meggyőződhettek az em­
berek, hogy ezúttal a jó szerencse, mely az utóbbi 
vasúti katasztrófáknál közrejátszott, most se hagyta 
el a Máv-ot.

Az összeütközés.
A rákospalota—újpesti állomás átjárójánál a 218. 

számú gyorsított bécsi tehervonat beleszaladt a Rá­
kos felé tartó 227. számit tehervonatba. Wagner 
György, a bécsi tehervonat mozdonyvezetője a sze­
mafor jelzése alapján átvezette a vonatot ugyan­
azon a sínpáron, mely a Rákos felé tartó vonat sín­
párjait 10—15® alatt keresztezi. A szemafor aljánál 
álló munkás lámpaielzéssel igyekezett jelezni, hogy 
a pályatest nem szabad. Ezt a jelzést Wagner az 
utolsó pillanatban észrevette és vészsip jelzése kí­
séretében cllengőzt adott.

Már későn
A bécsi gyorsított tehervonat 55 km.-nyi sebes­

séggel belévohant :> Rákos felé menü vonatba, me­
lyet derékon ketté szelt. Ez utóbbi a mozdony után 
következő ötven kocsival tovább robogott, inig a 
többi huszonöt a bécsi teliervonat lokomotivjába 
szaladt. A kocsik egymásra torlódtak, hat kocsi fel­
borult és alkatrészeikkel az ég felé meredtek.

Az összeütközés pillanatában a bécsi vonaton 
lévő személyzet, nevezetesen a gépész és a fűtő a 
szerkocsiba kapaszkodtak. Ennek köszönhették 
életüket. Az összeütközés oly vehemens Volt, hogy a 
vonaton lévő többi alkalmazottat messzire kivetette 
a kocsiból \ bécsi tehervonat postakocsiját oly erő­
vel érte a karambol, hogy nagyot zökkenve, a benne 
illőket áthajitotta a vasút mellett lévő sorompóit. 
Kertész István mozgóposta-altiszt rögtön talpra 
ugróit és rémülten szaladt el a katasztrófa helyéről.

A mozdonyvezető elbeszélése.
Wagner György, a 2IS. számú bécsi gyorsí­

tott tehervonat vezetője, a következőképen adja elő 
az összeütközést.

— Este fél tiz óra tájban a 218-as gyorsított 
becsi tehervonatiul a Rákospalota-Ujpest állomás 
felé közeledtem. Már alig lehettem száz-százötven 
méterre az állomástól, amikor észrevettem, hogy a 
szemafor nincs kivilágítva. Ebben a pillanatban vet­
tem észre azt is, hogy a vasúti őr a lámpásával in­
teget; azonnal cllengőzt adtam és meghúztam egy­
úttal a vészsipot, de hiába volt minden erőlködésem. 
A karambolt már nem tudtam megakadályozni. Moz­
donyom éppen a derekán szelte ketté a Rákospalota 
íelé robogó 227-ts számit vonatot. Ez utóbbi het­

venöt kocsival, áruval megrakottan tartott Rákos­
palota felé.

A huszonöt kocsi, melyet az én mozdonyom el< 
szakított a 227-es vonattól, teljes sebességével neki* 
rohant a 218-as mozdonynak, míg az előtte levő öt­
ven kocsit a mozdony tovább vonta magával. t 
; A pályatest nagyon megrongálódott.

A sebesültek. ]
A szerencsétlen karambolnak egyetlen emberélet 

sem esett áldozatul s eddigi értesüléseink szerint a 
sebesülések sem életveszélyesek. /

Hegedűs József, a 218-as vasút mozdonyve­
zető gyakornoka a lábán szenvedett jelentéktelenebb 
sérülést, mig Kertész István ugyanannak a vas­
útnak mozgóposta-altisztje a jobb kezén kapott kony- 
nyebb természetű sérülést. Mind a két sebesültet a 
mentők vették ápolás alá. Bekötözés után a Károlyi- 
kórházba szállították őket, ahol konstatálták, hogy a 
sebesülések semmi súlyosabb komplikácziót sem fog­
nak maguk után vonni.

A forgalom megakadt.
Az összeütközés helyén a pályatest teljesen meg­

rongálódott. A sínek elgörbültek s a föld jó területen 
felvetődött. Hat kocsi szilánkokra törve állja el a 
forgalmat, melyet holnapig bajosan lehet újra meg­
indítani.

A pénteki expresszvonatiiak, mely háromnegyed 
tizenkét órakor érkezett a Rákospalota—Újpesti ál< 
tamáshoz, már jóelőre jelezték az elháríthatatlan 
forgalmi akadályt. Az expresszvonat megállt, az uta­
sok kiszálltak és részint fiokerrel, részint pedig vil­
lamossal jöttek be a fővárosba.

Az összeütközés előtt néhány perczczcl egy 
személyvonatot indítottak el a keleti pályaudvarról, 
mely természetesen az összeütközés színhelyén kény­
telen volt megállni és utasait ott hagyni.

A rendőrség jelentése.
A rendőri sajtóiroda a katasztrófáról 10 óra 30 

perczkor a kővetkezőket jelenti: Ma este 9 óra 40 
perczkor Budapestről elindult a 218. számú bécsi 
gyorsított tehervonat 55 kmnyi sebességgel. Ugyan­
akkor elindult Rákospalota-Ujpest állomásról a 227. 
számú teliervonat. A két vonat hibás jelzés követ­
keztében Palota-Újfalu mellett összeütközött és pe­
dig a bécsi teliervonat derékon szelte a 227. számit 
Palotáról jövő tchervonatot. Hat kocsi teljesen meg­
rongálódott. Emberéletben nem esett kár. Mindössze 
ketten sebesültek meg jelentéktelenül, fis pedig H e- 
g c d ii s József, a 218. számú vonat mozdonyvezető- 
gyakornoka lábán. A másik sebesült Kertész Ist­
ván, szintén a 218. sz. vonatról mozgópostaaltiszt, ki 
könnyen sérült a jobbkezén. A sebesülteket az új­
pesti gróf Károlyi-kórházba szállították.

Hogy az összeütközés hogy jött létre, azt még 
pozitive nem tudják megállapítani. Többféle verzió 
forog fenn. Az iigy tisztázva természetesen még 
nincs. A vizsgálatot megindították.

TÁVIRATOK.
Witte reaktiválása.

Péten ár, szeptember 25. (Saját tudósítónktól.) 
Makacsul tartja magát az a hir, hogy Witte reakti­
válása befejezett dolog. Nem lehet tudni, vájjon a 
volt miniszterelnök barátai, vagy ellenségei teriesz- 
tik-c ezt a híresztelést.

Izvnlszki és Tittoni.
Róma, szeptember 25. A Stefani-Ugynökség je­

lenti: Izvolszki orosz külügyminiszter nejével e hó 
28-án érkezik Desioba. Kíséretében lesz Muraviev 
római orosz nagykövet. Izvolszki és Tittoni politikai 
konfcrencziáía 29-én délelőtt tasz. Ugyanaznap dél­
után Tittoni villájában kerti ünnepélyt rendez, más­
nap a két miniszter Racconigibe megy, ahol Izvolszki 
audicnczián jelenik meg Viktor F.tnánucl királynál.

A vlborgi kiáltvány.
Péter vár, szeptember 25. A félhivatalos Rostája 

jelentése szerint azok a moszkvai egyetemi tanárok 
és tanársegédek, akiket a viborgi kiáltvány miatt el­
ítéltettek, aláírták azt a kormány által követelt rc- 
verzállst, amely szerint nem lépnek he kormány­
ellenes pártba.
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Közgazdasági táviratok.

Newyork. 
Bu z a

CsOcagó.
Búza

fc. szept 25. Szept. 24.
locobuza 1091/6 _
szeptemberre 110«/B 1108/8
deczemberre 11 (.6/6 1107,
szeptemberre 8572
deczemberre 778/8 85'/s

szeptemberre 100«/« I0ö®|4
deczemberre lOl'/s lOlVs
szeptemberre 798/4 787a

New-York, szept, 25. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.40 (9.40 tegnap), gyapot Októberre 9.03 (8.98), 
gyapot deczemberre 8.78 (8.73), gyapot New-Orleansban 
helyb. 9Vw (9Vw), petroleum stand wlthe New-York- 
ban 8.50 (8.50;, petroleum Stand white Flladelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined In Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, szeptember 25. (Zárlat.) Zsír szeptem. 10.17 
(tegn. 10.17), zsir októberre 10.17 (tegnap 10.17), sza­
lonna short clear, 1037 (tegnap 10.37), sertéshús októ­
berre 15.25 (tegnap 15.25 )

Előfizetési felhívás.
: 1 Negyvenharmadik évfolyamát futja 
az „Egyetértő s“, a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét. na&
y Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolczas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharczosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

1;: Az Egyetértés múltja egyúttal
a jelen programmja és a jövő zsinór- 
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolczas esz­
mék kivívásában. f

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté- ' 
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták Írják, rovataink bővek és válto­
zatosak, közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak. T

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „E g y e t é r t é s V a- 
s á r n a p j a“ czimti, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
naponkint. Nyolcz oldalas, számos re- 
produkczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a ktil- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . ; 2 kor. 40 fül. 
Negyedévre . . 7 kor. — till 
Félévre ; ; ; 14 kor. — fiú. 
Egész évre. ; . .28 kor. — lm.

ÚJDONSÁGOK.

I NAPIREND. Naptár. Szombat, ezeptember 25. — 
R6m. kát.: Ciprián pk. vt. — Prot : Jusztina. — GírCg- 
orosz: azept. 18. B. Kornél, — Zsidó : Tisri 1. Bea Hasonah. 
— A nap kél reggel 5 óra 64 pereikor, nyugszik d. u. 5 
óra 49 perezkor. — A hold kél reggel 6 óra 21 pereskor, 
nyugszik d. n. 6 óra 80 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak. — A képviselóház ülése 
d. e. 10 érakor. — Lóverseny d. u, egynegyed S órakor

A Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva. Belépó-dlj 1 kor. 
— Egyházmüvészeli kiállítás a Műcsarnokban nyitva. Be­
lépődíj 40 fill. — A Józsa-kiállités bemutatása a sajtó előtt 
a Könyves Kálmán Nagymezó-utczai szalonjában. — Az Uránia 
Kigyó-téri szalonja nyitva. Belépődíj 20 fillér. — Nemzeti Mu­
zeum ásványtára nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. 
—- A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Mnzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtant intézet mnzeuma zárva, — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széehenyi-Muxenm nyitva. — Az aqnin- 
enmt mnzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mnzeum zárva. — A Ráth György Mnzeum (Városligeti 
fasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklerélkiállitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva,

— Személyi hírek. Gróf A p p o n y i Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter sógorával, gróf 
Mensdoiff-Pouiily-Dietrichstein londoni osztrák-ma­
gyar nagykövettel Eberhardra utazott, ahonnan hét­
főn ismét visszatér a fővárosba. — J u s t h Gyula, 
a képviselőház elnöke ma délben utazott Zólyomén 
át a Tátrába. — Gróf Zichy Aladár, a király sze­
mélye körüli miniszter ma délután utazott Zólyo­
mion át zólyombrézói vadászterületére, Szarvas­
bőgőre. — Gróf A p p o n y i Lajos magyarországi 
udvarnagy ma családjával együtt Bécsbe érkezett.
— Báró Rauch Pál horvát bán és Crnkovics 
osztályfőnök ma Zágrábba érkeztek.

*r?r' — A bolgár fejedelem Szombathelyen. F e r d i - 
n á n d bolgár fejedelem ma reggel fél tiz órakor 
kíséretével együtt kivonult a huszárlaktanyába, ahol 
szemlét tartott a huszárezred felett. Ebből az. al­
kalomból a huszárezred tisztikara és legénysége lo­
vasjátékokat mutatott be a fejedelemnek, aki leg­
felsőbb megelégedését fejezte ki a látottak felett, 
majd megszemlélte a huszárezredet, amely elvonult 
előtte. Utána a fejedelem beszédet intézett előbb a 
tisztikarhoz, majd magához rendelte a legénységet 
és hosszabb beszédben buzdította az ezred régi jó 
szellemének ápolására. A fejedelem ezután előbb 
léháton, maid állva a tisztikarral együtt a kaszárnya 
udvarán lefényképezted magát, majd megtekintette 
a laktanyát és ezután bevonult a püspöki palotába, 
ahol tiszteletére a püspök fényes reggelit adott, ame­
lyen a többek között a polgári hatóságok fejei is 
résztvettek. A fejedelem köszönetét mondott a ma­
gyaros vendégszeretetért, amelyben a ház gazdája 
részesítette és poharát a magyar püspöki karra 
emelte. István Vilmos megyés püspök válaszolt 
és azt mondotta, hogy ma a szent misén imádkozott 
a fenség jóvoltáért és népe üdvéért. Arra kérte a 
fejedelmet, hogy ha újból Szombathelyre jő, legyen 
ismét az ő vendége. A dejeuner után délután fél há­
rom órakor F e r d i n á n d fejedelem kihajtatott a 
vasúti állomásra, ahol Miukowics kapitány ve­

zetésével diszszázad állott fel. A fejedelem ellépett 
a diszszázad előtt, azután a főispán és a tisztikar 
kíséretében bement a vasúti váróterembe. Amidőn 
a vonat berobogott, a fejedelem kezet fogott a bu- 
csuzásra megjelent 11. ezredbeli tisztekkel, üdvözölte 
az ugyancsak megjelent főispánt és polgármestert, 
majd beszállott kocsijába. Amikor a vonat elindult, 
többször kihajolt ablakából és búcsút intett. F ér­
ti i n á n d fejedelem a városhoz és a vármegye kö­
zönségéhez intézett iratban köszönetét fejezi ki azért 
a lelkes, meleg fogadtatásért, amelyben részesítet­
ték és amely előtte örökre feledhetetlen lesz. A fe­
jedelem, aki Szombathelyről Bécsbe utazott, szom­
bathelyi tartózkodása alkalmából a következő kitün­
tetéseket adományozta: dr. István Vilmos me- 
gyés püspök a bolgár polgári érdemrend nagyke­
resztiét, B c z. e r é d ) István főispán és Illés Fe- 
rencz kanonok a szent Sándor-rend középkcresztlét, 
Horvát István prépost és Herbst Géza alispán 
a polgári érdemrend középkeresztjét, Kiskos 1st- 
ván h. polgármester a polgári érdemrend negyedik 
osztályát kapta.
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— A király nem megy Gödöllőre. A király 
gödöllői utazása, amint az tervezve volt, elma. 
rád. A király egész idejét munkának kívánja 
szentelni és ezért marad el a gödöllői ut. A király 
igen jól érzi magát, az utóbbi napok nagy fára. 
dalmai mellett és valótlan egy bécsi lapnak ama 
költött hire, hogy gyöngélkedik. Hétfőn délelőtt 
a király általános kihallgatást ad.

A német császár trónörökösünk vendége. Ille­
tékes berlini helyről érkező hírek megerősítik azt a 
lapjelentést, hogy a császár megígérte, hogy részt- 
vesz a Ferencz Ferdinánd főherczeg birtokain ren­
dezendő vadászatokon. E látogatás azonban nem ok­
tóber végén, hanem november elején történik.

Bécsből jelentik: Ferdinánd bolgár fejede­
lem este hat órakor Szombathelyről odaérkezett

A bolgár fejedelemné Bécsben. Bécsből 
jelentik: Eleonóra bolgár fejedelemné tegnap 
este hét órakor Budapestről ideérkezett és a 
Sielerstätten levő Kóburg-palotában szállt meg.

— Vilma királynő állapota. Vilma, Németalföld 
fiatal királynőié, a környezetéből kiszivárgott hírek 
szerint, még csak e napokban tudta meg, hogy nem­
régiben az egész világot bejárta az állítólagos beteg­
ségének mendemondája, melyet eurőpaszerte általá­
nos részvéttel fogadtak. A királynőt legelőször férje 
figyelmeztette e kósza hírre. A királynőt nagyon 
meglepte a hír, de az a tudat, hogy egész Európában 
olyan melegen érdeklődnek iránta, kellemesen érin­
tette. A királynő egészségi állapota teljesen kielégítő, 
ami azonban nem zárja ki azt, hogy minden óvatos­
sági rendszabályt alkalmazzanak, nehogy a régebbi 
balok ismétlődjenek. Ez okból kezelő orvosai taná­
csára minden nagyobb megerőltetéssel és fáradal­
makkal iáró udvari szertartásoktól távol kel! tartania 
magát. Ezenkívül jövő hónapban több külföldi nő­
gyógyászt hívnak meg konzultáczióra, köztük többi 
ieles német nőgyógyászt is, akik iránt különöseit 
nagy bizalommal viseltetik a királynő. Az idegen 
kapaczitásoknak a kezelő orvosok kimerítő jelentést 
tesznek a királynő állapotáról és azután valameny- 
nyien behatóan megbeszélik a teendőket és a tanács­
kozás eredményéhez képest, esetleg valamelyik 
külföldi ieles nőgyógyászszal szaporítják a királynő 
környezetében tartózkodó orvosok számát. Az a hír, 
hogy már most meghívtak az udvarhoz egy nagy­
hírű berlini német professzort, nem felel meg a való­
ságnak. Ezidőszcrint a királynő éppenséggel nem áll 
orvosi kezelés alatt.

— Ferenczy Ida beteg. Megboldogult Erzsé­
bet királynénk egykori felolvasónője, mint részvét­
tel értesülünk, beteg.

— U1 osztálytanácsos. A király Ladik Gusztá­
vot, az országos törvénytár szerkesztőiét, a belügy­
minisztériumhoz osztálytanácsossá nevezte ki.

— A szerb király utazásai. A kerskedelmi szer­
ződés életbeléptetésével hire járt, hogy Péter király 
látogatásokat fog tenni a bécsi és a pétervárl udva­
roknál. Teljesen beavatott forrásból értesülünk, hogy 
ezen látogatások ezidőszcrint nem fognak megtör­
ténni, c látogatások különben sincsenek semmiféle 
összeköttetésben a kereskedelmi szerződések dol­
gával.

— A katonaság köréből. Pécsről jelentik: 
Egyes lapok azt Írták, hogy báró A 1 bori Jenő tá­
borszernagy csapatfelügyelő nyugalomba vonul. Be­
avatott helyről értesülünk, hogy Albori továbbra is 
megtartja csapatfelügyelői állását. A király rende­
letére mintegy ötven vezérkari tiszt és tábornok, 
közöttük Lipót Szalvátor tüzérségi felügyelő Albori 
táborszernagygyal Hajmáskéren időznek, ahol foly­
tatják a lövögyakorlatokat, amelyek holnap nyernek 
befejezést. Lipót Szalvátor főherczeg és Albori tá­
borszernagy báró Hornig veszprémi püspök vendégel.

— Képviselők az aradi gyásziinnepen. A képvi­
selőház tagjait meghívták az aradi vértanuk emléke­
zetére október 6-án rendezendő gyászünnepre. A 
képviselőház küldöttségét az elnökség kérésére 
1 haly Kálmán fogja Aradra vezetni.

— Merénylet egy miniszter ellen. Calvct de 
Magahaes portugál közmunkaügyi miniszter ellen 
Cascaes vasul! állomáson merényletet követtek el.
Egy fiatalember kővel bezúzta a miniszter kocsijá­
nak ablakát. Egy üvegszilánk a minisztert fülén 
könnyen megsebesítette.
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_ Anarchisták útban Magyarország leié.
Mialatt Budapesten mindenfelé készülődnek a 
spanyol királyi pár fogadtatására, azalatt — ugy- 
látszik — az anarchisták is minden előkészületet 
megtesznek, hogy merényletet kövessenek cl a 
spanyol király ellem A biarritzi rendőrbiztos — 
igy )<üzli ezt egy Berlinből érkezett távirat — 
p a u b a n letartóztatott egy Ga m a t r a g a Fer- 
nando nevű spanyol embert, aki királygyilkos­
ságra való izgatással van vádolva. Camatraga 
egy asszonyt rá akart bírni, hogy lépjen be az 
anarchisták szövetkezetébe s hogy Alfonz ki­
rályt jövő szombaton, amikor Biarritzon keresz­
tül fog utazni, gyilkolja meg. Camatragát, akinél 
revolvert és tört találtak, Baybonnebe szállítot­
ták. Valószínűleg még több embert is le fognak 
tartóztatni. — Baranyamegye hatóságai is táv­
iratot kaptak a berlini rendőrségtől, hogy legye­
nek résen, mert útban vannak' az anarchisták 
Baranyában ugyanis előkészületek folynak most 
Frigyes főherczeg birtokán, ahol a spanyol király 
itt-uriózkodása alatt nagyszabású vadászatok 
lesznek, amelyeken Alfonz király is rész tvesz 

n d r á s s y Gyula belügyminiszter a legszigo­
rúbb intézkedéseket tette a Berlinből útra kelt 
anarchisták ellen, akiknek a névsora ez: Tri­
politan Tódor, Uio van el 11 Nello, Gvo- 
V a n Antal, Pete r Miklós, H e n d r 1 k u s Mik­
lós, O n s t e i n Vilmos, G e r i t s c n Hermann 
Her msen Kornél Vilmos, Bnrgerhof Mik­
lós, R i i e v i g h Kornéliusz, S e i m a n d l Oui- 
seppe, Ziegler Ferenez, Rovert! Romerdinc 
és K a t z Ahrahám József. Az elszánt emberek 
csaknem valamennyien Spanyolországból kitil­
tott anarchisták, de egy györmegyci magyar Ír­
ván köztük, aki már régóta tagja a Berlinben 
székelő anarchista-szövetségnek.

_ Carnegie ujabb milliós alapítványa. Car­
negie newyorki milliárdos újabban ismét négy 
millió font alapítványt tett olyan emberek számára, 
akik mint betegápolók, vasúti alkalmazottak cs part­
védők szerencsétlenül járnak. Ezek az emberek 
addig kapnak támogatást, amié újra munkába tud­
nak állani. Haláluk esetében özvegyük és gyerme­
keik kapják meg a segítséget. Carnegie alapítványai 
most már huszonöt millió fontot tesznek.

__Tolsztoj, a kiátkozott. Mialatt í o I s z o
Leót az egész müveit világon ünnepük s üdvözlő 
táviratok özönét l.apia mindenfelől, addig Orosz­
országban az ortodox butaság üldözi. A szent 
szinódus megrovó nyilatkozatáról már teu-.iiT 
említést. Most pedig Hcrgomcncs saratowi 
püspök párját rikító förmedvényben atkozza ki 
Tolsztojt. Az átkozódó püspök igy ordít

— óh, te elátkozott és megvetett orosz. .Tudás! 
Telkedből kiöltél mindent, ami szent, ami nemes, 
erkölcsös. Mint egy öngyilkos, akasztottad föl kar- 
hozott lelkedet a te hiú szellemedre és talentumodra. 
Utolsó porczikádig erkölcsileg züllött vagy és a 
te filozófiai tanításaid, melyek elhangzottak bűnös 
ajkadon, megmételyezték hazánk értelmiségét. Ana­
témát mondok rád, te aljas, te hitvány eretnek, aki 
a te szenvedélyes és romlott eszeddel ezer meg ezer 
ártatlan lelket tönkretettél és az örök romlásba ker­
gettél! Átok read!

. - a levegő meghódítása. La Malisban X il- 
burne Wright ujabb, igen nagy rekordot ért cl 
repül jgépévch 1 vgnap délután négy órakor száki 
Íöí. Repülőgépe a legnagyobb szabályossággal 
működött xV'andóan tizenkét méter magasság­
ban v It. Az elvi tiz kilométert 13 perez és oV 
másodperc,: alatt, azután -'u kilométcit - > pcic,. 
es 50 ma sod perez alatt, 30 kilométert 40 peicz 
és 25 másod perez alatt és 08 kilométcit, azt a 
távolságot, amelyet a coupe Michelin elnyerésé 
v gett meg kellett tennie, 5! perez és 40 másod­
perc/: alatt tette meg.

— Ftdctiburg herczeg otthon. Füle n burs 
herezeg tegnap délután érkezett Llebenbergbc. 
Hozzátartozói és cselédjei eléje siettek és melegen 
üdvözölték. A kastélyra zászlót tűztek ki. A her­
tzesnek nem ártott az utaz.us.

- Száz.íz ember a vizhe !«!t. Rettenetéi, ha­
jókatasztrófa hírét hozza Winnipegből egy szűk­
szavú távirat. A' alaszkai part közelében clsu- 
Iwdt a „Star <-t Bengal'1 nevű ham. A Inam

", ■' ,cí.ifer voli. hm ; fehér és kilcnczven 
iniliíiui'.s. V a lame II n ,vi a viz be fűlt. A 
szeren.••étiemég a Koronáczia szigetiül történt 
1,’Tvlctcket a nagy katasztrófáról nem tartalmaz 
a távirati tudósítás.

— Lasker—Tarrasch mérkőzése. A világbajnok­
ságért folyó mérkőzés 14-ik játszmájának állása ma 
határozottan kedvező volt dr. Tarraschra nézve és 
ö teljes erejéből igyekezett is ezt az előnyös állását 
kihasználni. Azonban az amerikai világbajnok felál­
dozta futárját cs kónyszeritette a gyalogosok teljes 
kicserélését. Ö torony nyal állott szemben ellenfelének 
toronyfiitárjával. Ebben az állásban hat órai munka 
és 94 lépés után félbeszakították a játékot, melyet 
holnap folytatnak. A verseny állása: Lasker 7, 
Tarrasch 3, remis 3.

— A berlini sajtókongresszus. A sajtókongresz- 
szus tagjainak tiszteletére Berlinben a zoológiái 
kertben rendezett bankét igen jó hangulatban folyt 
ic. A beszédek sorát Schweitzer kongresszusi alet- 
nök kezdte meg, aki Vilmos császárra és a kép­
viselt államfőkre ürítette poharát. Erre R h c i ir­
ha b e n pénzügyminiszter emelkedett szólásra s a 
következőket mondotta:

— Tolmácsolnom kell önöknek a birodalmi kan- 
czeilár üdvözletét, aki különösen a külföldi újság­
íróknak kívánja hazautazásuk előtt még egyszer ki­
fejezni legmelegebb rokonszenvét. A legutóbbi évek 
története a legszorosabb kapcsolatban volt az egy­
mással folytatott élénk érintkezésnek. Habár az 
érintkezés a népeket mind közelebb hozza egymás­
hoz, azt a látszólagos ellentmondást észlelhetjük, 
hogy az egyes nemzetek jobban, mint valaha, han­
goztatják sajátságaikat cs törekednek ezek megőr­
zésére. Ezért bizonyára külföldi vendégeink meg 
fogják érteni, ha a német nemzet büszke a maga 
nemzeti sajátságaira. A sajtónak az a gyönyörű fel­
adata, hogy a mi haladást a kultúra cs a humanitás 
terén elértek, közvetítse a népnek mindazt, ami na­
gyot a tudós, az Író cs a művész alkot, népszerűén 
feldolgozza cs tcrjeszszc. E nagy föladatnál az a regi 
szabály szolgálhat irányadóul, hogy embertársainkról 
csak jót mondjunk és a rágalmazást kerüljük. A mi­
niszter azzal a kívánsággal zárta beszédét, hogy a 
külföldi vendégek kielégítve az osztályrészükre ju­
tott fogadástól, nem azzal búcsúznak, hogy először 
és utoljára, hanem először cs viszontlátásra.

Ezután V o 11 r a t h es T a u n a y, valamint S i n- 
g c r Vilmos kongresszusi elnök szólották. A külföl­
diek nevében H e b r a r d, a „Temps“ igazgatója be­
szélt, aki a többi között kifejtette, hogy a sajtó min­
den nehézség ellenére nagyhatalommá fejlődött cs 
a legkülönbözőbb népeket a közös kultúrái czcl felé 
vezeti. Különös elégtétellel mondhatja, hogy most 
Francziaország cs Angolország között javult a vi­
szony. A német viszonyokat is Francziaországban 
szenvedelem nélkül és nyugodtan, valamint azzal a 
jóakarattal ítélik meg, amelyet a modern fejlődés 
nagy kulturczéljai, valamint a gyakorlati politika 
követelményei föltételeznek. S c h ti t z c (Berlin) 
zárta be a szónokok sorát.

— Elhunyt újságíró. A fiatal magyar uiságiró- 
gárdának szerény, bár nagy reményekre jogosult 
tagja halt meg hosszú szenvedés után. Marton 
Istvánt, az alig huszonhat éves fiatalembert a tüdő­
vész szakította cl tőlünk. Rövid ideig volt újságíró, 
de c rövid idő alalt is lelkiismeretességével és szor­
galmával megnyerte becsülését és tiszteletet azok­
nak, akik ismerték. A Magyar Színház igazgatósága 
most fogadta cl első darabját és egy kötet novellája 
a napokban került ki a sajtó alól.

_ A nemzetközt egyetemi Konferenczia utolsó
napja. A legutolsó tanácskozás után a kiküldöttek 
testületileg megtekintették az Ullői-uton levő „Egye­
temek Kórháza M. amelyről konstatálták, hogy az 
ifjúság jótékony intézményei között szinte várat­
lanul áll. Ezután 1 ..Diákotthon"-ban czigányzenc 
mellett, fesztelen hangulatban reggel öt óráig voltak 
együtt. A konferenczia tagjainak nagy vésze a teg­
napi min folyamán távozott s Magyarország hatá- 

! ráról meleghangú táviratokban köszönték meg a ma- 
l gyarok felejthetetlen vendéglátását. Az egyes álla­

mok képviselői még itt maradtak, hogy a többi ki- 
1 küldöttek egyhangú megállapodásaihoz képest ma- 
I nl;k ,-észérül a központ s az elnökséggel egyetértve,
I ., szövetség közel jövőbeni teendői részleteit meg- 
I beszéljék.

— Az önkéntes! vizsgálatok. A budapesti hely­
őrség összes ezre.leinél :: héten kezdődtek az egy­
éves önkéntesek tiszti vizsgálatai, amelyek október 
másodikéin érnek véget, Elsején kezdődik az aj ka­
tonai esztendő, amikor az idei egyéves önkéntes„-k- 
avk szolgálatra lm kell voni'hiiok.

— A tüzérsé'g újjászervezése. Bécsi híradás sze­
rint a hadvezetőség a veszprémi liadgyakorlanál 
próbaképpen megszüntette a liadtest-tiizérezrcdeket 
s két részre osztva, a hadosztályokhoz osztotta be.
A voltaképpeni hadtest-tüzérezredeket a hadvezetö- 
ség már tavaszszal feloszlatta s helyébe hadtest- 
taraczkezredeket szervezett. A taraczk-ezred a had­
testparancsnok tüzérségi tartalékát alkotta s eddig 
vagy már az ütközet előtt az egyik hadosztályhoz 
osztották be, vagy az ütközet alatt tartalékállásból 
veszélyeztetett pontokra küldöttek. De mivel tapasz­
talták, hogy a hadtestparancsnok csak a legritkább 
esetben használhatja fel czclszerüen a tüzérségi tar­
talékot s vagy tulkorán vezényelte a harezba s ily 
módon csak elkésve kezdette meg a tüzelést s épp 
a döntő pillanatban nem volt helyén; elhatározták, 
hogy a hadtest-tüzérezredeket az fiszszel két részre 
osztva, mindegyik ezredből két önálló taraczkosz- 
tályt szerveznek. Ily módon a tizennégy fennálló 
taraczkezredből huszonnyolcz önálló két üteges ta- 
raczk-osztályt szerveznek s a hadosztály-tüzérezred- 
del együtt a hadosztályparancsnok alá rendelik. 
Azonkívül elhatározták, hogy az osztrák honvéd­
ütegeknél is felállítanak nyolez önálló taraczkosz- 
tályt. Ily módon összesen harminczhat uj taraczk- 
osztályt szerveznek s mindegyik közös hadseregbeli 
és osztrák honvéd-hadosztályhoz egy tábornok pa­
rancsnoksága alatt négy ütegből álló ágyuezredet 
és két ütegből álló taraczkosztályt osztanak be. A 
magyar honvéd-tüzérség felállításakor ennek keretén 
belül még hat magyar taraczkosztályt is szerveznek 
a magyar honvéd-hadosztályok részére.

— Lánczy Ilka árvája. Lánczy Ilka, a nagy 
színművésznő árvája javára M árkus Emilia és 
Pan lay Erzsi megkezdték a gyűjtést. Az árva egé­
szen vagyontalanul maradt.

— öngyilkos tábornok. Bukarestből jelentik, hogy 
Derce a íi Aurél tábornok, a második hadtest pa­
rancsnoka, lakásán szolgálati revolverével főbelőtte 
magát. Azt beszélik, hogy a hadtestparancsnok gyó­
gyíthatatlan betegsége miatt lett öngyilkos.

— Sarasaié örökösét. Sarasate három millió 
fi ónk vagyont hagyott hátra. Örökösei testvérei. A 
párisi és a madridi zeneakadémiaknak cgyenkint 
százezer frankot adományozott. Végrendeletében 
alapítványt tett a saját nevére, amelyből kiváló ze­
nészek fognak dijakat kapni.

_Tiiz a párisi Opera Comiqtieban. Tegnap a
párisi Opera Comiquc földalatti helyiségében tilz 
ütött ki. A színházban a „Carmen“-t adták s meg 
nem jutottak cl egészen a végéhez, amikor a kulisz- 
szák mögött észrevették, hogy a pinczehelyiségböl 
siirii füst tör ele. Azonnal a tűzoltóságért telefonoz- 

I tak, de mielőtt ezek még megérkeztek, a személy­
zet a raktárhelyiségben levő tárgyakat eltávolította 
és minden nagyobb bajnak elejét vette. Az Opera 
Comiqueban néhány héttel ezelőtt szintén történt a 
mostanihoz hasonló tüzeset, amelyről a közönség 
semmit sem tudott, mert idejekorán eloltották. De 
sokkal veszedelmesebb tüzeset volt az Opera Co- 
miquoban 15 évvel ezelőtt, mert álékor a színház 
porrá égett.

— A laióaehi zavargások epilógusai. Laibach 
lakossága még mindig a véres tüntetések hatása alatt 
áll. Tegnap utazott e! a városból Meyer hadnagy, 
aki a tüntetőkre lövetett. Bár elutazásának ideiét ti­
tokban tartották, a pcrronoii és a pályaudvar körül 
mégis nagy tömeg gyűlt össze. Nagyszámmal vo­
nult ki a csendörség is. Kevéssel a vonat elindulása 
előtt megjelent Meyer hadnagy több bajtársával. 
Amikor a vonat elindult, a tömeg tombolva kiáltozta: 
Pfuj! Többen ezt kiáltották be a kocsiba: Gyilkos! 
Haramia! A hadnagyot kísérő katonatisztek oda- 
állotlak a vasúti kocsi mellé, hogy Meyer hadnagyot 
a tömeg esetleges bántalmazásától megóvják. Ami­
kor aztán a vonat elindult, a tömeg dühe a katona­
tisztek ellen fordult. Szitokkal halmozták el a tiszte­
ket. akik azonban egyetlen szóval sem válaszoltak, 
hanem csendesen eltávoztak. Egyébként tegnap nem 
volt a városban rendzavarás. Az utóbbi napokban 
rendkívül igénybevett csapatok pihentetése czéljábó! 
a klagenfurti 17. gyalogezred négy századát rendel­
ték ide. — Sturcsics Iván képviselő levélben 
kéri a hadügyminisztert, hogy a 27. gyalogezred vi- 

megvizsgálása végett tiss lekből és 
1 polgáremberekből álló bizottságot küldjön ki
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— Luard tábornok drámája. Annak ideién mi is 
hirt adtunk Luard Charles Edward öngyilkosságá­
ról. Azóta négy hét múlt el és az angol rendőrség 
még most se tudott világosságot gyújtani a rejtélyes 
eset sötétségébe. Az öngyilkosságot megelőző borzal­
mas esetről újabban a következő részletek érkeztek: 
A hetvenéves Luard tábornok nyugalomba vonulása 
óta a Kent grófsághoz tartozó Sevenvaksban lakott 
nejével, Ightam falu közelében. Augusztus 24-én 
délután félhárom órakor távozott a tábornok nejével 
hazulról. Az öreg házaspár keresztül sétált a falu 
közelében levő úgynevezett Halász-erdőn, elhaladt az 
ezen erdőben levő majorság mellett és az iskolaépü­
lettől száz lépésnyi távolságban elválva, külön foly­
tatták sétájukat. Negyedórával később egy kertész 
felesége és egy erdei munkás három lövést hallottak, 
anélkül azonban, hogy ennek különleges jelentőséget 
tulajdonítottak volna. Ez időtájban, 3 óra 20 percz- 
kor a sevenvaksi serfőzde üzletvezetője látta Luard 
tábornokot a majorságtól egy mértföldnyire lévő 
dombtetőről a goddengreeni golfjáték területe felé 
menni. A tábornok tiz perez múlva odaért, félötkor 
pedig Igthamban volt, ahol nőiével az államügyész 
feleségénél teára volt hiva. Minthogy a tábornokné 
még mindig késett, eléje mentek és Luard az erdei 
pavilion előtt megtalálta neje holttestét. Arczczal a 
földre borulva feküdt, a feje vértócsóban. Kct, rcvol-

— Október 6. A Kurucz Ifjak Asztaltársaságá­
nak ülése elhatározta, hogy október 6-án nagy ün­
nepély keretében fog megemlékezni a nemzet vér­
tanúiról és ennek az ünnepségnek előkészítésére bi­
zottságot küldött ki. Az ülésen bővitették ki a tiszti­
kart is és másodelnökké egyhangú lelkesedéssel dr. 
Nagy Józsefet választották meg. A háznagy! tiszt­
tel Szenes Ákost, a titkári ügyek végzésével 
K o m 1 ó s Bélát bízták meg.

— Az aquincumi muzeum uj tárgyai. Az aquin­
cumi múzeumban most helyezték el azokat az érté­
kes tárgyakat, melyeket az 1906-ik évben végzett 
ásatások hoztak napfényre. 1906-ban a Dunaparton 
a Finály-féle jégverem mellett emelkedő domb te­
tején egy agyagégető kemenezét ástak ki, amely 
mellett egy halomban a fazekasmühely készítmé­
nyeire bukkantak. Ezek a múzeumban helyet nyert 
uj tárgyak. Csésze-minták, tál-minták, vígjátéki ál- 
aiczok, Icpénysiitő-minták. mécsek és korsók, mind 
éltékes maradványai a római életnek. A muzeum 
tárgyairól és a földből kiásott római város marad­
ványairól dr. Kuzsinszky Bálint tollából most 
bővültem magyar és német nyelven uj katalógus je­
lent meg, amelyet hatvan fillérért árusítanak a hely­
színen. A muzeum a téli és nyári hónapok alatt egy­
formán egész nap nyitva áll.

A kórházak igazgatóinak országos értekezlete.
A \ idéki kórházak igazgatói Budapesten országos 
értekezletet tartottak, amelyen a kórházakra vonat­
kozó fontos ügyek kerültek szőnyegre. Az értckezlc-

lát

Ivó A h ,f°ÍZOwt ,tlit0nS0lt 3 feié"' Az egyik S0- I fe"’ me'yen az ország minden vidékéről számos kór- 
A halót en bh1 -M6 ni ^ 1 háZÍ Í2azgaíó vctt részt- *róf Andrássv Gyula bel-
1 !!:^b™t^lh“!!a.a^tyti„éS=SU: I ficimfniszter ^viseletében dr. Hajós Béla köz-

húztak le, hogy ujjal csaknem eltörtek. Egy óra 
múlva már helyszínére érkezett a rendőrség, sőt már 
leggeire ott voltak a legügyesebb londoni detektí­
vek, hogy átvegyék a rejtélyes bűnügy nyomozá­
sát. Ki hát a gyilkos? Semmi nyom, semmi bűnjel. 
Csak a három golyó, amelyet megtaláltak cs ame­
lyeket láthatólag egy nagy kaliberű revolverből lőt­
tek ki. De semmi ujjlenyomat, semmi lábnyom. Leg­
valószínűbbnek látszott, hogy csavargók követték el 
a rablógyilkosságot. Ámde abban az idötájban senki 
sem látott csavargókat az erdőben. Luard tábornok, 
akinek magas, délezeg tartását a nagy csapás csak 
kevéssé görnyesztette meg, elmondta, hogy nem 
bírja kitalálni az őt ért csapás okát. Nejének ellen­
ségei nem voltak és senki sincs, aki ellene boszut 
forralt volna és a boszuállásnak ezt a kegyetlen for­
máját választhatta. Újabb négyheti kutatás sem ve­
tett világosságot a titokra. Egy angol hetilap kiadója 
10.000 márka dijat tűzött ki, de hiába. Egyszer csak 
szenzácziős nyilatkozat jelent meg a lapokban.

arde ezredes, a kenti rendőrség főnöke, a lapok 
utján kijelentette, hogy nyomában van a tettesnek 
és hogy ígéri, hogy két héten belül kézrekeriti azt 
az egyént, aki ezért a gyilkosságért felelősségre von­
ható. A tizennégy nap elmúlt. És Luard tábornokon 
ak, eddig a férfias nyugalom ritka példáját mutatta 
csaknem démonikus nyugtalanság lett úrrá. Eladta 
falus, házát, amelyben csak nappal tartózkodott, mig 
az éjszakákat barátainál töltötte. Legutóbb Warde 
ezredesnél volt. Ott több levelet megirt és reggel 
szó nélkül eltávozott. Egy óra múlva a londoni gyors- 
vonat elgázolt egy embert, aki öngyilkos szándék­
kal ugrott a sínekre. Luard tábornok volt. Hátra­
hagyott leveleiből kiderült, hogy nem bírta elviselni 
zoka a lappangó gyanúsításokat, amelyek az ő
rTi nCiC megeyilk0,tatá$ával kapcsolatba hoz- 
ák. XV arde ezredesnek azt irta, hogy főleg azért ha- 

tároz a el magát az öngyilkosságra, mert az igaz- 
ságtalan és méltatlan gyanú súlya alatt nem bir ta- 
lá-kozm fiával, Luard kapitánynyal, aki hazatérőben 
van An-itiM,. Luard kapitány csak hazaérkezve ér- 
tesult a szüleit ért iszonyatos tragédiáról.

— Rendőrségünk szervezete. Paul M eu r i c e 
franczia képviselő Budapestre érkezett, ahol a fran-
“ár erCdÖ megbizatás a,apiá" tan'"má-
nyozni óhajtja a magyar rendőrség szervezetét. A 
ranczm képviselő ma F o n t e n a y vicomte franczia 
-ikonzul társaságában megjelent dr. XV c k c r 1 c Sán 

dór miniszterelnöknél, akinél több mint egy óra hosz"
=».»=» I«»,,,,«™, a „íp ZöVZ
lagadtatva az előzékeny fogadtatástól. Majd B o d a 
Dezső főkapitánynál tett látogatást, aki készségesen 
állott rendelkezésére a székesfővárosi rendőTségT 
tézményeinek ismertetése körül

egészségi főfelügyelő, a belügyminisztérium kórházi
ügyosztályának vezetője, jelent meg és mindvégig 
rész tvett a tanácskozásokon. Igen élénk vita tárgya 
volt az értekezlet kezdeményezőjének, dr. Pc'tz 
Lajos győri kórházi igazgatónak javaslata, melyet az 
cg> etemről kikerült fiatal orvosok kötelező egyévi 
kórházi gyakorlatának újabb rendezése tárgyában 
előterjesztett. A kórházaknak gyógyszerekkel való 
ellátásáról tartott előadást dr. Lips eher Mór ko­
máromi kórházi igazgató. Végül dr. Róna Dezső 
bajai kórházi igazgató nyújtotta be az ápolói sze­
mélyzet kiképzésére vonatkozó javaslatát. A jövő 
évi értekezlet tárgysorozatának megállapítására az 
értekezlet végrehajtó-bizottságot küldött ki, melynek 
tagjai Petz, Lipscher. Róna, Fráter, Kállay és Uj- 
falussy kórházi igazgatók.

— Kitiltott szerb újságok. Gróf Andrássv 
Gyula belügyminiszter a Belgrádban megjelenő 
„Stampa1 czimii szerb laptól a magyar állam elleti 
irányuló ezélzatos ferdítéseket tartalmazó köziemé­
in ek miatt a magyar szent korona országai terü­
letén a postai szállítás jogát megvonta. A belügy­
miniszter egyúttal megkereste a kereskedelemügyi 
minisztert és a pénzügyminisztert a posta, illetve a 
vámhivatalok megfelelő utasítása végett.

Letartóztatott márki. Triesztben ma reggel 
csalás és szédelgés miatt letartóztatták 111 a m a r i n a 
Róbert márkit, Margit olasz királyné egyik ud­
varhölgyének a fiát. A márkinak egy barátját is le­
tartóztatták továbbá egy pénzügynököt, akinek a se­
gítségével a márki csalárd utón 30.000 korona köl­
csönt szerzett.
t — Testvérgyilkosság. A Temesvár melletti Mar- 
kovecz községben embertelen kegyetlenséggel gyil- 
kc.ta meg Csikló ván János huszonkétéves legény 
mostohaöcscséí, Bogsán Józsefet. Csiklováti János 
már két évig élt vadházasságban Bogsán nővérével, 
de ez végre is megunta a brutális ember kegyetlen­
kedéseit és otthagyta. Boszuval fenyegetőzött erre 
Csík lován, amelyet, ha máskép nem lehet, elvált 
kedvese családjának bármelyik tagján végre fog haj­
tani. ígéretét szerdán este váltotta be, amikor is egy 
szaimakazal mögé bujt és az arramenő Bogsánt úgy 
sújtotta fejbe, hogy az élet nélkül rogyott össze. Az­
után a holttestet a kazal tövébe vonszolta és szalmá­
val betakarta. A gyilkosságot másnap reggel atvja, 
esik lován Simon fedezte fel. Lába megbotlott 
arra haladtában a holttestben, melyben rémülve látta 
iát, Bogsán Józsefet A gyanú mindjárt a tulajdon­
képpeni gyilkos felé terelődött, mert az áldozat édes- i 
anyja emlékezve Csiklován János fenyegetéseire, 
azt mondta, hogy n a gyilkos. Mire ez haragosan rá- 
rivallt mostohaanyjára:

—- Ha nem hallgatsz azonnal, te vén bestia, te is 
mindjárt a fiad melle kerülsz!

A csendőrök előtt azonban állhatatosan tagadott, 
de amikor ruháján vércseppeket mutattak neki, esz- 
mélctet vesztve összeesett. Amikor újra eszméletre 

mmdent töredelmesen bevallott. A csendőrök 
az án a fehértemplom! törvényszékhez szállították 
ho1 a vizsgálóbíró azonnal vizsgálati fogságba he-

— A fiumei pestis-eset. Fiume város közegész­
ségügyi bizottsága tegnap este ülést tartott, amelyen 
Blazics tiszti főorvos jelentést tett a .Franz Ferdi­
nand“ Hajón történt pestises haláleset kapcsán fo­
ganatosított óvintézkedésekről. Az illető óvárosi éjjeli 
mulatóbcli leányt, akivel az elhalt Sponza hajókor­
mányos mulatott, a járványkórházban megvizsgálták' 
és egészségesnek találták. Täufer Emil, a révhivatal 
főorvosa vérpróbát ejtett a leányon, amelynek alap­
ján egész határozottsággal konstatálta, hogy pestises 
baktériumok nincsenek jelen. A hajóval és a mulató­
val összeköttetésben volt egyének vizsgálatát befe­
jezték. A baj továbbterjedését úgy látszik, teljesen 
sikerült megakadályozniok.

—- Őrületben. Szörnyű tragédia játszódott le 
Síbmj pozsegamegyei községben. Obsi! János 
nevű odavaló ember nekiesett hajnalban a fele­
ségének és gyermekének, egy nagy késsel ösz- 
szeszurta őket, aztán az asszonyt kezénél-lábá- 
nál az ágyhoz szegezte. Obsilt, mint közveszé­
lyes őrültet a zágrábi kórházban ápolták, 
ahonnan négy hónappal ezelőtt megszökött, ott­
hon aztán a maga házában lakott. A vérengzés 
után megszökött.

— Feldőlt kazán. Ma reggel Lepte r János la­
katosnak az Asztalos Sándor-utcza 16. száma alatt 
lévő redőgyárában baleset történt. A gyárban egy 
nagy kazánt akartak a helyére állítani, de a kazán 
feldőlt és több munkásra ráesett. A munkások közül 
Pirger X’ilmos lakatossegéd sérült meg a legsú­
lyosabban: eltörött a lába. Kelemen Pál napszá­
mos, Róth József ácssegéd és Szőllősi Márton 
kőmuvessegéd könnyebb sérülést szenvedtek -X se­
besültekhez a mentőket hívták, akik a kórházba vit­
tek őket.

asszonyok. Georgiának Towers- ille \ aroskájaban, a népitéletnek vérlázitó esete
nusitő takZhCm 'tCttL.V,ár0Sba,‘ Cffy n,:‘gert azzal gya­
núsítottak hogy erkölcstelen merényletet követett cl
egy kereskedő 12 éves leánykája ellen. A hír hEet- 
len gyorsasággal járta be a városkát és mindenütt 
órnsi felháborodást keltett. A hir hatása alatt husz- 
huszonut revolverrel fölfegyverkezett asszony gyűlt 
a megbecstelemtett leányka szüleinek háza elé ’S a 
Sa ™"ak vezetésével valóságos hajtóvadá­
szatot rendeztek a néger utam Az asszonyok csapata 
erne növekedett s néhány férfi is csatlakozott hoz-
marad fair “ ösztöns«rüleg csak nézői
maradtak a népi teletnek cs a cselekvő szerepet át­
engedtek a ieldiiliódött asszenyseregnek. A feketét 
hosszas hajsza után egy gyapotültetvény közelében 
találtuk meg egy kunyhóban elrejtőzve. Az asszo- 
iijok kiránczigálták a szerencsétlen embert a kuny­
hóból cs azután valóságos golyózáport zúdítottak "ie- 
leje. A több sebből vérző néger kétségbeesetten kü- 
nyorgott életéért, de az asszonyok nem éreztek irá­
nyában egy szikrán)-! könyöriiletet sem. Ekkor a kis 
cany anyja megparancsolta a többi asszonynak 

hogy vonuljanak Hátrább néhány lépéssel, ö maga 
pedig odalépett a szerencsétlen néger mellé, revol- 
veret annak fejéhez szorította s valamennyi golyó- 
, uclvlőtte. A városka néger lakossága azt állítja 
hogy a szerencsétlen néger tényleg ártatlan volt s 
hogy minden ártatlansága daczára is volt oka mene- 
kulm cs elrejtőzni a dühtől elvadult asszonysereg 
elő! A tények is amellett szólallak, hogy az asszo- 
nyok egy ártatlan embert lincseltek meg, mert a kis 
leány, akinek vallomása nyomán a borzalmas nép- 
ítéletet végrehajtották, később többszörös ellentmon­
dásba keveredett.

A rev oh er. Hódmezővásárhelyit a Szcntesi- 
utczai patika előtt a színházból hazajövet Kocsis 
János lakatos revolverét mutatta Dénesi István ba- 
i átjárnak. A revolver elsült és szeme alatt veszé­
lyesen megsebesítette Dénesit, akit Kocsis azonnal 
orvoshoz vitt. A rendőrség megindította az eljárást.

Elrejtett dinamit. Paulis aradmegyei község­
ben a községháza alatti pinezében dobozokban dina- 
mitot találtak. A csendőrök kiderítették, hogy a bá­
nyamunkások a régi jegyző ellen terveztek merény- 
Ictet, amely a dinamit felfedezésével meghiúsult.
M L- "7 Hll7assáKokl R 0 f h Qergflv törvénvszéki el­
nök és neje, szül. pancsovai Graff Paula Etelka 
leányát eljegyezte dr. Franz József kir. aljárás-

Jyczte,

kiró Nagykikindán.
Earkasasszói és tiagykállól Kállav András

V hn fí'f íl" V'SP;i r ÍS "eiCl Girdögfalvi Csuha 
\ilma fia. Kállay Emil hónap 26-án tartja eskü- 
v-jut genest es ermihályfalvai özv. Gencsy Bé-
aa,” Pa,-> «"Vív,,. r.n\x,
kuWmLJtoJ'SÍXjjfS1' • •*

Nászajándékok, jegygyűrűk legel,'mi,sebben
E./sühr, L » Vn lló.rás ékszertclcpén. Budapest, VIE, L.zsébct-korut -9., I cm. szerezhetők be, Nagy két 
P.q. ajbum-árjegyzék bérmentve kuldcin.
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— Oroszországban kitiltották a nőket az egye­
temről. A Berliner Tageblatt pétervári tudósítója je­
lenti. hogy ma jutott nyilvánosságra az uj egyetemi 
szabályzat, amely felfüggeszti a két év óta fenn­
álló autonómiát, feloszlatja a diákegyesületeket s el­
rendeli az előadások szigorú ellenőrzését. A rendelet 
eltiltja a nőket az egyetemek látoga­
tását ó 1.

— Nagy orkán. A Reuter-íigynökség jelentése 
szeri c In 13-án és 14-én óriási orkán pusztított 
a nvngatiiidiai szigeteken. Az orkán a házak kilencz 
tizéé.észét elpusztította. Számos ember is életét 
vesztette. A kormány az Ínséges lakosság részére 
é .linó zereket és ruhákat küldött. A kormányzó be­
utazta az elpusztított helyiségeket.

.McRuzőköti a tébolydából, lllnitzky Sze- 
I JCzsí: állítólagos mérnök, ina éjjel, mint Bécs- 
I ; j.lenti::, megszökött az alsó-ausztriai tartományi 
téiioly.láiz i és a hatóság megtett minden intézke­
dést kézrekeritcsc végett. lllnitzky annak idején 
házassá gszédclgéssc! foglalkozott és megszökött 
Ausztriából. Svúiezba ment, hol 1904-ben feltűnést 

revolvermerényletet követett el az orosz led­
en c len, akit súlyosan megsebesített. Le tartózta- 

után kételyük meriiltek fel elméiének az épségét 
illet' leg és miután több elmeorvossal megvizsgáltat- 

beszüntettél; ellene az eljárást. Valószínű, hogy 
lllnitzky szökéséi a tébolydából valamelyik ápoló 
: iíctic elő. aki nyílva hagyta éjjelre az ablakát 
és az elveirás ellenére éjiéire ruháit is a czellában 
hagyta.

— Betörő bosnyákok. Mitterndoriban két bos- 
munkás a múlt éjszaka behatolt a polgármester 

lakásába. Az álmából felriadt polgármester az egyik 
betörőt agyonlőtte, a másik elmenekült. A lelőtt 
1- -zalai munkást Tomnsivicnak hívják.

— Három ember a vonat alatt. Atkái község 
közelében, mint Gyöngyösről jelentik, a nyitva ma­
radt vasúti sorompó nagy szerencsétlenséget oko- 
e A szeptember huszonkettedikére virradó éjje­
len a vámosgyöfk—liorti vonalon At kár községi át­
táró,tál a vasúti korlát nem működött és nyitva ma­
ri Jt. Már; m oroszi parasztember abban a perezben 
haladt át kocsival az átjárón, amikor az éjjeli sze­
ntély vonat arra robogott. A kocsi utasai a vonat alá 
kerültek, amely mindhármukat agyongázolta.

— Vogadásból agyonlőtte a fiát. 7 s u z s c s z k a 
i.c:,..,:tc/i : Minis cs huszonhárom éves fia a 

minap került haza a katonaságtól A fiú tegnap azon 
vitatkozott az
lom Hogy ; 
nem volt I. 
tue!! a a kai 
golyó azoni: 
szívébe isin

— Korul

TZZ,
Tel

iával, hogy melyikük tud jobban 
iást eíuiintsék, először az apa. aki 
vette kezébe a vadász puskát is 

gycsségét 1 el izonj its a, X 
tévesztett és a fiatal Zsuzscs/ka 

u-j holtan esett össze. Zsuzscs-!.:i 
; letartóztatták.

\ Kárpátok között a hideg idő 
u.u 'ást. é'.á amao.sszlgctn')! tuv-

;<>rösn:tzön és a határszéli hava- 
: centiméteres hó esett.

A toulonl robbanás. Totilonban a robbanás ál- 
teni.t' Mi TMrrcro egyesült szocziáldc- 

I be. védet mondott, melyben
• *i a jó' óiUiuiái."! melynek sem ilc'b'in 

re,te nem 1 • •. 'I homson tengerészeti rni- 
, t.;,M II beszédétől, mindössze- annyit 

f : 1 ló ancziam s/ág!
— C: ci t az Áréiul •mini. Késó éiszuM. .t- 

... 1 1 i b i .1 s s v József 3'» é\ us 
I azzal gye.misitoliak, hogy

■ .... v; tt e ■ v tá.s.isái;rn i v\i-!- 
-; l i'.mye.'.i ite meg a tur'iisa;: 

. .. előadta, hogy a kávéháziul nagy 
ni." ki Csck • lnne et.ipés/scgé !, 

; 5/ 1 u: sí'-serné l és S c It u d I k Károly 
. ittas emberek megtámadták s botokat 
fine ■ önvédelemből vette elő revolverét, 

a a kötekeduket. A rendűi>ég jegj z.i - 
kiéin % ■- Is vette a vallumást, azután Tibiássyt elbo­
csátotta.
/inpol,

C’l

— Életuntból életmentő. Berlini híradás szerint
Treptovban a Felsö-Sprec partján tragikomikus eset 
történt. Egy fiatal leány a hajúhidról a vízbe akart 
ugrani, de tervének kivitelében megakadályozta egy 
kereskedő, aki több barátjával visszatartotta a vizbe- 
ugrástúl. A leánynak heves küzdelme volt a férfiak­
kal s dulakodás közben a kereskedő beleesett a 
vízbe. A leány erre hirtelen felhagyott öngyilkos- 
sági tervével és kiváló életmentőnek bizonyult. 
Gyorsan egy közeli csónakba ugrott s a kereskedő 
segítségére sietett. Ki is mentette a Specböl, azután 
elsietett, mielőtt kilétét meg lehetett volna állapítani.

— Részeg betörő. A múlt éjszaka az államvas­
utak igazgatóságának az Andrássy-ut 88. száma alatt 
lévő házában többeknek feltűnt, hogy a pinezében 
világosság van, azonkívül pedig valami furcsa zörej 
is hallatszik. Utána néztek a dolognak s akkor meg­
lepő felfedezést tettek. Hat pincze ajtajáról le volt 
verve a lakat, a hetedik pinezében pedig egy top­
rongyos emberre bukkantak, aki csendesen iddcgált 
azokból a boros-palaczkokból, amelyeket a pinezé­
ben talált Már félig-meddig mámoros is volt az ital­
tól, amikor ráakadtak. Nyomban bevitték a főkapi­
tányságra. Ott kiderült, hogy az illető Kis József 
huszonkét éves munkátalan lakatossegéd. A rendőr­
tisztviselő előtt tagadta, hogy betörést akart elkö­
vetni. Azt mondta, hogy már régóta jár dologtalanul 
a fővárosban, nagy nyomorúságba jutott s csak azért 
surrant be a pinezébe még kapuzárás előtt, hogy 
börtönbe kerüljön, mert ott legalább gondoskodnak 
róla. A munkátalan lakatossegédet letartóztatták.

-- Halálozások. A borsodmegyei Bélapátfalván 
imecsfalvi 1 m c c s Domokos földbirtokos, nyugalma­
zott főszolgabíró életének nyolczvankettedik évében 
meghalt. Az elhunyt tevékeny részt vett a szabad- 
súgharezban s a viicz erdélyi veressipkús 1Fik lion- 
védzászlóaljbau huszonnyolcz csatát küzdött végig. 
Halálát Béla fián kiviil, aki ismert erdészeti és va­
dászati iró, kiterjedt előkelő rokonság gyászolja.

Ghymcsi és gácsl gró: Forgóé li Zehn életének 
ötvcnliatodik évében elhunyt.

— Rendőri liirek. A megvadult b i k a : Ma 
reggel a Fehérvári-uton megvadult és elszabadult 
egy bika. A 106. számú ház előtt nekirontott C z a k 6 
István munkásnak és felöklelte. Czakóí, aki súlyosan 
megsérült, a Rókus-kórházba vitték. — A gyors­
forraló: A Rákóczi-ut 69. számú házában ma Ko­
vács Erzsi tizennyolez éves cselédleány véletlenül 
magára rántotta a gyorsforralót. Az égő szesztől 
lángba borult a ruhája s mire eloltották, a leány sú­
lyos égési sebeket szenvedett. A mentők bevitték a 
Rókus-kórhézba.

T Jgyét: naponta ebéd előtt dr. Hommel-iélc 
Hacmatogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södi!: és rögtön helyreáll közérzése Kérjen azon­
ban kifejezetten dr Hommcl-félc Hacmatogént és uta- 
sit< -I vissza minden utánzatot.

x Edison mozgóiénykép-váHalai úttal i- cis-- 
nck készült cl az aktuáilitással: az őszi király-had­
gyakorlatok felvételével. A szcnzácziós sikerű kép 
az egész hadgyakorlat lefolyását, ö felségét vezér­
karával, ö fenségét n trónörököst es Frigyes főher- 
cz.egct. a külföldi katonai attasékat sth. mutatja he 
páratlanul érdekes jelenetekben.

x Jelinek I de és társa egyenruházati intézetére 
(Kigyéi-tér 1. királyi bérpalota) felhívjuk az olvasó­
közönség ügyeimét. A ez ég önkéntesek vt jutányosán 
szerel fel. a hadsereg tisztjei is szeretettel keresik 
fel c jóié; nevű ez éget. mely polgári ruhákat is la- 
szit.

X Fodor-féle vívóié,-cm a Koronaherczee-utcza 
3 szám alatt a füvén ns T; ;n.:'zöld- es Icz.i.ilil'.aii fel­
szerelt torna- és vívóterme Ivilönös gond fordittatik 
a gyermekin:és vívásra.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben l:ap!:.:fé.k 
Llnhart sziuliázi festőnél és diszitöiiél Budapest, Vili., 
Hunyadi-uteza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb 10 fillér,

E revjiUi: ki:»Heteit nem vállal fettüss'.-l

IDr. KALLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

j Budapest, IV., Magyar-uícza 3. sz.
I Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáklól 
laz ügyvédi vizsgáig bármely jogi vixogára.1
I ütem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

\%m$m

iéaiiatábi tfjhpt
VANYÚVI2'

Dr. HARMAT GYULA

lüdSBajosok readelO-intézefe
Inhaloratorium Budapest, Rákóczl-ut 82. sz
Tüdő, mollhftjok, tüdővész, tuberkulózis, vérköpés, tüdőcsucshum« 
kiltlnő ercdtuécynyol gyo^yittalnak ínhai&czlókhal éo szérum* 
oltásokkal fíendot 11-12 *2—4-ig.

Eredeti franczia és angol
©SILLÉROlf

PST- átköltözés miatt 
önköltségi áron kaphatók

Andor ésFuttaky-nál
Koronaherczeg-uícza II.

tok aj szerint vagy vegyesen szálüt postako 
saranként 2 lcoronn 50 fillérért

Lengje! Zo’iÉáo gazdaságii
Sí pasa na Szilágy-megye.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET,
A társadalom támaszai.

- ibsen-rcprise a Nemzeti Színházban. —

Tizennyolez esztendő nagy idő. Tizennyclcz 
esztendő előtt mutatták be Ibsen hatalmas müvét, 
„A társadalom támaszait“ a Nemzeti Színházban. 
Aki egyszer látta, vagy olvasta, soha cl nem felejti, 
[le azóta fölserdült egy uj generáczió, mely talán 
nem ismerte eddig a darabot. S talán ezért, vagy 
annálíogva, hogy ünnepet jelent az, ha Ibsen 
Henrik megszólal Nemzeti Színházunkban, még akkor 
is, ha már valamikor szinrehozott darabját elevenítik 
i< méltán premiere-számba ment a mai előadás.

Úgy sejtjük, a Nemzeti Színház uj régiméje is 
át volt hatva ennek a tudatától. A kiállításra sok 
goiul'it f .rditott: a rendezés is körültekintő volt. 
Sokáig készültek a reprisc-rc: szóval, igyekeztek 
arra h.ogy tiszteletüket kifejezzék a nagy norvég 
iránt azzal, hogy hűen interpretálják.

Nem mindenben sikerült. Némely jelenetét min­
den igyekezet daczára meghamisították. Hogy csak 
egy faktumra mutassak iá: az első felvonás egyik 
jeleneté: amely kifejezője volt Ibsen szatírájának, 
k miikai mozzanatokkal tömték tele Komikai hatást 
akartak elérni vele Ezt a czclt nem érték cl: senki 
sem i;. vetett de annál többen boszankodtak, akik 
Ibsen müvének szellemébe behatoltak. A színház a 
Komikum és a szntiia közt lévő finom megkülönböz­
tetéséről ebben a jelenetben megfeledkezett. A ne- 
niezis sarkában járt. Mert semmiféle hatása a jele­
netnek nem volt,

A játék későbbi menetében a hatás már erősebb 
leit A nagy és hatalmas szatíra, melylycl Ibsen a 
társadalomnak ugyiievczctt oszlopait ostorozta, mind 
erősebb kifejezésre jutott Nem csoda, mert olyan 
előkelő és nagy jeilcmícstö, mint amilyen Gál Gyu­
la, vitte az egyik főszerepet. Gál Gyula talentumának 
minden hatalmát és hódító ereiét vitte ütközetbe. A

Srnitrzta .ón nnicriital rendezer i
T í'élápban:KÉSZPÉNZÉRT

rsliizkedhaU mind;; i oalur finoman és elegánsán

MlSi Zálintter Samu S.jsa

A rends,-erem abból áll, hogy angol és francia gyári 
raktárakban vásárolt 3-0 méteres legújabb divatéi 
minta gyapjúszövetekből mé: lék szerint k.' - ilck:
finom u’tönyt._ ..........'.......... — 21 fi fort
naevou finom príma öhoiurt £6 ■

l'elilltö vnsy _. — ..
Tóikabát — ...

ÍEE 21-26 írt
f-'utiapcst, tV,, ífciclváros)

laayfiY-nlcza 6. az emeleti íö. makiien.
Kttzeum-k'iiut tia íiossulii laios-ulc?a saro'í trtiltV
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Bérinek konzul szerepét ábrázolta. A külsőleg kifo­
gástalan, ió hírnevére kényes, mindig a becsületet 
hangoztató, de belül romlott és erkölcstelen férfiút 
minden vonatkozásában remekül tárta elénk. Egyet­
len mozzanatot sem hagyott kiaknázatlanul. A go­
noszság energiája, a romlott lélek gyávasága, később 
megtértsége mind kifejezésre jutott játékában.

De kitűnő volt Csillag Teréz is a Lona sze­
repében. Ez a szerep pompásan illik művészi egyéni­
ségéhez. Szinte gyújtott minden jelenetében. Már 
O d r y kevésbé tudta érdekelni játékával a publiku­
mot. Pedig az ö szerepe valamennyi közt a legérde­
kesebb. Lehet, hogy a színpad dimenziói is hozzájá­
rultak ahoz, hogy játékának csekélyebb hatása volt. 
Ma jobban éreztük, mint máskor, hogy a finom ár­
nyalatok, a halk párbeszédek szubtilis mozzanatai 
félig-meddig elvesznek ezen a színpadon. Némely 
szereplőnek még a suttogása is érvényesül; másoxé 
teljesen hatástalan marad. Ez utóbbiak köze tartozik 
Odry is, akinek csak hangos kifejezései jutottak ér­
vényre.

Sajnos. Cs. Alszeghy Irma némely kifejezése 
is erre a sorsra jutott. Oly szép és megható volt já­
téka. amikor minden szavát megérthettük. De éppen 
az volt a baj, hogy nem minden szavát érthettük. A 
leghalkabb és legfinomabb árnyalatokat elnyelte az 
öblös színpad és tönkretette a rossz akusztika.

Fáy Szerénának szerencsés estéje volt. Az igazi 
nő, akit ábrázolt, játékában és mozdulataiban erős 
érvényre jutott Kitűnő alakítást nyújtott Hajdú, a 
félkegyelmű. de mindenképpen karakterisztikus 
Hilmar szerepében. Ez a fiatal színész egyre job­
ban emelkedik a közönség kegyében. Minden egyes 
szerepében talentumának ui bizonyítékát szolgáltatja.

Még két szereplőről kell megemlékeznünk: V á - 
radi Arankáról és Pethesről. Mindkettő abban 
a szerencsés helyzetben van, hogy orgánuma a szín­
ház uj hajlékában érvényesül. Váradi Aranka tiszta, 
ezüstös orgánuma ezt érthetővé teszi. Annál megle­
pőbb Pethcs játékának minden nuance-ában való 
érvényesülése. Mert Pethesnek különben tompa or­
gánuma van. S mégis érthetővé válik minden szava.

Nem volt telt a nézőtér. Nagyon sok padsor 
üresen maradt. A páholyok is tátongtak az üresség­
től. De akik ott voltak gyönyörködtek Ibsen hatal­
mas szatírájában s ez kárpótolta azt is, hogy az elő­
adás néhány érdekes mozzanata nem jutott teljesen 
kifejezésre f. gz-

í ) Donizetti levelei, Rovito, nápolyi iró szeren­
csés véletlenből Donizetti néhány érdekes le­
velére bukkant. Rovito ugyanis egy házaló könyv­
árustól nehány centimért egy ócska könyvet vásá­
rolt, melyben lapozva, sárgult, régi leveleket talált. 
Nagy voir a meglepetése, midőn a leveleket át­
olvasva, megtudta, hogy azokat Donizetti 1S39. no­
vemberében, Párisból egyik barátjának hta. Az 
akkor még sanyarú anyagi körülmények között élő 
komponista, a „Lammermoori Lucia“ fényes sike­
réről számol be. Elmondja a többek közt, hogy a 
Théatre de la Renaissance „paczczer-bandáját“ si­
került sok próba után tisztességesen éneklő művé­
szekké áridomitania s hogy a bemutató óta egyik- 
ajánlatot a másik után kapja, úgy, hogy alapos re­
ménye van, hogy nyomasztó adósságait nemsokára 
kifizetheti.

(*) Halbe Miksa uj darabja. A berlini Neues 
Schauspielhaus igazgatósága előadásra elfogadta 
Halbe Miksa „Kék hegyek" czimii négy felvoná- 
sos uj darabját, mely még e szezonban színre fog 
kerülni.

(*) Magyar könyvtár Newyorkban, Newyork 
nyilvános könyvtárainak száma egygyel ismét sza­
porodott. Ez a szaporodás bennünket közelről érde­
kel annyiban, hogy az uj, East Housten Streetcn 
létesített uj könyvtár egy magyar osztályt foglal 
magában, ahol az összes magyar remekírók, disz- 
müvek, szakmunkák és az ezután megjelenő összes 
uj könyvek találhatók lesznek. A könyvtár magyar 
osztályának létesítése az amerikai magyar szervezet

buzgólkodásának köszönhető és használata teljesen 
díjtalan.

(*) A Vígszínházban holnap szombaton, a „Diák­
élet“, Mcyer-Förster Vilmos énekes színmüve kerül 
színre; M.-Harmat Hedvig hosszú pihenő után ez 
alkalommal lép fel először ebben a szezónban. A 
Vígszínház legközelebbi újdonsága Caillavet Q. A. 
és Flers Róbert „Virraszt a szerelem“ (L‘amour 
veille) czimii négyfelvonásos vigjátéka lesz, amely­
nek bemutatóját a jövő hét végére tűzték ki.

(*) Klrályszinházi hírek. A Király-szinházban 
vasárnap délután felújítják Martos Ferencz „100 év 
múlva“ czimii reviijét. Ez az előadás is olcsó hely­
áru lesz. Este a mindennap nagy sikerrel színre ke­
rülő „Hollandi lány“ czimii operettet adják ugyan­
abban a szereposztásban, amelyben a bemutatón 
színre került.

(*) Két előadás. A Magyar Színház vasárnaját 
két nagysikerű darab előadása tölti ki. Délután Föl­
des Imre szenzácziós sikerű drámája, a „Császár 
katonái“ kerül színre Csortos, Törzs, Rátkay, Kör­
mendi-, Z. Molnár, Vágó,- Garas és Réthei közre­
működésével a főszerepekben. Este Drégely Gábor 
szatirikus komédiájának, a „Szerencse fiá“-nak elő­
adását ismétlik meg. A „Császár katonái“ előadását 
olcsó helyárakkal tartják meg.

(*) Szlányl-klállltás a Műcsarnokban. Sz lányi 
Lajos szolnoki festőművész gyűjteményes kiállítása 
a jövő hét folyamán nyílik meg a városligeti Mű­
csarnokban. A kiállítás hatalmas anyaga Szolnokról 
már megérkezett a fővárosba s máris hozzákezdet­
tek a munka elrendezéséhez.

(*) Szerződtetés. An day Terka énekes-naiva 
színésznőt dr. J a n o v i c s Jenő. a kolozsvári 
Nemzeti Színház igazgatója szerződtette.

(*) A képzőművészek Pálllk Béla özvegyéhez.
A Magyar Képzőművészek Egyesülete a napokban 
megtartott ülésén vett hivatalosan tudomást Pállik 
Béla haláláról s a nagy miivész özvegyéhez meleg­
hangú részvétiratot intézett.

(*) Lift a Nemzeti Színházban. A Nemzeti Szín­
ház uj helyiségében, a volt Népszínházban a közeli 
napokban elkészülnek a vasfüggöny-járás átalakítá­
sával, ami abban áll, hogy a vasfüggönyt viznyo- 
másu géppel fogják ezentúl felhúzni és lebocsájtani. 
Egyszersmind felvonó-gépet építenek a színpadi rész 
jobboldalán, hogy a harmadik emeleti öltözőkből a 
szereplők gyorsabban juthassanak le. A lift a jövő 
héten készül el.

(*) Beiratások. Somogyi Mór zongoramű­
vész kitűnő vezetése alatt álló Conservatóriumban, 
ahol ez idén is rendkívüli nagy számban jelentkez­
tek a növendékek, a tanítás az összes tanszakokon 
már szeptember elején megkezdődik, azonban nö­
vendékeket még mindig felvesznek és a beiratások 
naponta 9—6-ig eszközölhetök az intézet titkári hi­
vatalában. Erzsébet-körut 44. A növendékek nagy­
száma miatt a tanári kar néhány kiváló tanerővel 
gyarapodott, igy az ének-tanszakon Rotter Gi­
zella operaénekesnővel, a hegedű-tanszakon S i I - 
v I n g Berthold elsőrendű bécsi hegedülni!vészszel,
G á 1 Nándor operaházi taggal és C s i k o r Elemér 
és Lasch dór fér Nándor államilag képesített ta­
nárokkal. végül a drámai tanszakon Szirmai Im­
rével. V. intézetet, mely immár tizenötödik évfolya­
mába lép, a főváros legelőkelőbb családiai keresik 
fel.

<*> Izraelita Családi Naptár az 190; —9 évre. VI. 
évfolyam. Szerkeszti Ötvös Károly. Rokonszenv- 
ve! kisérjük e vállalatnak fejlődését, mert a maga 
elé tűzött feladatot, hogy t. i. lehetőleg végkep ki­
szorítsa az eddigi németnyelvű naptárakat a ma­
gyar zsidó családok köréből, évröl-évre fokozottabb 
mértékben igyekszik megvalósítani E mellett külse­
jének csinossága, kifogástalan tiszta illusztrácziői, 
mindvégig irodalmi színvonalon álló változatos tar­
talma és pedáns nyomdai kiállítása ezt a naptárt 
szinte egyik legszebb termékévé avatják naptári iro­
dalmunknak Kapható minden könyvkereskedésben, 
valamint a szerkesztő-kiadónál: Vili., Rákóczi-ut 0.
Ara 1 korona 50 fillér.

(*) A gyorsírás elmélete. Irta Gondos Miksa. A 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium támogatásá­
val jelent meg e mű, mely elsősorban a gynsirásta- 
náijelölteknek és tanárférfiaknak' van szánva, tekin­
tet nélkül a rendszerre, de érdekelheti a nyomdászo­
kat, lithografikusokat, könyvészeket és mindazokat, 
akik írással foglalkoznak. Az első fejezetben a 
gyorsírás rendszertanát adja, mclylycl mindeddig 
még nem foglalkoztak. Épp olyan uj a második fet­
zet is: a graphika, mely az Írás s olvasás elméletét 
és fejlődéstörténetét s egyúttal n gyorsírás fejlődés­
történetét mutatja he, abból az elvből indulván ki, 
hogy lm valakinek, a gyorsírás ta áránál. ! el! isméi­
mé az Írás fejlődését és elágazói- it. \ harmadik

fejezet foglalkozik az Írás eszthétikájával, a gyors* 
Írásra alkalmazva. A negyedik és legterjedelmesebb' 
fejezet feltárja nekünk az ismertebb rendszerek rö- 
viditési elveit, tudva, hogy csak a történet és a ver* 
sengő rendszerek ismerete óvhat meg bennünket az 
egyoldalúságtól és más redszerek lenézésétől.

DR. HÓNIG IZSÖ
Elektrotherapie! és Röntgen-
intézete. Elektronen noses gyógyítás

Budapest, IV.KároIy-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—30.

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal vaió kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Gaiván, Farad és Franklin 

árammii való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl áláepetok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
degfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczve! ősorvad ás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízd 

ezukorbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés ti. e. 8—H-ig, cl u. 2 —6-ig — 
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prospektus
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A husdrágaság.
pénzügyi bizottság üléséről. —

Budapest, szeptember 25.
Budapest egyéb Ilii essége meliett arról is hires, 

hogy közélelmezése a legdrágább talán egész Euró­
pában. így például mi is több ízben utaltunk arra, 
hogy a hús ára nincsen arányban az élő állat árával 
s hogy a marhavásáron hiába olcsó az élő állat, a 
húst nem lehet megfizetni.

A pénzügyi bizottság mai ülésé# be a a »eft 
Sándor, a mcszáros-ipartestület volt elnöke rámuta­
tott a husdrágaság okára. Rámutatott arra, hogy a 
hu- 1 .-ágasátg okozói az úgynevezett husnagykeres- 
kt-J k, akiknek nagy része külföldről vándorolt be 
s egy-két év alatt nagy vagyont szereznek. Mind­
egyik nagy vagyont szerez, a közönség pedig nem 
tudni megfizetni a bust. Ms a legnagyobb baj, hogy 
a hatóság tudja a bajt, de nem akar rajta segíteni, 
mert félti a vásárcsarnok jövedelmezőségét. A köz­
ponti vásárcsarnokban megint cl akarnak helyezni 
néhány husuagykereskedőt s a csarnok átalakítására 
huszonháromezer koronát kér az ügyosztály.

Schubert Sándor konstatálja, hogy a világon 
mindenütt a termelőhelyen van a husvásár. Ez ter­
mészetes. A központi vásárcsarnokban a hütök olyan 
gj alázatosak, hogy a hús megromlik és súlyából 
ló—20 százalékot vészit. Budapestnek körülbelül 1200 
mészárosa van és csak 250 vág, a többi úgy vásá­
rolja a húst. A közélclmezés érdeke megköveteli, 
hogy a kismészáros minél olcsóbban jusson a húshoz, 
mert akkor a konkurrenczia rákényszeríti, hogy ol­
csón is adja. Megállapítja, hogy a központi vásár- 
csarnokban a kínálat és kereslet ma nem tud szaba­
don megmérk. zni, mert a hitskereskedő nagyon ke- 
Nés húst szállít be a csarnokba, a hús nagy részét 
kocsin tartja ki, vagy üzleti helyiségébe raktározza. 
Ez az oka, hogy a hús ára mesterségesen nagy s 
hogy amig a mészáros nagy húsárak mellett is elvér­
zett, a Galiczidból bevándorolt huskereskedők rövid 
idő alatt nagy vagyont szereztek, természetesen a 
közélelmezés rovásom. Mint szakember biztosítja * 
főváros közönség 
hídon rendezik be, a i 
jobb és olcsóbb lesz.

Mell y Béla t.ni

hogy ha a husvúsárt a közvágó- 
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husvásárt czentralizálni. Elismeri, hogy a közvágó- 
hidi hűtőberendezés a mészárosoknak jobb, mert ott 

gel hütenek. Vidékről is több húst hoznak s ha a 
közvágóhídon rendezik be a nagyvásárt, a közönség 
nem jutna hozzá. Tudja, hogy a husnagyvásárt fej­
leszteni kell s a mostani kibővítés is egy lépés lesz 
előre.

Heltai Ferencz megállapítja, hogy a tanácsos 
nem gyengítette meg Schubert Sándor érveit. Két­
ségtelen, hogy igazi husnagyvásár nálunk nincsen 
s hogy a húsnak a közvágóhidról a vásárcsarnokba 
való szállítása megrontja a minőséget és megdrágítja 
az árat. A közönségnek legfeljebb egy százaléka vá­
sárol öt kilogrammnál nagyobb mennyiségben. Meg­
döbbentő, hogy a vásárcsarnok hűtőiben a hús 15—18 
százalékot vészit három százalék helyett. Ezeket az 
állapotokat tovább tűrni nem szabad s végre be kell 
már vallanunk, hogy a vásárcsarnok megdrágította 
a közélelmezést. A huszonháromezer koronát meg­
szavazza, de indítványt tesz, hogy a közgyűlés uta­
sítsa a tanácsot, hogy a husnagyvásár létesítésére 
sürgősen tegyen előterjesztést.

Kurfürst Miksa felszólalása után a bizottság 
egyhangúlag elfogadta Heltai Ferencz indítványát.

)( A bolgár fejedelem a főváros szegényeinek.
Ferdinánd bolgár fejedelem budapesti tartózko­
dásának megemlékezéséül ma tízezer frankot kül­
dött B á r c z y István polgármesternek, hogy oszsza 
szét a főváros szegényei között.

)( Uj magyarok. Homolacz József dohány­
gyári tisztviselő és Schleiner János kereskedő 
ma letették az állampolgári esküt Rózsavölgyi 
üyula helyettes polgármester előtt.

)( A budai uj körút. A főváros középitési bizott­
sága ma délután Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnöklésével ülést tartott; előadók: Buzáth 
János tanácsjegyző és Schmelhegger Árpád fogal­
mazó voltak. Az elnöklő alpolgármester a napirend 
előtt szívélyesen üdvözölte a bizottság tagjait a 
nyári szünet elmúltával s erőt és kitartást kívánt 
munkásságukhoz. Ezután bemutatta az elnök a ta­
nács határozatát az Árok-utcza vonalában létesítendő 
uj budai körútra vonatkozólag. A tanács a tervek­
hez hozzájárult, de azt óhajtja, hogy előbb egy ve­
gyes bizottság tárgyalja azokat. Ebbe a vegyes bi­
zottságba a tanács a maga részéről Rózsavöl­
gyi alpolgármestert, Kun Gyula 'tanácsnokot, 
Márkus Imre elöljárót és Heuffel Adolf köz- 
építési igazgatót küldte ki A közmunkák tanácsa sa­
ját kebeléből Hauszmann Alajost, dr. N é m e t h y 
Károlyt, Zsák Hugót. G a r a n c s y Mihályt és 
Bakos Jánost nevezte meg küldöttek gyanánt. Mai 
üléséből a középitési bizottság is megválasztotta 
azt az öt tagot, akik a vegyes bizottságban képvi­
selni fogják. Ezek: W i 11 i n g e r József, Stein­
hardt Antal, Kozma Gyula, Szabó József és 
R i p k a Ferencz. A vegyes bizottság jegyzője dr. 
R a i s z Rezső tanácsjegyző lesz. Az ülés további 
során kisebb jelentőségű kisajátítási és csatornázási 
ügyeket intéztek el.

)( A főváros a rendőrség államosításáról. Kolozs­
vár városa a törvényhatóságokhoz köriratot inté­
zett. kérve őket, hogy pártoló felirattal támogassák 
a törvényhatósági városok rendőrségének államosí­
tása érdekében a képviselőházhoz intézett feliratát.
\ tanács azt a javaslatot terjeszti a szerdai közgyű­
lés elé, hogy ámbár a feliratban foglalt kérelem a 
f ‘várost közvetlenül nem érdekli, mert itt már régóta 
állami rendőrség működik, mindazonáltal ne zárkóz­
zék el a társtörvényhatóságok közérdekű jogos ki- 

ánalmai elöl. Ezért azzal az előterjesztéssel járul a 
közgyűlés elé, hogy Kolozsvár sz. kir. város fel­
iratát hasonló szellemű felirattal támogassa.

)í Drága telek. A külső Váczi-uton a főváros 
kisajátította a szabályozásra szükséges területet. A 
Pénzügyi bizottságnak ma tartott ülésén azt a ol­
vashat. t tették, hogy a főváros a szabályozásra 
szükséges területért négyszögölenként 360 koronát 
űzessen. Heltai Ferencz a legnagyobb képtelenség­
nek mondia. hogy a főváros a külső Váczi-uton 360 
ko:onát fizessen a szabályozásra szükséges telekért,

mikor a szabályozásból első sorban a nagy ingat­

lan tulajdonosának van haszna. A bizottság nem is 
szavazta meg a költséget, hanem visszaadta az 
ügyet a telekeladó bizottságnak.

)( Százezer adós a fővárosban. Augusztus hó­
nap 25-én jelent meg a hivatalos lapban az uj végre­
hajtási eljárásról szóló 1908. évi XLI. törvényezikk, 
amely — mint ismeretes — sok lényeges változást 
jelent az eddigi végrehajtási eljárásban. A törvény­
nek harmineznegyedik szakasza azonban arról in­
tézkedik, hogy a törvény kihirdetéséig már lejárt 
követelések egy éven belül a régi végrehajtási el­
járás szerint végrehajthatók, ha a hitelező az alpe­
res lakóhelyének illetékes járásbíróságánál a kihir­
detéstől számított harmincz nap alatt bejelenti, hogy 
lejárt és bejelentésben megjelölt követelése van és 
e bejelentés után a hitelező a törvény kihirdetésétől 
számított egy éven belül előterjesztett végrehajtási 
kérvényben igazolja, hogy követelése a törvény ki­
hirdetése előtt járt le s hogy a bejelentést kellő 
időben megtette. Ez a harmincz napos terminus teg­
nap, szeptember 24-én járt le és pedig a járás­
bíróságoknál szokásos beadási határidő szerint, déli 
egy órakor. A kikötött határidőn belül naponkint tö­
mérdek bejelentést nyújtottak be a hitelezők, az 
utolsó két napon pedig — túlzás nélkül szólva — 
egyes járásbíróságok majdnem mázsaszámra kapták 
a bejelentéseket. Érdekes, hogy a bejelentések száma 
a legkisebb a IV. és V. kerületekben, ahol a főváros 
legvagyonosabb polgársága lakik. Ami a bejelentő­
ket illeti, legnagyobb számban szerepelnek a hitel- 
szövetkezetek. Ezek egy-egy bejelentésben 3—4—
5_6, sőt ennél több adóst is bejelentettek, mert
egy-egy kölcsönnél ennyi ember szerepel. Sőt a VII. 
kér. kir. járásbíróságnál láttunk egy bejelentést, a 
melyben a Fővárosi Kölcsönös Segélyző-Egylet m. 
sz. kétszáznyolezvan adóst jelent be egy követe­
lésre. Úgy hogy ezt a tömeges alperes bejelentést 
tekintve, tulajdonképpen nem 41,537 adós szerepel, 
hanem egy-egy bejelentésre átlag két és fél adóst 
vehetünk, ami végeredményében összesen körülbe­
lül százezer bejelentett adósnak felel meg. Megje­
gyezzük, hogy még ma is százszámra érkéznek az 
elkésett bejelentések. Ami a követelések összegét 
illeti, a középszámot, körülbelül 400 koronát véve, 
az összes bejelentett követelések összege a fővá­
rosban körülbelül tizenhat millió hatszáztizennégy- 
ezernyolczszáz koronát tesz ki. E pillanatban még 
hozzávetőleges számítás szerint sem lehet megálla­
pítani, hogy az egész ország területén működő já­
rásbíróságokhoz hány százezer bejelentést nyújtot­
tak be s hány milliót tesz ki a bejelentett követelé­
sek összege.

)( Kilakoltatott plébánia. A Rókus-kórház épü­
letéből kilakoltatták a plébániát, mert szükség volt 
a helyre. Az ügyosztály azt a javaslatot tette, 
hogy a plébánosnak a lakásért 3600 korona lakás­
pénzt adianak. ezenkívül 200 koronát fűtésre és két­
százat világításra. A pénzügyi bizottság Bódy Ti­
vadar tanácsos elnöklésével ma tartott ülésén tilta­
kozott az összegek nagysága ellen s a plébánosnak 
a lakásért évi háromezer korona kártérítést szava­
zott meg.

)( A városi épületek tűzbiztosítása. A főváros 
évenkint nagy összeget fizet a városi épületeknek 
tűz ellen való biztosításáért. A mérnöki hivatal ma 
előterjesztést tett, hogy a főváros maga biztosítsa 
az épületeit, mert az iskolákban és templomokban 
a legritkábban van tűz. Kimutatja a mérnöki hivatal, 
hogy az utolsó tiz évben a főváros jelentékenyen 
többet fizetett a biztositó intézeteknek, mint a meny­
nyi kárt a tűz okozott.

)( A lóvágóhid jubileuma. Ma. szeptember hó 
i .’5-én van három esztendeje annak, hogy Budapesten 
1 az első lovat levágtak élelmezési czélokra. 1905. 
í szeptember 25-én kísérletezlek az első lóval és 
I ugyanez, év október elsején már át is adták a ló- 
I vágóhidat a V.,/.forgalomnak. Azóta fokozatosan 
I olyan lendületet vett a lólmsforgalom, hogy az. cl- 
i ,IH1|t három év alatt a mai napig a lóvágóhid igaz- 
í Hatóságának jelentése szerint összesen 12.625 lovat

fogyasztottak el a fővárosban. A lóvágóhidnak mi 
már akkora a forgalma, hogy a főváros 12 virágzó 
lómészárszéket tart fenn. ij

)( Állami zálogház Budán. A m. kir. állami 
zálogháznak eddig csak két intézete volt. A ferenezt 
városi főépületben és a belvárosi fiókban. Most a 
kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy Budán á!< 
lami zálogházat nyit, úgy hogy a zálogházra szőrű* 
lók Budán nem lesznek a közvetítőkre utalva. Az uj 
állatni zálogház november elsején nyílik meg Marx 
git-körut 7. szám alatt. ■' ?fi

)( Iparczlkkárusok kitelepítése. A vásárcsarnoki 
iparczikkárusokat tudvalévőén ki akarták telepíteni 
a központi vásárcsarnokból. Ez a szándék a vá< 
sárcsarnoki iparczlkkárusok között nagy megdöbben 
nést keltett, mert a kihelyezés egy sereg kisembert 
fosztana meg a mindennapi kenyerétől. A vásár* 
csarnokra felügyelő bizottság dr. Melly Béla taná< 
esős elnöklésével foglalkozott a dologgal s Vázsonyi 
Vilmos ajánlatára úgy oldotta meg a kérdést, hogy 
kitelepíti ugyan az iparczikkárusokat a vásárcsar* 
nokból, de megengedi nekik, hogy a vásárcsar« 
nők mellett levő csirkepiaczon üssék fel sátorfájukig

TÖRVÉNYSZÉKLtiU

§ Nemzetközi jogi kongresszus. A Nemzetközi 
Jogi Egyesületnek ma délelőtt tartott ülésén mindé« 
nek előtt hitelesítették a jegyzőkönyvet. Ezután Mr, 
P h y 11 i m o r e javaslatára dr. Berger Miksa, 
dr. Po 1 n e r Ödön és dr. Vámbéry Rusztem, az 
egyesület uj tagjaiul megválasztattak. Dr. Go varé 
javaslatára továbbá a következő évre megválasztott 
ták a kongresszus tiszteletbeli elnökéül lord Justice 
Kenedyt, tiszteletbeli alelnökéül dr. Günther 
Antal magyar királyi igazságügyminisztert, alelnö« 
keiül dr. Tory Gusztáv államtitkárt, dr. Nagy Fe* 
renczet, dr. Brüll Ignáczot, dr. Jitta Józsefet 
(Hollandia) és a végrehajtó-bizottság tagjaiul dr. 
Baumgarten Nándort, dr. Berger Miksát, dr. 
K r á I Miklóst, dr. S z 1 a d i t s Károlyt, dr. Vám« 
b é r y Rusztemet, dr. W ittmann Ernőt, mr. 
Charterist (Glasgow) és dr. Sichermanu 
Bernátot (Kassa). Mr. P h y 11 i m o r e elnök tiszt« 
viselőtársai nevében is köszönetét mond az e két év, 
alatt beléjük helyezett bizalomért; éppoly bizalom« 
mai adja át az ügyvezetést a megválasztott kitűnő 
uj tisztikarnak. A jövő konferenczia helyére nézve a 
végrehajtó-bizottság előtt két javaslat merült föl, 
még pedig Londoné és Parisé. Végleges határozatot 
még nem hozhattak. Bejelentette továbbá az elnök, 
hogy a konferenczia ünnepélyes záró-ülése dr. 
Günther Antal igazságügyminiszter jelenlétében 
ma délután három órakor lesz. Végül bejelentette, 
hogy a király holnap, szombaton este nyolez óra« 
kor a budai királyi várpalotában fogadni fogja a kon- 
ferenczia tagjait. Ezután Barbey ügyvéd (Páris) 
folytatta előadását a sztráikklauzuláról, hozzászól« 
tak: Temperley ügyvéd, Schofield hajó« 
tulajdonos, D ö m i é n Géza ügyvéd. Dr. Bau m« 
garten Nándor egyetemi magántanár, előadó, le­
írja a különböző balesettörvények intézkedéseit él 
kimutatja, hogy ebből milyen kérdések állhatnak éld 
a nemzetközi jog szempontjából. A másik előadó dr. 
Pap Géza, a m. kir. munkásbiztositó hivatal bírája 
kifejti, hogy a munkásoknak baleset esetére vált 
biztosítása kérdésében számos nehézség ered onnan 
hogy egyes törvényhozások az állam területén mű­
ködő üzemek és munkások között különbséget tesz­
nek ezeknek belföldi, vagy külföldi voltához képest 
A kongresszus tagjai közül mintegy 25-en meglátó, 
gatták ma a negyedik kerületi kapitányságot, illető­
leg annak a gyermekekkel foglalkozó osztályát. A 
főkapitány nevében dr. Pékár y Ferencz főkapitány) 
helyettes fogadta és üdvözölte a vendégeket, akik­
nek megmutatta az első magyar gyermekbirósáj 
egész szervezetét. Rottenbiller törvényszéki 
bíró, Karsay Sándor, a gyermekvédő liga igazga- 
tója és Szilágyi Arthur ügyvéd, mint a gyermek- 
ügygyei leginkább foglalkozók, szolgáltak szakszeri 
magyarázatokkal a külföldi vendégeknek és a kisé< 
revükben levő hazai előkelőségeknek, akik majdnem 
két órai ott tartózkodás után megelégedésüket és el* 
ismerésüket fejezve ki, clhagx ták a dunai kapitány* 
ságot. A nemzetközi jogi konferenczia tagjai ma dél- 
után, az utolsó ülés befejezte után a Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvény társaságnak az összes külföldi 
állatitok lobogójával fökiiszitetí kiilönhajóján séta-
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Iá EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 26,
hajózást tettek a Dunán. A hajó délután öt órakor 
indult el az Eötvös-téri állomásról. A vendégek elő­
kelő magyar közönség társaságában foglaltak helyet 
a íödélzeten, ahol a férfi-bizottság részéről dr. 
Brüll Ignácz elnök, a női bizottság részéről Ham- 
pelné P u 1 s z k y Polixéna, a hajózási társaság ré­
széről pedig W c i s z Károly igazgató fogadta a ven­
dégeket. A hajón az 1. számú honvédgyalogezrcd 
zenekara játszott zenedarabokat B a c h ó karnagy 
vezetésével. A hajó felment az összekötő vasúti Ilidig 
és vissza Káposztásmegyer felé és hét órakor kötött 
ki az Eskü-téren. Holnap a kongresszus tagjai Buda­
pest környékére kirándulásokat tesznek.

§ Uj ügyészi megbízottak. A m. kir. igazságügy- 
miniszter F ü 1 e k y Endre nyugalmazott kir. járás- 
bírót a győri, dr. Szabó Géza sajószentpéteri gya­
korló ügyvédet a miskolezi, dr. Váradi József 
rózsahegyi gyakorló ügyvédet a rózsahegyi, dr. 
.Császár Ernő pozsonyi gyakorló ügyvédet a po­
zsonyi, F e 1 m é r y Gyula, az erzsébetvárosi kir. 
ügyészséghez beosztott bírósági jegyzőt az erzsé­
betvárosi, dr. Balázs P. Elemér, az újvidéki kir. 
ügyészséghez beosztott bírósági joggyakornokot az 
újvidéki, O t o c s k a Péter, a fiumei kir. ügyészség­
hez beosztott bírósági joggyakornokot a fiumei és 
Durcsinszky István közigazgatási gyakornokot 
a sátoraljaújhelyi kir. ügyészség kerületébe ügyész­
ségi megbízottakká; dr. Vass Jenő nyíregyházi 
gyakorló ügyvédet a nyíregyházi, Lehoczky Ar­
thur rózsahegyi kir. törvényszéki jegyzőt a rózsa­
hegyi, dr. G e c s e y Mihály csepregi kir. járás- 
birósági joggyakornokot a csepregi, dr. F ü 1 ö p 
László monori kir. járásbirósági joggyakornokot a 
monori és báró R o h o n c z y György felsőpulyai 
lakos, közigazgatási gyakornokot a felsőpulyai kir. 
járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbí­
zottnak állandó helyettesévé rendelte ki.

§ Áthelyezések. Az igazságügyminiszter "dr. 
Penkala János budapesti büntető törvényszéki 
és M o 1II á r Béla budapesti törvényszéki jegyzőket 
kölcsönösen áthelyezte.

§ Vizsgálóbírói kirendelések. Az igazságügy-mi­
niszter a budapesti büntető törvényszék területére 
vizsgálóbíróvá dr. Szlávok Fercncz törvényszéki 

■Mrót; a beregszászi törvényszék területére vizsgáló­
bíróvá dr. Illés Andor törvényszéki bírót, állandó 
helyet!rTeve pedig Zafiiry István törvényszéki 

a Csíkszeredái törvényszék területére vizs­
gálóbíróvá László Géza törvényszéki bírót; az 
eperjesi törvényszék területére vizsgálóbíróvá Bal­
ba takv József törvényszéki bírót, állandó helyet­
tesévé pedig Kadas Miklós itélötáblabiröi czimmel 
és jelleggel felruházott törvényszéki bírót; a kalo­
csai törvényszék területére vizsgálóbíróvá dr.
Ha az Béla törvényszéki bírót; a kolozsvári tör­
vényszék" területére vizsgálóbíróvá dr. Goes Jenő 
törvényszéki bírót, állandó helyettesévé pedig 
Kócsi Andor törvényszéki bírót; a lőcsei törvény­
szék térülőiére vizsgálóbíróvá dr. M a í a v o v s z k y 
Aladár to-vényszéki bírót, állandó helyettesévé pe­
dig dr. ? c h 1 e i m i n g e r István törvényszéki bírót; 
a miskolezi törvényszék területére vizsgálóbíróvá
dr. Kalocsay Kálmán törvényszéki bírót' a ra"''- 

törvényszék területére vizsgálóbíróvá
uodii Sándor törvényszéki Mrór; n pestvidéki tör-
vényszék területére vizsgú'óbirnvá dr. \ c ;• '■ 1 Nán­
dor törvényszéki bírót, állandó he! édesévé pedig 
dr. Laudon Gyula törvényszéki bíró;: a széke*, 
fc li ér vári törvényszék területére vizsgálói
Sárkány Fercncz törvényszék: !■!:•,ét én 
Ivettesévé pedig Sipos Sándor t 
és a gyulai törvényszék területére 
Irndó helyettessé dr. A i g n e :"V 
bírót rendelte ki.

5 Dr. Bolgár Ödön fogva mar«,. ... tier
S fV U"a Pálnti- cgv kec-sltcméti főhadnagy , 
CAált felesége c hó U-én lakásán meghalt gva-ms ! 
körülmények között. Bcckcr és \\' alja tanáról; ‘ 
ugyan,s az asszony halála elüti feljelentették az esc- I
,öVmn;,ht°gy-a íc!,evbe csctl összon.von valaki hü- i 
nos n utetet végzett, amelynek kifolyása vérmérev- 
zcsjctt. Ez később az asszony halálát okozta \ r n . ;
őrség megúnapitotín, hogy n bűnös műtétet dr. Hol- | 
f..V.r 0du!1 °rvos Végezte, aki hasonló ügyekkel már j 
többszín volt gyanúsítva. Ennek folytán dr. Bolgárt 1 
letartóztatta. A vizsgálóbíró feníartotia a vizsgálati
■vMSvárft|? a kir* 'igyúszsíg niagzatelliaitús bűntetté- 
ve vádolta meg az orvost. A vádtanács hajlandó lei 
volna a letartóztatott orvost 10.00Í) korona óvadék
«Äff*?“»»*-* * M « ÄSwi
h/m’fr1 felfolyamodta a kir. táblához. Ma
ÄL“re7!ta 9 ir' tÚbla Horvfitli Béla elnök- 
etc alatt s Agorasztó Péter bíró előadásában a

hoev drm0Ro. s , n;?K zárt iilésl,e" akként dönlött, 
hogy dr. Bolgár továbbra is fogva marad s rzidőszc-
jábraen,m"U C ÜSSZeg fc!íben sein bocsátható szabad-

S Egy névtelen levél következményei. A múlt év 
november 28-án Justh Gyula képviselriház ök- 
höz anonim levél érkezett, amelyben figyelmeztet- 
lék arra, hogy a képviselöház könyvtárában délután 
mspekcziót nely tartanak és Így akkor nem lehet

• nova 
rút, állandó lr- 

rvényszéki birút 
vizsgálóbírói á!- 
'sü törvényszéki

ad. Néhány héttel

könyveket kivenni. A tisztikar érdeklődni kezdett az 
anonim levél szerzője iránt. Szakértőt hallgattak meg, 
a!;i összehasonlította a levelet Szabó Ödön képviselő- 
házi tisztviselő Írásával, mert a gyanú ő ellene irá­
nyult. Fegyelmi vizsgálatot is indítottak ellene, de 
az eredménynyel nem járt. Erre a képviselőház tisz­
tikarának 14 tagja levelet irt Szabónak, amelyben 
őt becsületsértő kifejezésekkel illették. A levél írói 
ellen Szabó feljelentést tett becsületsértés czimén, 
mire azok viszonvádyt emeltek. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet Farkas Gyula járásbiró. A kihallgatott 
szakértők véleménye egymással ellenkező volt és Így 
nem sikeiült a tényállást tisztázni. A bíró kibékülésre 
hívta fel a feleket, akik a fiz perez szünet alatt meg­
egyeztek s kölcsönösen kimagyarázva a dolgot, pa­
naszukat visszavonták, amire a bíró megszüntette 
az eljárást.

§ Méhészek sajtópöre. Zajos közgyűlése volt 
a magyar méhészeti egyesületnek 1904. évi márczius 
27-én. Több egyesületi tag, névszerint Wimmer Kál­
mán, Ester Gyula, Sándor Rezső, SzmrVnik János, 
Bocsnádi Szabó Imre heves támadást intéztek fel­
szólalásaikban az egyesület vezetősége, különösen 
pedig Binder Iván, a Magyar Méh czimii szaklap 
szerkesztője ellen akit sikkasztással gyanúsítottak 
meg. A közgyűlésen történt zajos jelenetek miatt 
Binder lapjában „A folyó évi közgyűlés“ czim alatt 
„Ünneprontás, gyanúsítás“ feliratú czikkében hevesen 
megtámadta a felszólalókat, akik ellen a győrszigeti 
méhészek nevében ifj. Tadler Fercncz raktárnok, 
Bauer herencz Rezső kosárfonó, győrszigeti lakosok 
és Erhardt János nyug. plébános, győrrévfalusi la­
kos kizáratási indítványt tettek közzé Binder lap­
jában. Ugyanitt jelent meg az ómoravaczi méhészek 
kizáratási indítványa is, amelyet Faragó József 
kisbirtokos, Kovács Gyula ref. tanító és Wagner Fe­
rcncz ómoraviczai asztalosok tettek közzé. Ezen hír­
lapi közlemények miatt a közgyűlésen felszólalók 
rágalmazás! sajtópurt indítottak Binder Iván szer­
keszti), továbbá a két kizáratási indítványt aláíró és 
közzétevő egyesületi tagok ellen. Mára volt kitűzve 
ezen ügyben a sajtótárgyalás Szepessy Ernő elnök­
lete alatt. Minthogy azonban a vádlottak nem jelen­
tek meg a mai főtárgyaláson teljes számban, a bíró­
ság a védő kérelmére a mai tárgyalást elnapolta.

$ Elfogott betörtitársaság. Az elmúlt nyáron a 
budai városrészekben egy betörő társaság grasszált. 
Meglesték, hogy a lakók mikor távoznak cl hazulról 
s aztán behatoltak az üresen hagyott lakásba, amely­
nek arany és cziistnemiiit ellopták. A rendőrségnek 
xégrc sikerült a társaság vezéreit, Blasinger An­
tal, Borger Rezső és ö 1 v e d i Eerencz személye­
ben kinyomozni és letartóztatni. A jeles betörő- 
társaság Ifi helyen tört be s több ezer koronára 
i^ug szerzett zsákmányuk. A lopod holmikat potom 
áron \ette meg Murik Béla Istváu-téri órás, aki 
ezen cselekményéért színien a vádlottak padjára 
került. A kir. törvényszék mind a négy vádlottat 
mondotta l.i bűnösnek s Blasingert 4 évi, Bergert 
3 évi és Öl védi Ferenczet 2 évi (egyházra ítélte lo­
pás bűntettéért, mig Minik Bélát orgazdaság bűn­
tettéért in havi börtönnel sújtotta. A kir. Tábla ma 
F re ti r cisz István elnöklete alatt. P e t h ö Sán­
dor védő kérelmére a vizsgálat kiegészítését rendelte 
el és c czélból a tárgyalást elnapolta.
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Budapesti versenyek.
— Második nap. -

A második nap programmja elég érdekesnek 
Ígérkezik, habár nagy mezőnyökre nincs kilátás A 
főszámot a 10.000 koronás őszi kísérleti verseny 
képezi melynek 1100 méteres távián jobb kétévesek 
mérheti:; össze erejüket a háromévesek Képvisel ő­
vel. A verseny nagy eseményszámba menne ha 
kantomé és Rentier, legjobb hároméves fivéreink 
felvennék a liarczet Töii és Sk.inka ellen de az 
eddigi dispozicziók szerint Fand,me Rentier és Töii 
nem indul és így az értékes dijat Slcrinka futásával 
uh elinlézettnck látjuk, hozzá legközelebb Varró- 
leányt várjuk. Érdekes verseny lesz még a napot 
megnyitó Güdöllői-dii is. melyet Ruiiquinnak kell 
mcgiti érnie Spiclball ellen; io futást várunk Trom­
bitástól is. Az Allamdij nagyon sovány eseménynje 
zsugorodik össze, mert a három kötelezett közül Mi­
nt’m esélyei o!.v kiemelkedők, hogy két cladó-klasz- 
szirti ellenfele ellen cl sem veszítheti a versenyt.

Jelöltjeink :
11. Riviquin - Spreiball
II. Murán

ijl- Siecmka - Varróleány
IV. Mólóira - Hypnose
V. H impeller- L ölelte - Vendelül

\ I. felemadi -Duchesse

Magyar munkások zsarolása Amerikában. Ä túl.
hajtott szocziális szervezeknek egy furcsa kinövésé­
ről olvasunk az amerikai lapokban. Az amerikai el­
nökválasztás hatalmas hullámokat ver minden téren 
már s bár biztos a jó öreg Briandt győzelme, a többi 
pártok még erőlködnek, hogy becsülettel tegyék le 
a zászlót abban a tudatban, hogy jelöltjük érdekében 
ők is mindent elkövettek. Mint politikai párt, az amc. 
rikai szoczialisták is állítottak jelöltet Debs elvtárs 
személyében. A kortcskedésnek azonban oly különös 
módját eszelték ki, hogy ez igazán csak amerikai 
agyban születhetett meg. A Rockefeller-vasuttól a vá- 
lasztás lezajlásáig rengeteg pénzen egy teljes, 25 ko­
csiból álló vonatot béreltek, ezt teljesen vörösre fes­
tették és ezen utaztatva Debs elvtársat az egész 
Egyesült-Államokon keresztül, minden nagyobb vá­
rosban népgyüléseket rögtönöznek, hol maga a je­
lölt fejti ki programmja áldást hozó előnyeit. A „vö­
rös vonat“ ma már egész Amerikában népszerű és 
ahogy érkezése jelezve van, a nép tízezrei lelkese 
désscl várják és a jelöltet és kíséretét ujjongva fo- 
gadjak. E vonat bérlése által azonban óriási pénzbeli 
kötelezettséget vállalt magára a pártvezetőség. Az 
agitáczió pénzereiét teljesen kimerítette és szaklap, 
iáik utján kötelességévé teszi a munkásoknak a vL 
i:at czdjaira való adakozást. Sajnos, a magyar mun- 
kásviszonyok Amerikában igen rosszra fordultak 
Véreink ezerszámra tengődnek munka nélkül s hogy 
keresethez juthassanak, a legminimálisabb munkabér 
mellett kénytelenek dolgozni. Már most az amerikai 
magyar lapok a legenergikusabban szólítják fel a 
magyalokat a vörös vonat czéljalra való adakozásra. 
Kifejtik, hogy a szocziális eszméknek ily ügyes mó­
don való terjesztése mindnyájukat meg fogja váltani 
abb„ a helyzetből, amelyben most sínylődnek. És 
feltüzelt magyar testvéreink készséggel adakoznak, 
emuit azt a magyar lapok kimutatásai mutatják.

szüne, ITJi "^szabályzat is a vasárnapi munka- 
ros k n 3 a Fárl,,arban- A Magyar Oyáripa- 
Chrr í-“lE0S szövetségének igazgatósága dr. sCé • C"CZ c,nök!c,e alaít tartott tegnapi ülé- 

vasárnál-'aSU *1 üzletszabályzatot s a kormánynak 
tó ™i, ""'"fr“1 készített törvényjavas.
■a tokiulr \ bu,Utoa"' A vasúti üzletszabály. 
LüoI h- 1 ",Crii:t észrevételeket Jelűnek 
sza asz m 0 s az igazgatóság minden
felmerü» -iv? ,CI°íla ,a 3 kü,ünböző iparágaknál 
I • c i ' v ,na ,m,:-:a' Az ckké!,t megvitatott rész- 
s,‘,tl, F a h,ÖVCtsÍ2 holnap terjeszti Kos-
a kö l2r!vZ, •rC<!'.CdCh"i miniszterhez s egyúttal 
csáti» 1 v— naC.s tafria"nnk is rendelkezésére bo- 
“ * ‘ A va.-xiriiapi niunkaszimct szabályozása tár-l"“'-;!"’-1" . s,»v.„teup.//,

lit AJ.: ."A1-"" S-r«.rl B6I» Í,
v. s, ' ,ul“ '-sazgatosági tagok képviselik.
ho^v^ o' VC,,C Uld0lm‘,su! az igazgatóság,
sen c,>oyr"S? farirnr SZCi'vezkedésc teteme- 
s,.| /' egko/c ed, Brassóban. Marosvá-
u, Nag*.szóbeliben lesznek a Szövetségnek

'' "ic.yeltre a központ kiküldöttei is leutaznak.
. Felszámoló szövetkezet. A M agyar laka- 
r /* cs ‘I * t e ! e gy c s ii 1 e t m. sz. október 10-éii 
tartandó közgyűlésén kimondja a felszámolást. A 
szövetkezet IS99-ben'>alakult. A szövetkezet igazga­
tósága a következő volt: Strausz Lm..... Hnök) d-- 
Abonyj József (a,elnök), dr. Berufe 1 fügyész)," 
Ní"Cr Alllal' dr S|unog.vi Lajos Fclügyclö-bizott-
t;,Sa: l'eU1,";imi Lahis (elnök). Frivdhinder Gvuln,
\\ visz .lenn.

, fanuhnáiiyl látogatás. \ Magánti...tlvlse:. 1; (lu- 
';;U' úsz. idény beállta folytán, a napokban is- 

! ' . l-'iK"zdl ll t'ivurosi ipartelepek és nagyobb 
; z,mezetek tanulmányozását. A legközelebbi tanul- 
I.,;n , latogatasf a budapesti áru- és értéktőzsde 
P. lom,aha lógja megtenni, még pedig vasárnap, e 
1" -7:'".ddelott. Az Otthon tagjai találkoznak az 
eg'csMct, helyiségben délelőtt 10 órakor s onnan 
tcstiilctneg fognak felvonulni a tőzsde Szabadság- 
i 'i cmiicteöc. Az Otthon Idegen nyelvi! tanfolyamai 
;:r,;ci , ^éu kezdődnek, jelentkezéseket a tit- 
S'jis.ig Ml., hrzsébcf-körtit 49.) ez időpontig még 
ellogad.

Varrógépfigyntikök visszaélései. Egy budapesti 
>. rrugépi zle* egész. Árvamegyét elárasztotta ügy­
ükéivel, kik a kgraffináltabb módon igyekeztek rá- 
unni teljesen szegény embereket gépvásárlásra, 
tikik — természetesen — vonakodtak az üzletkötés.
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tői. Az ügynökök most — közös megbeszélés alap. 
lén — cselhez folyamodtak. Midőn látták, hogy min­
den fáradságuk hiábavaló, egy bianco-ivet Írattak 
alá a kiszemelt áldozattal, azzal az indokolással, 
hogy a jövőre megjegyzik ily módon a czimeiket. A 
paraszt gyanútlanul aláírta az ivet és egy hét múl­
tán értesítést kap, hogy a vasúti raktárban fekszik 
a „megrendelt" gép. Ily módon Árvamegyébe egy 
hét leforgása alatt harmincz gépet szállított a buda­
pesti varrógéptizlet. A rózsahegyi ügyészség most 
kinyomozta a vakmerő és ravasz ügynököket, kik 
azonban oly ravaszul védekeztek — tanú az üzlet­
kötésnél nem lévén — hogy az eljárást be kellett 
ellenük szüntetni. Itt az ideje, hogy a kormány a 
sok jóléti törvény és intézkedés között módot talál­
jon az ilyen ravasz visszaélések megszüntetésére is, 
amire különben az uj végrehajtási törvény — a le­
foglalható dolgok megszorítása folytán— némiképpen 
módot fog nyújtani.

A román kölcsön. Berlini hírek szerint egy né­
met konzorczium, melynek élén a Diskontotársaság 
és a Bleichrőder bankház áll, megkötötte a román 
pénzügyminiszterrel a 70 millió frankos kölcsönt. A 
4%-os amortizácziós járadékot legközelebb emisz- 
szionálják. A kölcsönösszeget a románok két mód­
felett produktiv czélra fordítják: a román vasutak 
további kiépítésére, a konstanzai kikötő fejleszté­
sére.

Ä mezőgazdasági helyzet. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület gabonaárjegyzö irodájához 
szeptember 24-iki kelettel a következő jelentések ér­
keztek:

Arad. Az őszi vetési munkálatok és a kuko- 
ricza törése folyamatban vannak. A kukoriczater- 
méssel a gazdák általában meg vannak elégedve, 
ugyszinte a dohányterméssel. A legtöbb gondot az 
állatok tcleltetése okozza a gazdáknak, mert a ta­
karmánytermés az egész megyében igen gyenge 
volt. Az időjárás száraz természetű, hűvös éjszakák­
kal. — Baja. Nappal száraz, meleg idők járnak, 
az éjjelek hidegek, de cdig dér vagy fagy nem volt. 
Nagyban folyik a tengeritörés és a vetés. — D eb­
re c z e n. Szőlő szépen érik, bő és minőségileg jó 
termést Ígér. Az időjárás a szántás-vetésre elég jó. 
— Győr. Az időjárás száraz, már két hét óta nem 
volt eső, ami a szántást és vetést késlelteti és ne­
hezíti. A kukoriczatörés folyamatban van, az ered­
mény változatos, de átlagban a tavalyihoz hason­
lítva, fele sincs. A szőlő szép és általán igen jó ter­
més várható. — Nagybecs kerek. Az időjárás 
az egész héten száraz volt, derűs napokkal és hideg 
éjjelekkel. A kukoriczatörés folyik. — Miskolcz. 
Kellemes őszi napok vannak. A kukorlcza szebbnek 
és jobbnak Ígérkezik. Takarn^ny is lesz, ha sok 
nem is. — Nagykanizsa. A vetések legnagyobb 
rendben folytathatók a jelenlegi szép időben. Azon­
ban esőre már szükség volna. A szüret megkezdő­
dött; elég Jó eredmény mutatkozik, csak az árak 
alacsonyak. — Nyíregyháza. Egész héten ál­
landóan száraz, igen szeles idő, egyszer csekély, 
jelentéktelen hajnali dérrel. Gazdasági munkák a bur­
gonya és kukoricza betakarítására szorítkoztak. 
Szőlő szépen érik, kitűnő minőséget Ígér. — 
Nyitra. Az időjárás szép őszies, napközben jó 
meleg van. de a reggelek és éjjelek igen hidegek.
A ezukorrépa kiszedése folyamatban van. Szőlőter­
més kielégítő, csak a szőlő czukortartalma igen ke­
vés. — Pancsova. A tengeritörés némely he­
lyen megkezdődött, jó minőség mellett 15 q-t ad hol­
danként. — Sopron. Az Időjárás nagyon kedvező, 
de esőre nagy szükségünk volna. A szőlő bő termést 
ígér, ezukorrépa közepesen alóli. — S z a t m á r.
A tengeritörés határszertc folyamatban van, későbbi 
vetések azonban helvenként éretlenek, a hozam jó 
közepesnek ígérkezik. Az őszi vélemények, gyü­
mölcs és szőlő jól állanak. — Versecz. A kuko­
riczatörés a jövő hét folyamán he lesz fejezve, az 
őszi szántást és ugarolást megkezdették. A szőlő- 
szüret javában folyik, de uj borra vevő nincsen. — 
Zalaegerszeg Az időjárás állandóan derült és 
száraz, a vetési munkálatok javában folynak. A 
talaj a vetések befogadására még elég kedvező, 
azonban esőre okvetlenül szükség volna. A múlt heti 
dér a kései takarmányokban némi kárt tett.

A kisbirtokosok és a mezőgazdasági kamarák.
A magyar kisbirtokosokat és kisgazdákat is éiénken 
foglalkoztatja Darányi miniszter által a mezőgazda- 
sági kamarákról előterjesztett törvényjavaslat. A 
Magyarországi Kisbirtokos-Szövetség Békésen, Szt.- 
Sálon, Mezőtúron, Karczagon megtartott nyilvános 
népgyüléscin foglalkozott e kérdéssel, mely gyűlé­
seinek határozatát az 0. M. G. E. elnökségéhez jut- : 
tatta, álláspontlát pedig bő memorandumban is kifejti, : 
melynek a képviselőház elé juttatásával Szabó 1st- | 
ván (nagyatádi) kisgazda, országgyűlési képviselőt I 
tüHia mcí&izoi, A kisbirtokos szövetség elfoglalt ál­

láspontja e kérdésben az, hogy feltétlenül követeli a 
mezőgazdasági kamarák akként való létesítését, 
amint azt Bernát és Rubinok kidolgozták, mert ezen 
javaslatot, ha tökéletesnek nem is ismeri el, de a me­
zőgazdasági érdekképviselet kifejlődésére alkalmas 
kiinduló pontnak tartja. Három kifogást hangoztat 
azonban a memorandum és pedig, hogy: 1. Az or­
szágos kamarában kisgazdák is helyet foglaljanak. 
2. hogy korlátoztassék a törvényjavaslat azon intéz­
kedése, mely szerint egyetlenegy nagybirtokos az 
összes kamarai voksok felét bírhassa, akként, hogy 
egy birtokos szavazatainak száma legfeljebb 20 le­
gyen, 3. végül inkompatibilitást kér statuálni arra, 
hogy a létesítendő kamarai vezérférfiak, titkárok, 
igazgatók, semmiféle oly nyerészkedési vállalat ve­
zetői ne lehessenek, mely a kamarákkal lesz vonat­
kozásban. Memorandumát Szabó István orsz. kép­
viselő utján a kormány elé is eljuttatja és megküldi 
az összes országgyűlési képviselőknek s az ország­
gyűléshez minden szervezete utján külön is felirattal 
fordul, javaslata támogatása érdekében.

A berlini nemzetközi sörárpa- és komló-kiállításra
újabb jelentkezéseket az O. M. G. E. többé el nem 
fogad. Erre a kiállításra az árpa- és komlóminták 
legnagyobb része már elküldetetett és ugyancsak el- 
küldctett a komlótermelésre vonatkozó tudományos 
kiállítási anyag is. A sörárpára vonatkozó tudomá­
nyos kiállítási anyag néhány megkésett jelentkező 
mintáival egyetemben a napokban indittatik útnak. 
A magyar bizottság részéről oly sok és szép minta 
és oly nagy értékű tudományos kiállítási anyag kül­
detett és fog részben kiküldetni még Berlinbe, hogy 
ez biztos garancziát nyújt arra, hogy Berlinben a 
nemzetközi versenyben Magyarország csoportja fé­
nyesen meg fogja állani a helyét. Ez annyival is 
inkább kívánatos, mert legnagyobb vásárlási pia- 
ezunkon. Németországban sörárpa- és komló-terme­
lésünk felöl nincsenek megfelelően tájékozva. A ber­
lini nemzetközi sörárpa- és komló-kiállitásra, mely 
október hó 10-én kezdődik és 18-ikáig tart, a kiállí­
tást rendező O. M. G. E. megbízásából dr. Rodiczky 
Jenő akadémiai igazgató és Krolopp Hugó O, M. G. 
E. titkár küldetnek ki.

Az osztrák államvasuttársaság közgyűlése. Bécs- 
böl jelentik, hogy az osztrák-magyar államvasuttár­
saság október hó 29-én tartja rendkívüli közgyűlését, 
melynek egyetlen tárgya lesz az osztrák kormány 
és a vasúttársaság között létrejött államosítási egyez­
mény fölötti határozathozatal.

Németország részvénytársaságai 1907-ben. A né­
met birodalmi statisztikai hivatal kimutatása szerint 
1907-ben 5147 különféle részvénytársaság volt s 
ezeknek alaptőkéje 14,218,329.000 márkára rúgott. A 
részvénytársaságok közül 302 emelte az alaptőkéjét 
4S8 millió márkával. Berlinben 61 millió márka uj 
befektetés történt s a legtöbb ui alapítás az élelmi­
szer és élvezeti ezikkek gyártására esik, ezután kö­
vetkezik a gépiparszerek és készülékek.

A háziipar fejlesztése. Az Országos Magyar 
Háziipar Egyesület gróf Batthyány Laiosné el­
nöklete alatt vasárnap délelőtt 11 órakor tartja ala­
kuló közgyűlését Pestvármegyc dísztermében. Szte- 
rényi József államtitkár, aki a társadalmi egye­
sület alapításában is közreműködött, az alakuló köz­
gyűlésen nyilatkozni fog a háziipar helyzetéről és 
azokról a teendőkről, amelyeket a háziipar megho­
nosítása és fejlesztése érdekében a társadalomnak 
kell elvégeznie.

Az angol mezőgazdasági szakírók tegnap dél­
után az állami kertészeti tanintézetet nézték meg. 
Angyal Dezső kir. tanácsos, intézeti igazgató ka­
lauzolta az újságírókat s szolgált fölvilágositással. 
Az angoloknak a mintaszerű intézmény igen tetszett 
s kijelentették, hogy az Angliában is számot tenne. 
Különösen köszönték Molnár István min. tanácsos­
nak figyelmét s gratuláltak a meglepő haladásnak, 
melyet a gyümölcskultúra terén Magyarország el­
foglal. Ezután megtekintették a budafoki állami 
pinczemesteri iskolát, a modern pinczegazdaságnak 
ezt a fejlett kiváló szakiskoláját. Itt Dobokay Lajos 
min. tanácsosnak köszönte meg a társaság el­
nöke Macdonald, hogy ismereteiket gvarapithatták. 
Az angol társaság Wekerle miniszterelnöknél, Kos­
suth kereskedelmi miniszternél adta le névjegyeit a 
tegnapi nap folyamán.

Uj aranybánya Szatmár vármegyében. A nagy­
bányai járásban levő Hóba községben egy fővárosi 
pénzintézet két hónap óta bányászati kutatásokat és 
(uralásokat végeztet. Iloba község már régebben is 
nevezetes bányaközség volt. Arany érezheti gazdag 
határában egész 1848-ig élénk bányaélet volt. Ekkor 
a bányakincstár a bányászatot beszüntette. A mos­
tani kutatási munkálatokat Fazék .Gyula bányamér.
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nők, a selmeczbányai bányászati akadémia asszisz­
tense vezeti.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 23-án ez 
volt: Bankjegyforgalom 1,901.614,000 (—20.334,000) 
korona, érczkészlet 1,537.952,000 (—996,000) korona, 
leszámítolási tárcza 512.862,000 (+682,000) korona, 
lombardkölcsönök 68.967,000 (—863,000) korona, adó­
mentes bankjegytartalék 36.338,000 (+19.338,000)
korona.

Székelyföld kisiparának fejlesztése. Ha meg 
akarjuk menteni Magyarországot a magyaroknak, 
első feladat az, hogy a magyar nép anyagi boldo­
gulását minden tekintetben előmozdítsuk, gazdasági 
jólétét fokozzuk. Különösen fontos és életbevágó ily. 
irányú mozgalom a határszéleken, ahol csakis úgy 
menthetjük meg a magyarság előőrseit a végpusztu­
lástól, ha exisztencziáiukat annyira megszilárdítjuk, 
hogy daczolhassanak a nemzetiségi tengerrel, mely 
már-már elnyeléssel fenyeget. A kereskedelmi mi­
nisztérium is átlátta a cselekvés parancsoló szüksé­
gét és most a Székelyföld kisiparának fejlesztései 
czéljából újabb tiz kisipari mintamühelyt , létesít 
szakmájukban kiváló előmenetelt tanúsító és egyé­
nileg teljesen megbízható olyan ifjú székely iparos­
segédek részére, kik a Székelyföldön végleg letele­
pedni és iparukat önállóan űzni szándékoznak. Á 
mintamühely felszerelése öt éven át az állam tulaj­
donát képezi s csak azután, ha az illető iparos i 
feltételeknek mindenben megfelelt, megy véglegesen’ 
tulajdonába. A pályázati kérvények a kereskedelem-1 
ügyi m. kir. miniszterhez czimzendők és a maros-: 
vásárhelyi állami Székelyföldi Iparmuzeum igazga-. 
(óságához folyó évi deczember hó 31-ig küldendők.

A német birodalmi bank állása szeptember 23-án. - 
Aktívák: Érczkészlet árfolyamképes német pénz-■ 
ben, aranyrudakban vagy külföldi érmekben, fontját 
1392 márkával számítva 1,144.476,000 (+18.428,000), 
birodalmi pénztárjegyek 66.095,000 (+970,000), más 
bankjegyek 30.284,000 (+5.352,000), váltótárcza
933.026,000 ( + 15.277,000), lombard követelések
62.932,000 (—8.991,000), értékpapírok 179.413,000
(+6.677,000), egyéb aktívák 156.803,000 (—21.021,000), 
Passzívák: Alaptőke 180.000,000 változatlan, 
tartalékalapok 64.814,000 változatlan, bankjegyfor­
galom 1,466.534,000 (+16.470,000), napról-napra ese­
dékes kötelezettségek 810.543,000 (-909,000), egyéb, 
passzívák 51.138,000 (+1.131,000). 'ij

Az egyetemi Ifjúság a magyar Iparért. A „So-1
rompó“ ifjúsági egyesület, mely a magyar ipar vé-j 
delmét és a nemzeti eszme terjesztését tűzte kJ 
czélul maga elé, az iskolai év kezdetén lelkes hangú 
kiáltványban szólítja föl az egyetemi polgárokat ae., 
egyesületbe való belépésre. Egyben felhívja az ifjú-; 
ságot, hogy kövessen el minden lehetőt a hazai ipar. 
védelmére és szükségleteit magyar iparosok mühe«; 
lyeiből szerezze be. Belépésre jelentkezni lehet a-j 
„Sorompó" József-körut 8. szám alatti helyiségében.! 
A „Sorompó" legújabban már 20 fillérre szállította 
le a tagsági dijat, amely összeg tisztára csak admi-; 
nisztrácziós költségekre megy föl. Ezzel szemben az 
ifjúságra az az erkölcsi kötelezettség háramlik, hogy 
tömeges belépéssel az iparpártoló fogadalom lété-, 
telével diadalra vigye az egyesülés nemes eszméit.

A luxuslóvásár forgalmi eredménye. A buda­
pesti Tattersall r.-t. telepén f. hó 20-tól 23-ig meg-' 
tartott luxuslóvásár eredményei a következők: Be- 
jelentetett 455 drb. felhajtatott 393 drb és eladatott 
148 drb (34%) 1253 korona átlagáron. Az eladási 
árak 450—2750 korona között ingadoztak. A vásá­
ron számos németországi, osztrák és oláhországi 
vevő vett részt, akik főleg a jobb minőségű lovakat 
vásárolták igen jó áron. ^

Kereskedelmi alkalmazottak kongresszusa 8 
vasárnapi munkaszünctért. Nagy napra virradnak 
vasárnap a kereskedelmi alkalmazottak. Nehéz 
munka és küzdelmes agitáczió eredménye a vasár­
napi országos kongresszus létrejövetele. Eleinte a 
főnökök nem tulajdonítottak az akcziónak nagyobti 
jelentőséget, de midőn hiriil ment, hogy a kormány; 
hivatalosan fogja magát képviseltetni a kongresszu­
son, a főnöki testületek is megmozdultak és részint 
magánértekezleteken, részint az iparkamarák utján 
szintén állást foglalnak az alkalmazottak követelése 
tárgyában. A megtartandó kongresszus az ipartör« 
vény-tervezetnek a kereskedelmi alkalmazottakat 
érintő intézkedéseit lesz hivatva megvitatni. A ki­
emelkedő pont — amely tulajdonképpen a kongresz- 
szus összehívását eredményezte — a vasárnapi 
munkaidő kérdése. Ennél a kérdésnél — úgy értesü- 
lünk a kereskedelmi. alkplffiAZfittak a legmergygj}li
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álláspontot foglalják el és semmi körülmények közt 
nem lesznek hajlandók engedni a vasárnapi 36 órás 
rnunkaszünet követelésükből. A főnökök igen nagy 
része, amint azt a bizottsághoz beérkezett előlcges 
jelentések mutatják, szintén elfogadta az eszmét, csak 
a konzervatívok ragaszkodnak a szünet megszorítá­
sához, sőt ezek még az elvont vasárnapot helyette­
sítő hétköznapi munkaszünet megvalósítását is ellen­
zik. E csoporthoz tartoznak a temesvári összes kis­
kereskedők, kik semmi méltányosságot nem ismerve, 
teljes erejükből agitálnak a csak délutáni munkaszü­
net mellett, a hétköznapi szabadidő elvonásával. 
Ezzel szemben a teljes vasárnapi munkaszünet mellett 
foglaltak állást a kassai kereskedők és a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara, az aradi kereskedők és a 
kamara, továobá a verseczi kereskedők. Nem érdek­
telen megemlíteni azt, hogy szeptember S-án a szom­
batot tartó magyar zsidó nagy- és kiskereskedők, 
gyárosok és kisiparosok folyó hó S-án Budapesten 
országos értekezletet tartottak, melyen az ország 
részeiből az érdekeltség kiküldöttei nagyszámban 
voltak képviselve. Az értekezlet egyedüli tárgyát az 
ipari munkának vasárnapi és ünnepnapi szünetelésé­
ről szóló törvényjavaslat képezte. Erre vonatkozó­
lag az értekezlet egyhangú határozatokat hozott, me­
lyeket feliratban a kereskedelemügyi minisztérium­
hoz fog juttatni, melyben a 36 órás szünet mellett 
foglaltak állást, mig a nyitrai és más város kereske­
dői a vasárnap délelőtt 10 órai zárlat mellett vannak.
A kongresszus iránt igen nagy érdeklődés mutat­
kozik.

Az csztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nyereményeket sorsolták ki:

25.000 koronát' nyert: 118615.
15.000 koronát ynert: 49287.
10.000 koronát nyertek: 7397 40913 47199 50947

730S0 92002.
5000 koronát nyertek: 1345 6906 17667 21232

67514 121397.
2000 koronát nyertek: 5281 16759 18127 22520 

23893 25279 39627 41154 42957 52275 566S5 63601
6S746 68281 76444 76952 76246 78106 85047 88110
93124 95401 102106 105924 113982 114282 121054
121358.

1000 koronát nyertek: 4590 4757 7616 7134 10100 
11544 11526 13252 13430 14868 16707 20191 29375
33307 35428 35189 40912 40533 41666 44612 46469
48006 51368 54645 56247 59561 62909 62966 64263
65388 67663 72081 73267 74818 76516 77389 77372
82961 83084 S504S 87907 90492 91239 92954 96834
98710 101S03 10226S 107820 109557 110384 112628
113S92 115572 115162 115946 124461.

500 koronát nyertek: 068 1475 4639 6011 6872 
9899 10485 10812 11118 13059 15105 16837 16249
172i2 19300 23241 24632 27462 27389 32708 33690
36062 3S906 3S910 3893S 42S8S 44515 44422 45169
45471 47493 48021 48685 4914S 50471 51221 53260
54956 55789 57081 58822 60043 60315 61731 63475
65849 65907 68027 70827 71232 72775 72577 72712
72540 73594 74857 76552 77154 77351 79429 80279
81603 86100 86516 90412 90415 90407 94284 94336
98679 101674 101775 104029 104103 105571 108098
112459 116742 116954 118023 118150 119281 119607 
120413 124415.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
Az osztálysorsjáték mai húzásán a Hcclit-bank- 

ház r.-f. szerencsés ügyfelei az 1345 számú sors- 
jegygyel, mely */« lett eladva, 5000 koronát nyertek.

A D ö r g e-b a n k h á z vásárlóira ma kétszer is 
kisütött a szerencse napja. A 49287. sz. sorsjegy 
15.000 koronát, a 47199. sz. sorsjegy pedig 10.000 
koronát nyert. Mindkét szerencsés sorsjegy a Dörge 
bankházából (IV., Kossuth Lajos-utcza) került ki.

A végrehajtási novella hatása Nagyváradon. 
Nagyváradi hírek szerint a járásbírósághoz óriási 
mennyiségű — 6669 — bejelentés érkezett, az utolsó 
határnapra tisztán 5000 esik. A bejelentett követelé­
sek körülbelül két millió korona értéket képvisel­
nek. A bankok — a: apróbb intézetek kivételével — 
nem jelentették be a nem szilárd követeléseket. Sze­
mélyi hitel alapján adott kölcsön esetén, ha volt in­
gatlan, arra kebeleztek he a követelést, ha nem volt 
ingatlan, felszólították az adóst a váltó beváltására 
s ha nem tudta, há; minden bejelentés nélkül perel­
ték. Hozzávetőlegesen ötmillió korona erejéig kel­
lett, hogy biztosítsák követeléseiket a nagyváradi 
hitelezők.

A londoni magyar kiállítás leszerelése. A londoni 
magyar kiállítást a jövő hónap harmadikén zárják 
be és nyomban hozzálátnak a leszereléshez. A kiállí­
tott tárgyak átvételére és a szállítási munkálatok 
ellenőrzésére a kultuszminisztérium Rudisies 
■Itnő min. tanácsost, az Iparművészeti Muzeum igaz­

gatóját, a kereskedelmi minisztérium Faragó

Ödön iparművészeti iskolai tanárt, a földmivejésügyi 
minisztérium Krolopp Alfréd gazdasági intézeti 
tanárt és a székesfőváros Ágotay Lajos iparrajz- 
iskolai igazgatót küldte ki A műtárgyakat Londonból 
hajón szállítják haza, még pedig a fiumei kikötőbe.

Kivonat a hivatalos lapból:
<— Szeptember 25. —

Kinevezések. Az igazságiigyminiszter Kiss János 
abrmibányai. Wanka Dezső mezöcsáti és Péteri Fe- 
lencz szcntlőrinczi járásbirósági telekkönyvvezető­
ket, jelenlegi alkalmazásuk helyén, a IX. fizetési osz­
tályba telekkönyvvezetőkké, Molnár János gyula- 
fehérvári törvényszéki irodaigazgatót jelenlegi al­
kalmazása helyén a IX. fizetési osztályba irodaigaz­
gatóvá, Tímár József marosvásárlielyi ügyészségi 
írnokot a baiázsfalvi járásbírósághoz Írnokká; a bel­
ügyminiszter dr. Szektü Gyula és dr. Lutter János 
végzett joghallgatókat az országos levéltárhoz díj­
talan fogalmazógyakornokká: a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Sumonja De­
meter ogulini díjtalan pénzügyi számgyakornokot, 
állomáshelyén való meghagyással, segélvdijas pénz­
ügyi számgyakornokká ideiglenes minőségben ; 
végül .a fiumei és magyar-horvát tengerparti kor­
mányzó, mint a tengerészeti hatóság elnöke Coláit 
Márián fűtőt révszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter Forró Fe- 
rencz nagybeeskereki törvényszéki és ifj. Csebza- 
nin Lázár segesvári járásbirósági írnokokat kölcsö­
nösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Feigelstok Miksa budapesti lakos Faludira, Vlko- 
hnszki (Vlkoünszky) János budapesti lakos, valamint 
Sándor. Erzsébet. János, Aranka, Ilonka. Gyula és 
Mária nevű kiskorú gyermekei Vécseire, Katz Far­
kas ntarosillyei lakos Budaira. Szrulovics Mayer 
(Miksa) ungvári lakos, valamint Margit nevű kis­
korú gyermeke Szegőre, kiskorú Blum Emil nagyká­
rolyi lakos Böszörményire, kiskorú Voroszilcsák 
János. István és Jeremiás (Imre) ujlétai lakosok Jo­
gsára, Cservenka Győző sasvári lakos Cserhalmira, 
kiskorú Fink Gyula nyitrai lakos Fenyőre, Csavar 
Albert budapesti lakos Szűcsre, Kohlt Nándor győri 
lakos Kardosra, Klein Sándor salgótarjáni lakos Ró­
zsahegyire. Hegráth (Hegrád) József szepesóíalvi 
lakos Hegedűsre, kiskorú Müller Rezső budapesti la­
kos Mihályra és kiskorú Tymiattit István és Pál 
budapesti lakosok Tímárra kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A nagyváradi posta- és távirdaigaz- 
gatósághoz a biharvármegyei Kocsuba községben 
betöltendő postai ügynöki állásra október hó 9-ig; 
a kassai posta- és távirdaigazgatősághoz az Abaui- 
(orna vármegyében helsöolesváron betöltendő postai 
ügynöki állásra október hó 9-ig; az alsókubini pénz­
ügy Igazgatósághoz adóhivatali gyakornoki állásra 
két hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.
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Gabonatözsae.
Budapest, szeptember 25. 1

Aránylag mérsékelt volt a kínálat, ellenben a 
kereslet a malmok részéről cléiikcbb volt és a for­
galomba került 48.000 mm. 10 fillérrel drágábban kelt 
el. Rozs és tengeri változatlan, zab tartott. Ma 

i Amerika l‘i ct. emelkedést jelentett, mely kivéte­
lesen teljesen érvényre jutott nálunk, mert az üzlet 
hangulata különben is elég szilárd, melyhez még 
tetemes fedezések is járulnak; kissé késön, de vala- 
hára mégis csak belátják a kontreminőrök, hogy a 
mostani terminusban aligha terem részünkre babér 
és az e helyen oly sokszor hangoztatott hiány, mely 
felmondási anyagban észlelhető, még igen sok kelle­
metlenséget fog előidézni. A malmok már előre szá­
mítottak ezen eshetőséggel és igyekeztek minél na­
gyobb készletekre szert tenni, ez azonban a terme­
lőknek és a kereskedőknek eddig csak részben sike­
rült és Így nem áll nagy készlet rendelkezésünkre. 
Ez okból indokolt azon számítás, hogy a malmok 
majd a terminusban felmondás alá kerülő búza­
mennyiséget fogják átvenni annál is inkább, mert 
a felmondandó és az effektiv-buza közti árviszony 
a malmoknak most is hasznára van. A hangulat 
tehát szilárd és későbbre még élénkebbnek Ígérke­
zik; a többi czikkekben egyelőre semmiféle cmóczió 
nem mutatkozik s csak tengeri emelkedett mérsékelt 
arányban.

*

Vidéki piaczok gabonaárjegyzései.

Az O. M. U. E. jeleníése szerint a vidéki
gabonaárak szeptember 24-ikén a kővetkezők
voltak:

Búza Rozs Árpa Zab Tengeri
Arad 22— 17* — 14-20 14-20 12.-
Baja 22.40 17.80 14-— 14-80 16-40
Debreczen 21 — 16.80 14.40 15-20 18.-
Eszék 21-— 17.- 15-20 14.60 16.-
Győr 22-70 18-70 P.-20 16-20 17.4C
Kassa 20-50 17 — 16— 14— 10—
Léva 21-40 18-30 16.60 16— 16.40
Losoncz 21-0 17-60 16-80 16-40 17-4C
Miskolcz 21.40 18-— 14—0 16.— 16—
N.-Bccskcrek 2V60 17-80 13-40 13-80 16—
N.-Kanizsa 21-SO 17.90 16.20 16-10 16'6C
N.-Sz.-Miklós T-80 16-— 14— 14-60 16-4C
Nagyvárad 21-40 16.60 14.0J 13-60 16-40
Nyílra 21.80 18-— 16'80 16— 17-20
Pancsova 22— —-— 14— 14-40 15—
S.-A.-Ujhely 21-50 18.- 14-90 13.60 16-5C
Sopron 22— 18— 16-50 16-60 ——
Szatmár 0— 18.— 13-60 12-80 17—
Szolnok 2P40 14-— 14-10 14-20 16-80
Temesvár :.’2- — 18.— 14-80 15 — 16.30
Uiarad 22— ir­ 14-40 14-20 12.-
Versecz 23-_ is-— 14— 14-50 16—
Zalaegerszeg 21 "60 17-60 16— 15-40 18—
Zenta 22.- 19.— 14-— 14.60 15'30

A kószám maczon elkelt:
Buza. Tisza vidéki: 1000 mm. 82 kg. 24.30 korona, 

350 mm. 81 kg. 21.30 korona, okt. száll.. 300 mm. SÍ 
kg. 24.10 korona, okt. száll, 200 mm. 80 kg. 24.10 ko­
rona, okt száll., 250 mm. 80 kg. 24.10 korona, okt. 
száll., 1200 mm. 79.5 kg. 24.10 korona, okt. száll. 200 
mm. 79.7 kg. 24.10 korona, okt. száll., 300 mm. 79 kg. 
24.10 korona, okt. száll.. 100 mm 81 kg. 24.— korona. 
2000 mm. 80 kg. 24.10 korona, 3000 mm. 80 kg. 24.10 
korona, 300 nini. 80 kg. 24.— korona, 100 mm. 80 kg. 
23.80 korona, 100 mm. 78 Vg.. 23.80 korona, 200 mm.
79.5 kg. 23.80 korona, felső, 400 mm. 79.5 kg. 23.SU 
korona, 100 mm 74 kg. 23.60 korona, felső, 950 mm. 
79 kg. 23.60 korona, felső, 300 mm, 79 kg. 23.40 ko­
rona, felső, üszkös, 100 mm. 77 kg. 22.60 korona, 
nyirkos, 300 mm. 77 kg. 23.40 korona, felső, 100 mm. 
76.8 kg. 21.80 korona, ielsö, sárga.

Pest vidéki: 600 mm. 80 kg. 23.70 korona, 200 
mm. 79 kg 23.55 korona. 100 mm. 79 kg. 22.80 korona, 
hibás, 200 mm. 79 kg. 22.50 korona, ilszkös, 300 mm.
78.5 kg. 23 40 korona, sárga, 300 mm. 78 kg. 23.4Ü 
korona, 200 mm. 78 kg. 22.80 korona, üszkös, 100 mm.
77.5 kg. 23.20 korona. 300 mm. 77.5 kg. 23.10 korona, 
200 mm. 77.5 kg. 22.80 korona, sárga, 200 mm. 77 kg. 
23,— korona, 200 mm. 77 kg. 23.— korona, 600 mm. 
77 kg. 23.40 korona, 100 mm. 77 kg. 23.10 korona. 100 
mm. 77 kg. 23.111 korona, 180 mm. 74 kg. 20.50 kor.

Bánsági: 800 mm. 75.8 kg. 23 80 korona, 3100 
mm. 78.5 ke. 23.65 korona. 1

Bácskai1 joo mm. 80 kg. 23.40 korona, 200 mm.
79.5 kg. 23 81) koron a, 100 mm, SU kg. 2J.E0 korona,
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Szombat, szeptemoer 2d.

Kin mm. 78.5 kg. 23.60 korona. 100 min. 77.5 kg. 23.40 
'na, 100 mm. 77.5 kg. 23.40 korona.
K pancsovai: 3033 mm. 78 kg. 23.25 korona, 3070

77.5 kg. 23.40 korona.
w ^kanizsai: 4500 mm. 76.8 kg. 23.60 korona. 

Dunai: 5034 mm. 76.5 kg. 23.15 korona.
Zentai: 5000 mm. 77.5 kg. 23.75 korona. 
Felsőmagyarországi: 500 mm. 77 kg. 22.70 kor. 
Erdélyi: 100 mm. 76.5 kg. 22.50 korona. 
Srsrémsógi: 400 mm. 75.7 kg. 22.— korona. 
Rozs: 100 mm. 18.70 korona, kpf.
Árpa: 200 mm. 15.40 korona, kpf., kocsira.
Zab: 100 mm. 16.50 korona, 750 mm. 16.— ko­

rona, 100 mm. 16.30 korona, 100 mm. 16.40 korona, 
100 mm. 14.60 korona, hibás, 100 mm. 14.80 korona, 
hibás, 100 mm. 15.70 korona, kpf.

Tengeri: 100 mm. 16.90 korona, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronákban érte-ndőlp

A határldőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-ktnt):
Búza 1908. októberre 11.43,11.44, 11.42,11,51,
Búza 1909. áprilisra 11.73,11.74.11.72,11.81,
Rozs 1908. októberre 9.35,9.36,9.34,9.37,9.33, 

f Zab 1908. októberre 8.06, 8.—.
Tengeri 1909 májusra 7.34, 7.38.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.55—11.56
1909. áprilisi búza 11.84—11.85
1908. októberi rozs 9.36 — 9.37
1908. októberi zab 8.02 — 8.03
1909. májusi tengeri 7.38 — 7.39

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 23-fől szeptember 24-lg, 

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 31184 —

Rozs 7324 —

Árpa 11878 453
Zab 15014 3574
Tengeri 2407 503
Liszt 225 13628
Korpa — 3067

Előtőzsde.
Előtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 645.50—645.75—

645.60. Magyar hitelrészvény 749.-----749 50 —749.25.
Osztrák-magyar állanivasut 696 50. Leszámitolóbank 
485,50. Rimamurányi 565.50— 564.75—565. Városi vil­
lamosvasút 269,—. Közúti vaspálya 531.50—552,—

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 645.50—645.25. 

Magyar hitclrészvény 748.76. Osztrák-magyar állam- 
vasút 696 50. Leszámitolóbank 485 50. Jelzálogbank 
437.75. Rimamurányi vasmű 564.25. Városi villamos
vasút 268.50. Közúti vaspálya 650.-----549.50. Déli
vasút 122.50—123.—.

Prämlim-Üzlel: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10,— K, 1908. szeptember hó végére 26-28 K.

UtótOzsde.
Köttetett: Osztrák hitelrészvén: 

hitelrészvény 744.50. Államvasut 69i 
664.56. Je1zálogbank436,75. Leszámitolóbank 
Közúti villamos 550.50. Városi villamos 278.50.

ny 645.—. Magyar 
ö.—, Rimamuranyi

485.50.

Értéktőzsde.
Kevés vételkedvvel, a tegnapi zárlatnál némileg 

magasabb jegyzésekkel nyílt az előtőzsde, mérsé­
kelt irányzattal. Az irányzat később lanyhult, maid 
helyi és Déli vasúti részvényekben élénkebb forga­
lom fejlődött ki. Zárlat fele az irányzat az egész 
vonalon lanyhult, a járadékok is mérsékelten estek. 
Danubius 8 koronával, Közúti barmadfél koronával 
ment vissza, Dräsche papirost favorizáltak 442 ko­
ronáról 451 koronára emelkedett.

Forgalomba került továbbá: Leszámítoló bank 
•485.50 koronán, Jelzálog 437.75 koronán, Rima 
561.25 koronán, Városi villamos vasút 269—268.50 
koronán, Közúti 552—549.50 koronán, Déli vasút 
122.50—123 koronán, Salgó 595.50 koronán.

BÉCSI GA5DNATÖZSB5*
Bécs, szeptember 25. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az cszakamerikai piaczok élénk tevékenység mel­
lett lényeges áremelkedéseket jelentettek, viszont a 
párisi tőzsde még valamivel bágyadtabb irányzatot 
követett. Budapesten készárukban és határidőkre az 
árfolyamok valamivel javultak s egybehangzóan 
ezzel az itteni irányzat is annyiban szilár­
dult, hogy búza ismét 5 fillérrel emelke­
dett, de csak kisebb kötések fordultak elő 
a vidéki malmok részéről, a konzum el­
lenben a legszigorúbban tartózkodott a vá­
sárlástól. Még csendesebb volt a forgalom 
rozsban, amely czikk a javult irányzatban 
nem részesedett. Tengeri 5 fillérrel drágult, mert 
az ausztriai vidéki kereslet növekedett, zab ára 
változatlan. Árpában némi export jelentkezett s 
eladásra került 5000 métermázsa tótfelvidéki ura­
sági áru 10.30 koronán Nagytapolcsányra, egyéb­
ként a vidéki malátagyárosok is vásároltak, de 
nem jelentékeny tételeket. Az irányzat szilárd és 
tartott.

jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.20 - 12.60 ko­
rona, marosi 11.95—12.35 kor., bánáti 11.95 —12.35 
korona, tótfelvidéki 11.50 — 11.95 korona, mosonl 
11.70 — 12.05 korona, uj déli vasúti 11.70-12,05, 
niarchfeldi 11.35 -11.85 korona.

U/~rozs: fóffelvidéki 9.60—9.80 korona, 
csepeli 9.55-9.75 kor„ pestmegyei 9.75 - 9.90, 
déli vasúti 9.55-9.80 korona, különféle magyar 
9.55—9.80 kor., osztrák 9.60—9.80 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.60 kor., march-
feldi 8.70—7.90 kor., bécsvidéki —.------ . - kor.,
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80-8.70, 
győri —— kor., déli vasúti 840-9.65 kor., 
liszavfdéki 7.30 8 50 kor., északmagyarországi 
7.40-9.65 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.85—9.—, uj —
—corona, dnquantin 9.70—10.—, uj —.— 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.25 - 8.85 kor.,
közepes—.----- kor., elsőrendű —.---------- kor.,
válogatott 8.75-9.15 korona, cseh-morvaországl 
és alsóausztriai 8.45 - 8.55 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
BCcs, szeptember 25. A prágai tartcmánygyülé_- 

sen felmerült obstrukezió és a belpolitikai zavarokba 
mai előtőzsdén akadályozták a forgalom fejlődését, 
az irányzatot azonban nem fosztották meg szilárd 
jellegétől, mert Newyorkkal ismét magasabb jegyzék 
sek érkeztek és a német vaspiaczról is jobb jelenté­
sek érkeztek. Ez utóbbiak az alpesi bányarészvé­
nyek és rimamurányi részvények árfolyamait emel­
ték. A hitel- és államvasuti részvényeket elhanyagol­
ták. A déli tőzsde kezdetén déli vasúti részvények 
berlini arbitrázs-vételekre javultak. A piacz nyugodt 
volt és ezt a jellegét később is megtartotta.

11 órakor tárainak:
Osztrák hitein 645.50. Magyar hitein 747.—,

Länderbank —, Államvasut 696.75-----------
Elbavölgyl vasút —.—, Déli vasút 120.50-------
Alpesi bányatársulat 673.—. Rimamurányi — 
Májusi járadék 96.25, Magyar koronajár. 92.75 
Orosz érték —, Török sorsjegy 185.—, Német 
márka 117.42.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 645.—, Magyar hitel 747.— 

Länderbank 440.—, Unlo-bank 551.—, Államvasut
696.50, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasút 123.50, Gőzhajó------ , Alpesi bánya­
részvény 672.75, Májusi járadék 96.25, Magyar 
koronajáradék 92.75, Török sorsjegy 185.—, Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 565.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —,—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, szeptember 25. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.20, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.70, 1860-as sorsjegy 
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 472.50, Angol osztrák 
bankrészvény 291.50, Bécsi Bankverein 518.50, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 121.75 
Dunagözhajózási társ. 1004.— Dohány rész. 394.— 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.40 Osztr. 
Lloyd 433.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.05—99.15, Osztr. 
koronajáradék 96.25, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.—, Union-Bank 
551.—, Osztrák Länderbank 441.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 696. —, Elbevölgyi vasút 450. —, 
Alpesi részvény 671. — , 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.42, l.ipőtkohó 431.—, Töröksors­
jegy 184.95. Tartózkodó.

Bécs, szeptember 25. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.40, Magyar hitelbank részvény
746.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 482. —,
Rimamurányi 564.50, Magyar ezukoripar--------—,
Adria hajózási részvénytársaság 402.50, Magyar ko­
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyai földteherm, 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 435. - . Magyar keresik, bank 33.70.

\



EGYETFRTES Szombat, szeptember 26.

KÜLFhl m FPTrvrn7snE.
Berlin, szeptember 25. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

barátságos alapirányzata ma is tapasztalható volt, 
mert a tegnapi newyorki tőzsdejelentések, valamint 
német és amerikai vaspiaez állása kielégítették az 
igényeket- Mindazonáltal, a közelgő zsidó ünnepekre 
való tekintettel, az üzlet igen sziik korlátok között 
mozgott. Ennek tulajdonítható, hogy általánosságban 
csekély áremelkedés volt tapasztalható. Élénkebben 
keresték és magasabb ár mellett vásároltak Balti­
more és Canada Pacific részvényeket, továbbá bo- 
humiak, Phönix és a Deutsche Bank részvényeit. 
Későbben némi érdeklődés mutatkozott orosz bank- 
és lombardrészvények iránt. Villamossági részvé­
nyek eladások hatása alatt szenvedtek. Az utótözsde 
forgalma, az uralkodó üzleti csend nyomása alatt 
részben gyengült, azonban amerikai értékek és 
bankrészvények jól tartották magukat. Napipénz 
2'A%, magánleszámitolási kamatláb 3'A%, ultimo- 
pénz 4'A%.

Zártáikor jegyeztetik : 4'2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50, 
osztrák hitelrészvónv 202.50, Déli vasút 23.10, 
orosz bankjegyei; 214.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 16.60, Disconto Command!! 178.30, Dinamit- 
Irtiszl . Harpeni 207.40, Unitikált török 
járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar korona járadék 92.80, Osztrák-magyai 
államvasut 149.10, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék , Ali. villamossági Edison 226.70, 
uelsenkinzheni 147.90, Lauraicohó 211.-. Ingadozó.

frank tort, (Zárlat.) szept. 25 4-2 százalékos 
papirjárarlék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék

Ilambnrg, (Zárlat) szeptember 25. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.40, 1860. sorsjegy 153.70, Déli vasút 
22.90, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 203.10, Osztrák-magyar államvasut 
149.—, Olasz láradék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93 20 Szilárd.

London, szeptember 25. Angol consol So3.4.
Pária, szept. 25. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.22. Osztr. aranyjáradék 99.80, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasul elsőbbségi kötv. 294.— 
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 91.20, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.47, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 522.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.67. 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.22, Török sorsjegy 
176.25, Török dohányrészvénye 423.—, Osztrák föld­
hitelintézel 1145.—, Osztr. Länderbank 477.—, Ma­
gyar jelzálogbank 465.—, Banque de Paris 1530, 
Banque Ottomane 721.—, Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 128, Meridional vasul 666, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 645.—, Rio Tinto í 7.30, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 270.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 177, Chartered 23.25, De Beers 334.—, East 
Rand 113. —, jagerslontein 112.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 67.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3 s. Olasz aranyváltó (rövid)
" io. Váltó Svájczra (röv) A'os. Csek Londonr.i251.20, 
Magánkamatláb 2. Szilárdabb.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

33.40,Osztrák hitelintézeti részvény 202.40, Osztrák- 
magyar államvasut 149.—, Északnyugati vasul 
—, Busíiehradi vasul , Londoni váltóár 
403.85, Bécsi Bankverein 140.90, Villamos részvény 
146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.20, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.30, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák­
magyar bank 125.70, Déli vasul részvény 23.10. 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 85.15, Párisi 
váltóár 81.20, Onion bankrészvény —Aló si 
oányarészvénv —. Szilárd.

Vásárcsarnok.
1908. szeptember 25-én.

Ä piacz nagyjában változatlan árak mellett elég 
elénk. Legutóbbi jelentésünk óta nevezetesebb fnr. 
itulat nem állt be. Szép, száraz szőlő valamivel la. 
vult árakon nyer elhelyezést, mig nedvesen érkező 
áru nehezen talál vevőre. Megfelelő minőség felkül­
dését ajánljuk. Almából a teli minőség még csak szór. 
ványosan érkezik s az üzlet ebben még nem indult 
meg. Vaj lanyha. Füstölt liusáru, úgyszintén vad jó 
elhelyezést nyer. Rózsaburgonyát keflvezfi árakon he- 
lyezlietiink el, úgyszintén válogatott makói hagy. 
mát. Tojás ártartó.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 134_

140 K, eleje 1------112 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulylevonás nélkül —.96 l.lü K 
helybeli borjúhús 110 -120 K, sertéshús szalon­
nával 128 136 K, lehúzott sertés 120—130 K 
szalonna friss 124 - 128 K, szalonna sózott 116- 
120 K, szalonna füstön 136-140 K, olvasztani 
való 128—130 K, háj 136-140 K, sertészsír 
144- 148 K, mind metermázsánként. Füstölfhus 
(vidéki) kg.-ja 1.50 1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2.- K, szalámi magyar 3.20-4.- K, nyári szalámi

Vaa: Őz 1.80 -2.— K, szarvas—.70 —,80K
dámvad---------- , vaddisznó ----------- , K kg.-:<én
egészben, nyúl nagy 3.20 - 3.60 K, nyúl süldő' l 80 
2.20 K, fogoly - .80 1.- K, fáczán 2.8C 3. - K,
szalonka-----------K, darabonkint. Fenyvesmadár
kötegje -------.—

üarornji/élék: Elő rántani való csirke 1.20- 
1.80 K, sütni való 2.40-2.80 K, kacsa sovány
2.60-3.60 K, kacsa hizott 4.------5.- K. liba fiatal
5.------ 7. K, lúd hizott 10.------- 14.— K, tyuk
3.20-3.60 K pulyka-------------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hizott lúd 1.36- 
-1.40 K, hízott rucza 1.40- 1.60 K, hizott pulyka
—.-------K, levestyuk 1.40—1.50 K kg.-kénl,
Pulárd 1.80 2.- darabonként.

’Ie/termékek: Tcavaj (czentrifugált) 1. 1.80 2.20 
K, II. 1.70 2.— K, fózővaj" (köpült) 1.40- 
1.60 K, tehéntúró 10—20 K, kilogr.-kénf. Va-

Buza

tiszavidéki uj

ui

feliéi mogyoi uj

pestv/üéki

ránsá^; 
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ara ara

_ .-löl I 'X f K -t 1 K. <„

Tr, —.— 79 23 20
2:: kin

- 23 24.—77 81 24 10
23.10 U3.I3 -

79 23.50
,t. fi ) 23 23.7022.80 28.10 8178 23.25
: 79 28 23.50
i" 80 23 25

22.80 23.10 81
zs 23.25 —
E Z;Z 79

80 23
23

23.70 
■ .

23. 28.30 81 23 2 i.
: 23.10 28.45 j _

79 2:i 20 ) .
23 4 » 23.902.!.— 23.3f 1 M

1 03.10 1 — j - —

Et|j,éb gaüonnrceniüek 100 kilo v-a un 
_ ára

ols- irn'1 .íj....................
elsőrendű t ... .............
k zopminös^gu uj.........
kGzcj> j ir.i ^n ó ........
laliartníiny, <- bdróndu ... 
iakfirmány, másod: endíi 
h (i r 16 2 c- .«■ t o, 1 j sz a v i d é k i...
elsőrendű...........................
liözépinlnÖséSii ...............

Tengeri magyat.......... ....................
Repozo kúposz'arepczu ...............

|| 18.70 
jí 18Í3Ő

18.80
18ÍC0

A.Tya

Zab

1*. .00 
; .1 .

16.40
n.eo
16.70

16.GO 
10.80 10. 90

Burgonya
l'\,|i,,r Rozsa íarK»

Koronától—koronáig

Dunántúli ................................ f». 4 0—5.50 0.40—G. 50 7.00 7Felsomagyaroibzágl............... 5.50 — 5.00 0.50—G .60 7.00 7.Nyiibdgi .............................. 5.40—.5.50 o.uu-o.ioKrdúlyi...................................... 5.10- 7.70
Hán ági......................................
Fcsli........................................... 1 — - -

Különféle
termények

disznózsír ... ... 

szalonna ....... .

szilva kiszára

ezilvaiz készáru

Faj

Ludupesti...................................
viuúkí.............................. . ”
rrima, légcnszáritott vidéki !” 
verosi ívccnszáiitolt 4 darabos

Kiötölt ... .... ... ... .......
Jjosznia, 1007. é* usance-min.

, 100

118

....

., . 1007.
szerbiai, 1907. 

„ 1907.
n 1007. 

szlavón. 1907. 
í-'Cibiai, 1907.

• í'ö ,, 
, usance*mm. 
, „ 100 „ 
. 85 ..

27

h9iemag ........ > luczcma magyai 1907
n ........ 1 vörös apró cmfl 1007 "
« .........I » kbzcpszemU 1007 .
n 1007

Hl tlKiut
1| '"'“j

! 149

|jl22
l:!8

AnamatífssáoK6zk5!cs5nöí«
Magyar araiiyiaxaü'iK _. 4°/. 

„ koronaj&iatíuk 8*
■ koronajaraclck _ 4°/o 

All.kői. V'Riikapu ceij.ai .é. Sc/o 
1870 nreicmeny köles 1(0 fn 
Horv.-Fzl.iv.re».-kart. k. 1 Vc^/o 
M. lőldtehcrmenL kő'v. 4c‘o 
Horv.-szlav. „ .4
Tiszai szegedi nyer. köles. 4n o 
Horv.-Fzlav jelz. földLköív4( o 
Konv.osz'r adóm.korona .4f o 
l'-gyea. osztr. ái papii. 41 Ao 

• • ■ ezüst 4Vi°,'o
Osztrák aranyjáradék ._ 4fio 

, koronujáiadók... 4°/. 
, áll.-sors 18T>>. lOCOK i°'o 
, „ 18ec-ból 20 K «7e
. . 1801-fúl 20O K -
. , 1864-ból (00 K -

BoEz.-berc. orsz k. 1895. 4°/o 
■ , VftMlti 1899 41 :,n'u

, . . . 1902 41Wo
Bpest. ezékes-iöv köles 4°/ 
Bpcst szckos-lóf. köles. 4n 
Orosz államit/IcBÖn xz; .v.k".'

Záloclevelek. Elsőühséqek.
Belvár. IkpL r.-t... 4l/a°/o
KgyeBült főv thkpt... «’ v°/o 

. korona ért, _ 40/0
Kisbirt. orpz löldb 04 é, 6n 

w öQt/a évjí ... _ u°'u
„ 601/! évre kor. éri 4Vs0,o 

M.agrár-jár b. szfilókölv 4'!o 
» , jftrodf'k e-ry vt 4: a' v
■ , záloglevél köles. 4V,u 0

»• Ml. takpt. r.-t. 50évin 4rv,o
• ■ t m 6ó év: e 4°/o
• . , „65 évre 4I/5O/0

Magy. földhitclint. 41 évre t">
• • bOévre 4°/o
• „ 63 évre 8* •
% szab. ée tataijav 47o

M. Jelz. hileib. frt.-ban 41 a0,o 
, ugyunaz 60 évre 41 i»'o 
, forint értékben 4°/o
, 60 evro k--r, ó 4n,o
, köze. kütv óOcvre 4' a°ó 
, ugyanaz 60 • vre 4c,c 
, 60 év vf, 1 !>t fit. 4°'o
, 6C év 1 ( frank 3* z°'o 
, nyer kótv. Irt 6. 4^
, osz'r. feiUlb. ... 4f,.'o
. nyer. kötv kor 6. 8°/o 

M. IC8Z«ám. pzvltbk 60vvre 4110 
» ■ ■ 65 „ 4°/e

M. tkpt. közn. jelzb. 4V|0/0 
„közs.Kotv eoóvie«1^ 
„közs kötv TOévre«'’!0/» 

Orsz. közp. hí telsz. kótv. 4°'o 
Osztr.-in.LankóOóv o. é. 4n'e 
- .• . . kor.é. 4°/o
B.huzaie.lkp.kőzs. ktv. 4’ an/e 

w e • „ flL é. 4r‘,0
• • 100 K n. e. nykótv.

Hooti m. keresk bőnk 4Ve0/o 
» ■ • „ IV 6. 4°/o
„ közs.kőlv,v/. 110írt 4i/y0 
, közs. kötv. ví. 105 k. 4°/o 

Adrin lengerhajóz. r.-L 4l/t0/o 
Bpceti koiuti vaspálya — — 
Lxtii vasul 10Ü marsa ért. 4<yo

£ e
á- <

110.8c 111.3f
93.2'

185.- 1-9. —
185.- 1"'«
1*3.2" 94.2
93.51 94

1 14 . 148,5.
101 ... 1 »2.--
96.2"
99.8
99.3< 99.8

1 1 (> . - Ilii 5i
96.3

152 1« »6
210.5t .21
261.— 260. —
2M.- 2GG. -

9!. -
06.50 97.—

98.— 99.—
9-8.5' 99.5'
93. - 94. —

101. ~ 
lói. -

102. 
102.511

98. 99. z ,
92.7
98.

93. — 94.-
91 -

99.- 1-n.
95.25
92. — 98. -
84.35 85.35
91.40 02.4 1

100. -
100.-
93.50
93 50
93.50

98.50 99.50

I15.ru 117 .
118.- 120.

100.—
93.75

92.75 98.75
99.75
99.75

98.25 99.25
Km.— 101.
98.45 99 45
«N, pn 99.8!1
9 ti. 75 99.75
92.50 03. o

100.50j

92.75
1"4. -j lm. -
94.401 95 Lo
69.50| 100.51
n/:J 91.—

m.

Kassa-( derh.v. 1889. frL é4^e 
• lH arany márka ért 4'7e 
, 1891 ezüst frt ért *n,o
. 1891 arany marka éri 47«
. oez'rak vonal trt . 4% 

M. folyam-tgä. r.-t k ért 4»/•

Bankok részvényei.
Anpoi-osztiák Dank _______
BucapcfU : t kvgyesQletr.-L 
I isó man*ar iparbank 56/o 
Fiumei bitéii a k ... 50/„
Hpesti giró és pénztAr-egyíol 
Ha .1 bank tizei t .... S°/o 
Hcrrnoi» magy ált. váltóüzJot 
Mat-) a gr é» jár b. r.-t Wa 
M A t 1 il el bank szept r. y* 
M je záloghitel!), srept. v.6°,,e 
Mhgy keieskndclrni r.-t. 0°'« 
Mogy k sz. os/tAlysorsj. 5°'e 
M. leez.-éB p..b sz.:j/t. v. 6°'# 
M pénz.nt k. n h. b. r.-t. 
M U-p. kűrp. jelzb.-ja 6°/e 
Magyar telepítő é# pare, bank
Orz r.ik-h' mint szept. r b°/% 
OsztTTk-uiaíryar bank 6°> 
Potiü m. korcsk. bank.- ö°e 
Uuioi oariu ... w ö<y\i

96 . 111.: 
90. 111.:
9«.!

97..! 
112.1 
97. 

112.1 
97/

Takarékpénstarak.
Fővárosi üi arékpán-tár 
Budnpost-F.rzsé') verosi t&K. 
Buutt cti-Upótvárosi oaukr.t 
Bjips i nk. Kornz. zA ugk r.-t 
I gyestilt oposU fővár«- i tkr>. 
Miigy iit. tukarekpénzi 6®/e 
Magyar orsz. közpomi taipt. 
Hosü hazai olsc ta -aiékp. w

873.
158.

01.
47.

160.-

432.
74S.
48C.

\. 
365.
48

137
577.

1 i8'>

1O8O.
;$to.
64'..

1750.
3380.

ÖH.

Biztosító társaságok.
Elsf. majju Alt biztosil* _ 
Foncicn- pesti bizt tnt Ö»/e 
Magy jég- és viszoutb. 5°/o 
Nemzeti balcsei bi. tosito 6° 0 
Hannouia viszontbizL intézet

Gómalmak.
Concordia _ _______
Klsö midapesti
LrzsóLot „ Ü3 ZI
Luiza _ _ _ w ZZ
Hesti hongcrmalom _ _ _ 
l'esli molnárok és stitők 
HesU Viktoria». w w w w

Különféle vállalatok.
Bpeat-szt-lórmczi tegiaryár 
Fgyes tégla ód czementgy 67« 
Le/akm. egy kösz.-banya 6°/e 
Felsőm, bánya éskohóm1l5vo 
Kőbányai góztég .tgy-u .. w 
KŐezenbanya és LJagyáz».
Magyar aazlalt r.-t _______
Magyar ált kó-zénb. r..| 5«/e 
M iy»r k iamU gyár». !>ófo 
Salgótarjáni k’xénbinyafka

f,92. 
196, 
158, 
118

216).

1605.
1675)

486.
1000. 
1050. 
350. 
64'».,' 

176 I. 
8390.

600.- 
20S. - 
16).- 
122. 

2160.- 
690.-

1625. - iltiW).--

302.-;2io.
23'X). •

10000..
260.
807.
225.

2375.

1=0
1460.
320.
278.

340.
645.

185.
1490.
830.
283.
345
865.

■laki tégla és mészégető w
•ó m. gazdasági gépgyár 5^1» 

Láuíubiuu-haiógyar » _ 570 
fogy ver- gépgyár r.-t 6°/o 
jUe*lz os Ursa vasöntó ... 
w^varhetg# íómipargyárr.«i, 
N)t.nu son gépgyár reszv tArs 
Hirnamur. vasmű '-•zeiit.r. íc/g 
ftthljck-fóle vaeumóde -» ». 
VVvjtr.er J. gépgyár r.-t.» ~ 
Kiankiin-tArFulfti ». „ _ 2! 
r4e»eaói cellulose gyár r.-‘, 40/e 
Hu*fü ált. vtUatn-.iH/.gl H. C,o«c 

mogTor oottió. t5do _ 
f-l*1- magyar gyap-umosó »„ 
EJa) m részv -seifőzöde w 
Ei«o m eertétililzlaló _» w 
|Jsé magyii hzálloda r.-t, _ 
fiumei neehuntolő kem.-gf. 
ímrhwind-félft eze^zgyái _ 
t Hungária* m(liri(g>a»vái ». 
Kőbányái pn gárl sorfőeő _
Ua(n ar cnikovinar____
Magyar vasúti forg. r.-t 5°/e 
Magyar viJamorsAgi rvt 67e 
IVemzetk. villamos társ. _ 
Steewli kenderfonójryár r.-t 
Adria tengerhajózási r -t 6°/e 
Bpes’i kö.ut vasút 4zept v 

• , élvoz. jegy.
Bpceti rUL városi vasul 5=/e 

• „ „ élvez ir^y.
Bpeiit-.rtpost-rákoKp, vilL vas. 
Dőli vasút -zept. v. ... 
punagózhajózasi társ. ». 
Kassa dorbergi vasút ». G°/o 
Megvár h. é vamitak »„ »„ 
Magyai nyugoU vasút ... _ 
Öaztr -mavy államv.ezept.v. 
récs-barcsi vasút »„ w w

Sorslegyek.
Bazilika aorsívgy w w w 

, osztrák folfüb. _ 
Bécsv nyer köles 18Í4. év 
Budavári eoreiecry 

utóiRrzscbot ezanulóríurn aorsl.
„Jószív* sorsjegy........  _ „

, oszír felülb »„ _ 
Blagyai vöröskereszt sorsj.

„ osztr, mlUlb w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint eorsiegy ■ 
Páiífy-sorsj ogy »..»».*.

365.-
180.-
277.-

1080,'-
451.
170.
665.
219.

87).- 
185.- 
282 
565.

1080 
4 52.
175.
675.
220.-
606

Péninemek és váltók.
Anny, magyar ?. oszü vert 

e w 11 H kor.»* 
m M M írt — „ 20 frankos .» _ ».
„ 20 márkás _»   ».

Török aranyiira _______ _ ».
Néinot b bankjegy (100 mkj 
Franczia bj. (FO (rank) Ä 
Olasz bankj. (100 Ura) », w 
Hapirrubol dsrabonklnt.» — 
Humán bankjegy (lOo lei) ». 
bzerb bank). (1U0ez.Usi dinár) 
Váltók Izindon (10U tout at) 

n német bankp. 1,0 m.
m olasz bankp. 1(* lira
» Máris 100 frankért

208.~ 
385.— 
2o9.5C

E■<

284.-210.-
5«. 4..50
4-0. —
415.
515.—
375.—

421.
420.-

330.

5000.— 52
410.- ! 4
475. -I 4 
*00.- 2 
lltOO.— M

40.-

1 1 ■ 
403.

187.
121
356.

401.-
096.
415.* — 420.-

20.—
21. m 1

492.—
190.—

7.30
10.- 1

28. —

47,5.— 4-
197. — P-/7.-

11.35 11.4.1
11.27 11
19.08 IMI
10.0.=
23.47

19.14

>4.75-

239 
í! 17 

U». 
I 95

.82» % 081 
85 11
80—I 9
27

).72
7.'"-

MU3au

ezomDí

erdélyiIMI erdélyi
yn szálhth 

Zuldsei 
6.50 8.- I 
6.- K, ki!
pefrezselyen
15.-13.- K 
hagyma 30. 
100 kg.-kén

K, leves — 
K, kifejteit •

14.-K 1001 
K, eczetbe 
100 darabol 

Gyiimöi 
Alma váló« 
ranett, Jona 
másodrendű
10-20 K. I
rendű 40 - G 

\c«yesáru

ménként.
7 o/d$ / 

SS 90 K.

5
Budapcf 

élő borjú (1< 
drb növendi 
leöli bárány.

Arjegyzi 
fillér, kivételi 
borjukért 74 
silány és ru; 
marháért - - 
nélkül. Elő 
lányokért — 
lanyha volt,

EnJajiest, 
Hízott sertés 
héz (páronk, 
fillér Közéj 
terjedő súly 
páronkint P 
125 fillér. 1- 
grammig' lei 
(páronkint I 
nehéz (pároi 
fillérig, kö: 
súlyban) — 

Ser (<’'$/< 
volt készlet 
felhajtatott 
szállitiali.ti : 
maradt kész 
irányzaja: ii

Ctidapes!. 
radt 1020 ( 
malacz. Ról 
— malacz. 
lés, — da



tó-ií- —

íinber 26.

ások.

ak UiSlIeti elég 
i'czetescbb fnr. 
i valamivel ja. 
2dveseii érkező 
minőség leikül- 
még csak szór. 
lég nem indult 
szintén vad jó 
•ezt; árakon he- 
; makói hagy.

hátulja 134- 
lorju, bőrben
- .96 -1.10 K 
ishus szalon- 
3 120—130 K, 
i sózod 116— 
K, olvasztani

sertészsír 
nt. Füstölthus 
sonka 1.80— 

nyári szalámi

-.70 —.80 K 
K kg.-Kén 

.il süldő 1.80 
2.80 3.- K, 
Fenyvesmadár

csirke 1.20— 
kacsa sovány 

K. liba fiatal
— K, tyuk 
v páronkint. 
)tt lúd 1.36- 
liizott pulyka

K kg.-kénf,

) 1. 1.S0 2.20 
öpült) 1.40- 
gr.-ként. Vá­

lj-3

szombat, szeptember 2b. ie

208.-
38*..-
-VO.őC

VnC,! — 
284.— 
210.- 

l. ■ 
4-0. — 
41). 
515.— 
37*..- 
H05.- 
380. — 
780.- 

5000.- 410.
4 . .. I 2C00. - 2 

1300.— 1
."tv.; 10.--

‘.•'tÍ: - l|
219.- * 
1125. - !
"I ■ ;
403.—I • 
f>50. 5Uj 
3!(*».- I ) .

302.-

I 1
420.-

'
810. -

1*7. 
121.75 1 '(,<)• - 
::-*.(V —I

401.
liVti.--
415

20.—
21.

492.—
190.

7.30 10.- 
10.-- 
23.— 
27.- 01.- 

475.— 
197. —

11.35
11.27
19.08
19.08
23.47!

11.4.1 
II :19.1419.14

17.35 -117 9 
15.27' a; 95.v; 
15.30

»4! 75 —
2. 3 - 

95.50-
139.719.32' v:

7.85 117
15.30-! 05.0) 
15.27' ? 05

5311

erdélyi jtihlurót és niunkásturót inén jutányo- 
szállitliatunk.
Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga

ő50 8.— K, rózsa uj ü.------7.- K, feliér 5.-------
g „ K, kifli 8.-10.— K, sárgarépa 8. -10.— K.
petrezselyem 8.-—16.— K, vöröshagyma makói 
15.—13. — K, közönséges hazai 10.— 12. - K, fok­
hagyma 30.—-32. — I(, káposzta 5.----- 7.— K
'09 kg.-ként. Burgonya, uj —------- - K, kalarábé

--------- till, spárga solo K, közép---------
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes-----------
K kifejtett -—•-— K, zöldborsó hüvelyes---------- .

K, kifejlett —. — K. Paradicsom 12.------
14,- K 100 kg.-ként. Uborka salátának 8.------10.—
K, eczetbe 1.------1.40, savanyítani 1.20 *.160 K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék- Szóló - .20—.40 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (arauyparmen 
raneli, Jonathan, Törökbálint, balul slb.) —K, 
másodrendű 30-40 K., Iiarmadrcndti apró áru 
10-20 K. Körte elsőrendű - .60-1.— K, másod­
rendű 40 :60 K. dió I. 40-60 K, II, 30-40 K.

\'C«yesárnk • Méz —70.- 94. — K, gyümölcsíz 
—;—-— V gomba friss - .— . kilogram­
monként.

7o/ús: bácskai 90-92 K, erdélyi apróbb áru 
88 -90 K.

Budapesti szirrőmarhavásár.
Budapest, szeptember 25. Fciliajfatott: 892 drb 

élő borjú (közié 63 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb éló bárány, — drb 

ilí bárány.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 86—94 

filier, kivételesen 96 -194 fillér; középminőségü élő 
borjukért 74-84 fillér; leölt borjukért —. — 'fillér; 
silány és rúgott borinkért 30-60 fillér, növendék-
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. 1:15 bárányokért korona, leöli bá­
rányokért ----------korona páronkint. Az irányzat
lanyha volt, az árak változatlanok maradtak’.

5cr!éskereskede!mi csarnok.
Budapest — Kőbánya.

Enűupeut, szeptember 25 én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Matyót elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)--------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) —......— fillér. Fiatal nehéz
páronkmt 320 kilogrammon felüli súlyban) 124 - 
125 iiilér. Fiatal közép (páronkint 251 ■ 320 kilo- 
grammig terjedő súlyban) 125 - 126 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 126 — 128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 Lg fölüli súlyban)--------------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)-------------- fillérig.

betlésh'-isTdnr 1908. évi szeptember 23. napján 
volt készlet 36901 drb., 1908. szeptember hó 24-én 
felhajtatott 30D darab, 1908. szeptember 24 én cl- 
szállittatotl 224 darab, 1908 szeptember 25. napjára 
maradt készletben 26986 drb. A hízott sertéstlzlet 
irányzata: nyugodt.

Scrtéskonzumvásdi
Budapest, szept. 25. (I liv, tud.) Előző nap ró ma­

radi 1020 darab sertés, 48 darab süldő, 2 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1295 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­

sen 2315 darab serlés. 48 darab süldő. 2 darab 
"'•te Kiadatott 1267 darab sertés, 33 darab 

" ^arab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1048 drb sertés, 15 darab süldő, — drb malacz. 
Mai arak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
[elül élefsulyban 96-ICO fillér, életsulv-
levonással _------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
-jjO kgr.-lg, 91—96 fillér, éleísulylevonássál
— ---------- fillér, fiatal nehéz, 300 kn.-on felül----------
-—, fillérig, élefsulylevonással 118-128 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig_______-
fillér, élefsulylevonással 118—130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulyiövonással
I-0 - ! 30 fillér. 1 lusserfés, nehéz 300 kilogrammon
[elül :----------------- fi 1.-ig, könnyű-------------- klgr.-ig.
Belfödi süldő 110-112 fillérig, liorvál süldő —
— ---------- fillérig. Malacz 110---------fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

IDŐJÁRÁS
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 25-én reggel 7 órakor.

-4z elmúlt nap időjárásának átnézek:
Hazánkban az idő megtartotta száraz jellegét 

és a hőmérsékletben sem történt lényeges válto­
zás ; a maximum: Fiúméban, Eszéken, meg Ver- 
seczcn 23 C° és a minimum : Sopronban 2 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe és túlnyomóan száraz idő várható.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Madár-mese.. ^
Élt valahol egy czifra páva.
Felét nagy büszkén hordta 
S élt ott egy kis dalos madárka,
Ez dalait — csodák csodája:
A pávának dalolta , . .
Hasztalan szólt a csacska ének,
Nem értette a páva.
Dalos madárnak nincsen pénze 
S amikor kérő jött eléje,
Csak arra volt egyetlen gondj:
Hogy ékes-e ruhája? —
Egy_kis veréb is élt e tájon,
A pacsirtát szerette.
Virágos, lombos, árnyas ágon 
Mindig csak dalait leste.
S hallott szerelmes édes szókat,
Miket egy pávának dalolnak . .
A kis madárka egyszer éjjel.
Mikor a légben szerteszéjjel 
Édes szerelem támad,
Amikor tánczot leit a felhő 
S szerelmesen az esti szellő 
Czirógatja a fákat,
Reményét vesztve ült a lombra,
Ahol a kegyetlen pávának 
Szerelmes dalait dalolta 
A pacsirta.
S megnyílt a kis verébnek ajka:
— Tudom, hogy nem szeret a párod,
Tudom, hogy mégis jöttét várod, < 
Tudom, hogy néki szól az ének —
Hallgass meg mégis, arra kérlek.
Látod a szürke kis verébnek 
Nem csendül ajkán pajzán ének,
Nincs czifra tolla, nincs ruhája,
Csak szive van, csak — ezer álma! 
Szeretek híven s kinevetnek . . ,
Eljöttem hozzád lombos ágra,
Kit szintén elhagyott a párja. —
Szeress hát. — Nem, csak szánj meg engem, 
Akit szörnyen megvert az élet.
Ne űzz te is a szenvedésbe,
Azért, mivel szeretlek téged . . .
Az életben már ez az átok;
Hogy én a szerelmedre várok,

Enyhülést esdek, — rám nem hallgatsz, 
Szerelmes dalra nyílik ajkad 
S mig másra vársz — mig jöttöd’várom, 
Téged is épp úgy kikaczagnak . . .
így kell a fellegek közt szállni------
így kell örökké folyton várni 
És lassan tovaszál! az élet.
Pedig tudnék dalolni szépet.
Fogadd el, amit sírva adnak,
Mentsél meg engemet a dalnak! . .

Tánczot lejtett fönt a sok felhő,
Szerelmesen szállott a szellő 
Virágok közt a rónaságon,
Miként szerelmes balga álom:
S amint kiért virágos rétre,
Ráírta minden kis levélre,
Hogy párját nem találja senki . . ,
A kis veréb hiába hívta:
— Kaczagva szállt el a pacsirta . , .

Fodor Rezső.
Js

(A betörökirály laboratóriuma.) Az angol beiö- 
rövilágban jól ismert Thomas Rice Reid, a betörő­
király, akit a napokban Glasgowban 14 évi kényszer- 
munkára Ítéltek, méltán viselte ezt a hangzatos czi- 
met, mert vállalkozásaiban nem elégedett meg a tu- 
czatbetörőkrél évszázadok óta közhasználatnak ör­
vendő, de a mai kor, illetve a mai betörések igé­
nyeinek már meg nem felelő primitiv eszközökkel, 
hanem felhasználta a technika és a kémia összes vív­
mányait. Betöréseire saját automobilján járt cl. Saját 
házában mintaszerűen felszerelt laboratóriumot ren­
dezett be, amelyben gyakorlati irányban hidrogén- 
gázokkal kísérleteket végzett, mert sok évi betörő­
munkássága közben arra a tapasztalatra jutott, hogy 
a dinamitnak apróbb robbbantásokra való alkalma­
zása részben veszélyes, részben pedig nem eléggé 
megbízható. A laboratóriumban egész sereg külön­
féle tolvajlámpát is találtak, továbbá külön berende­
zéseket, amelyek a hanghatások gyengítésére szol­
gáltak. Finom és drága műszerekből pedig egész 
műhelyre valót tartott a betörők c doyenje, mert be­
törési vállalatainál és laboratóriumbeli kísérletezé­
seinél mindig a legtökéletesebb, a legjobb és a leg­
biztosabb módszereket követte.

(A színes ing.) Körülbelül egy hónappal ezelőtt 
eg)' angol orvosi szaklap, a „The Lancet", erősen 
kikelt a színes ingek ellen, mert egészségügyi szem­
pontokból felette veszedelmesnek találta. Azt irta, 
hogy a színes ingeken kevésbé látszik meg a szeny.

amiért azután mindenki a rendesnél tovább' viseli, 
és hogy ezalatt tömérdek baczillus ragad reá, ame­
lyik felette veszélyezteti az ember egészségét. A 
„The Lancet“ közleménye élénk vitatkozásokra szol- 
gáltatott alkalmat és különösen az amerikai szak- 
lapok keltek védelmére a színes ingnek, A Newyork- 
ban megjelenő „Medical Times“ joggal hangoztatja, 
hogy a színes ing sem veszedelmesebb, mint a fehér- 
ing, hacsak a festékanyag nem tartalmaz káros 
anyagokat, mert úri ember a színes inget sem fogja 
tovább hordani, mint a fehéret. A „Lancelot“ külön­
ben sokkal jobban tenné, hogyha egyáltalában nem 
avatkoznék a divat és az esztétika dolgába, külö­
nösen akkor nem, ha úgy sem ért hozzá. Miután a 
„Lacelot“-t a „Medical Times“ cmigy letorkolta, a 
baczillusoktól rettegő emberiséget következőképpen 
nyugtatja meg: „A baczillusoktól való rettegés való­
sággal nevetségessé kezd válni. Minden ruhadara­
bon. minden használati tárgyon, pénzen, könyvön, 
újságon baczillusokat fedeznek fel. Hiszen ha ennek 
a sok veszedelemnek csak tizedrésze is igaz lenne, 
már régóta egyetlen egy ember sem élne a világon.“

(A japánl tanító.) Európai szabású fekete nadrág, 
fekete szalonkabát, fekete nyakkendő, európai bőr- 
czipő, a fején kemény fekete kalap, vagy cziiinder. 
Ez a tanító mindennapos öltözete, legyen bár a falu 
legutolsó néptanítója, avagy egyetemi tanár Tokió­
ban. Az egyetemi s felsöiskolás hallgatók fekete 
egyenruhát viselnek, rövid kabáttal, sárgaréz cse­
resznyevirág gombbal. Katonás sapkájukon egy la­
tin betil mutatja, hogy mit hallgatnak. Például M. 
(medicine) orvostanhallgatót jelent. A japán! tanítónő 
megtartja tarka kimonóját, csupán c fölé köt magasan 
a mell alatt egy kemény szövetű lila vagy bihor- 
szinü szoknyát, mely kétoldalt a kötéstől lefelé a 
szoknya egy harmadáig nyitott. Európai czipöt visel 
és simára fésült fekete haját fonás nélkül egyetlen 
kontyba csavarja, melyet hajtővel erősít meg. Sza. 
kasztott ily módon öltözködnek az összes iskolás­
leányok, akiknek egyetlen disziik a hajba kötött, 
vagy tűzött színes szalag. Aki a „Mikádó“-operctt- 
böl ismeri a három kis iskolásleányt, az bizony 
csalódott arezot vágna ez iskolásleányok láttára. De 
azért ezek is végtelen kedvesek, amint az iskola 
felé tipegnek, persze folyton csevegve, akár európai 
testvérük, kezükben szorongatva kendőbe kötött 
könyveiket és lóbálva a selyem csipkezacskóban 
levő kis aluminium tartót, amelyben a szünet közben 
elköltendő reggeli van.

1 FEKETE GTÉMáNT
- REGÉNY. -

Irta: FRED. VIELER.

— Azt meg kell mondani, hogy ez példás je­
lentés. Monk* ur; ezt mind az emlékezetében tar­
totta minden feljegyzés nélkül ?

— Azt hiszem, nekem ebben a tekintetben 
különös képességem van, főkaipfány ur; akkor 
zavarodom meg, ha többet jegyzek fel a leg­
szükségesebbnél. Sokkal világosabban látom, ha 
az emlékezetemben dolgozok fel mindent.

— Igen, igen, mindenkinek megvan a maga 
bizonyos módszere. Az tény, hogy nagyon hasz­
nos ez a tehetség egy detektivnél. De mondja 
meg nekem, hogyan tudja minden egyes alka­
lommal a pontos időt megmondani? Mert bi­
zony nen mindig lehet megbízni a házi órákban.

— Véletlenül ebben az esetben több bizony!- j 
tékkal szolgálhatok: az öreg Frick pompás zseb­
kronométer tulajdonosa, amelyre különben na­
gyon büszke, mert pereznyi pontossággal jár. 
Éppen Jürgens eltávozása előtt azt a megjegy­
zést tette, hogy az elefánt fejében levő óra váj­
jon teljesen megbizliató-e, — éppen a gyémánt 
felett levő polezon vau a helye. — Azonban az 
óra pereznyi pontossággal mutatott; az össze­
hasonlításnál ez volt az eredmény. Ezzel tehát 
pontosan megkaptuk az időt. Továbbá Frick na­
ponta hat órakor kapja a délutáni teáját. A cse­
lédség ebben a tekintetben rendkívül pontos, 
mert az öreg módfelett szigorú. Végül (versen 
megnézte az órát, mikor Hovell ur távozott, hogy 
lássa, vájjon idejében érkezik-e a vonathoz. Ho­
vell ur ekkor azt jegyezte meg, hogy hét óra már 
elmúlt fiz perczczel és ekkor egyezett Iverscn 
órája a Hovell ur órájával. így tehát csak né­
hány pereznyi tévedés lehet épp az időpontot 
illetőleg.

—■ igen, látom , , , A zálogházakban és ék­

szerészeknél való kutatás miféle eredményűvel 
járt?

— Sajnos, mindeddig semmi eredmény és 
én azt hiszem, nem is lesz.

A kapitány bólogatott a fejével. Egyikünk 
! sem szólt egy szót sem; de mindketten meg­

egyeztünk abban, hogy a tolvaj, akinek számta­
lan más értékes és könnyen értékesíthető tárgy 
akadt a keze ügyébe, bizonyos okokból lopta el 
a teknősbékát, mert annak értékesítése könnyen 
a nyakát szeghette volna.

— Tudom, hogy a vizsgálatát még nem fe­
jezte be, — szólt élénken a kapitány, — de iga­
zán érdekes következtetéseket lehet vonni, váj­
jon ki lophatta cl a gyémántot, öreg csatalónak 
képzelem magam, aki hallja a trombitát meghar­
sanni, — igazán kedvem van a következtetések­
hez. Az ön nézete szerint kinél lehet a gyémánt?

Láttam, hogy feljebbvalóm vágyat érez. 
hogy az ügyet fontolóra vegye és én sem tud­
tam megállni, hogy meg ne tegyem a magam 
észrevételeit, bár az ügy ilyen állásánál fogva 
még nagyon kevés kedvem van hozzá.

— Ahogyan a dolgot fontolgatjuk, csak öt 
személy jöhet szóba, aki a gyémántot elvette, — 
szóltam én, — a kertész Iversen, Hovell ur, a 
komorna, a Szakácsnő és szobaleány. Ezen sze­
mélyeknek öt órától fél nyolez óráig szabad be­
járásuk volt a kertbe s e szerint a múzeumba is.

— ön megfeledkezik két személyről, Monk 
ur!

A főkapitányra bámultam.
— Elfelejti az öreg Érieket és az unokahugát.
A kapitány mosolygott és én is igyekeztem 

mosolyogni, de a mosolygás szinte ráfagyott az 
arezomra és valami kellemetlen érzés vett erőt 
rajtam.

A főkapitány alkalmasint észrevette ezt, 
mert igy szólt:

-— Persze, én tisztán teoretikus szempontból 
beszélek. A rendőrtisztviselő ábéczéjéhcz tarto­
zik, hogy mindaddig, inig a bűnöst meg nem ta­
lálta, mindenkiben gyanakszik.

— Nem mindenkiben, főkapitány ur!
Éreztem, hogy nagyon komoly hangon be­

szélek, sokkal komolyabban, mintsem ez bele- 
iilenc a tréfás hangulathoz, melyben feljebbva­
lóm az egész dolgot tárgyalta. De nem bírtam 
leküzdeni azt a rossz érzést, amit Sigrid nevé­
nek említése bennem előidézett.

— Talán igaza van. Monk ur. De mondja 
csak, mit tart ezen Hovell Reginaid nevű úrról?

A kapitány, úgy látszott, a beszédnek más 
fordulatot akart adni. Észrevehette, hogy bizo­
nyos pontban reám nézve ez a tárgy kínos volt,

így feleltem:
— Értem, kapitány ur, hogy a figyelmemet 

reá tereli. Öt órától hét óráig elég ideje volt, 
hogy a gyémántot magához vegye és ezzel 
együtt a házat elhagyja. Reá nézve nem járha­
tott veszélylyel a múzeumba való menés, még 
ha valamelyik szolga észre is veszi, nem okozott 
volna feltűnést, mivel ő mintegy a Frick-család- 
hoz tartozónak lesz tekintve. Ez az érem egyik 
oldala. A másik oldal ez: Hovell ur minden te­
kintetben kifogástalan úriembernek látszik, aki a 
Frick-családdal szoros baráti viszonyban áll és 
végül vagyonikig olyan helyzetben, hogy nincs 
szüksége a gyémántot, vagy más hasonló tár­
gyat ellopni.

— Ezt egészen biztosan tudja?
— Saját adatai után ítélek és az öreg Frick! 

bemondásai után; különben ma reggel Vendel 
bankárnál voltam — annak idején én ajánlottam 
Hovell urnák ezt a tekintélyes bankár-ezéget — 
és a főnököt bizalmasan megkérdeztem, miként 
áll Hovell számlája. Tudomásomra adta, hogy 
az illetőnek jelenleg 300—400 font Sterling tőkéje 
van még a bankban. Ez annak az összeg pénz­
nek a maradványa, amit magával hozott és a 
bankárnál letétbe helyezett, azonkívül Hambro 
és fia ezég Londonból azt az utasítást irta, hogy., 
számlájukra Hovell urnák 2000 font Sterling hi­
telt nyújthatnak.

— Na, vélte a főkapitány, — szeretném, ha 
nekem volna ilyen hitelem a bankban. Ez leg­
alább nagyon valószínűvé teszi, hogy az angol 
nem vette cl a gyémántot,

1 ” (folyt köv.)
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magyar színhdz
A nagymama.

Énekes vieléték ' felvonásban 
Csiky Ootuoly darabjából szin 
padra alkalmazta PfVztor Árpád 
tenójót azerzotto Mádcr Rezső 

Személyek
Se«*rómy grófnú Hlnha I- 
Márta Otvőa fi
Piroska Hoinyik
Báró OrRtnyi Csinzór
Gróf Szorémy Pnn
Br. Örkényi Ixó'mán Rnskó 
Kosztn Kői mendi
UngA Szornfina Marosi A. 
Tódotka Szilárd Dobi

Kezdető fél 8 érakor.

fővárosi nyári színház
Iloccaoció.

Na&ry operetta;? fnlv. írták: Zol! 
V. (9 Uenóo F. Fordította: Kwa 
Lajos, zenéjót szorzó: Suppó 

Ferencz.
Kezdete fél 8 órakor.

A herczeg
Hangh
Passarge
Jllttnor
Lutz
Dotlov
Btlz
Rudornó
Dórfelnó
Katicza
Sohöllerman

Balassa 
Knzaliozky 
Szilagyi 
Tihanyi 
Tupolczal 
Fonyvoey 

Makrócxynó 
Rónnezekl I. 
Harmat 
Sarkad!

Kezdete Va8 s rak or

Kirai^szmhdz

Hollandi lány.
Nagy operelt 2 felvonásban. Szö­
vegól irta Paul Rubens ós Aus­
ten Horgon. Zénóját szerzőbe 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Paap Adrien, Szirmai
Do Coop, hadnagy Dobos 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Hoross 
Sully, leánya Petráss 8,
Frodarmokahuga Kassai K, 
Rnnpsz, gyárvezető Papír 
Mlna, szakácsnő Páimay L 
Slinksz Simon Némot

Kezdeté Vg* étakor

Pdrszinhdz
Zárva

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Szerelmi vallomás. — Fél­
tékeny anyés. — Szerelem 

és kötelesség.
Oy émánt-tolvai ok.
Az ördög liatalma. — Kere­
kes korcsolyák. — Papucs- 
hős. — A felkelő nap gyer­
mekei. — Páris és vidéke.
— B iba után vagyon. — 
Hadihajók gyakorlata aa 
olasz király jelenlétében.
— Alpesi ünnepségek, — 

Világfi a varietében.
KEZDETE: 6 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDIÜANN HUBE Igazgató. VI., Nagymozó-n. IV

Zajos siker I Ma és minden este Zajos siker

A borsos dar
idegenv

mint Seheri n 
lluchmetz es

(Das starke Stück)
Továbbá: A. A LBACH

BAUMANN
változatos varieté-műsor.

A * otu.iüás kezdető 8 órakor,
Jogyelóvótol 10— '. ós tí —13 éráig a nappali pénztárnál. 
A télikertben icggcli 5 óráig V0UÓ3 F.LE \ ozignnyzone- 

kara bangvciiu't ^oz.

RÉfVÍI kávehaz BÜFFE
zscf-iUörut 4. (Nemzeti szinhászat szerben.) 
Cnkint najy választék mlndcnnemll hideg ételekben

«• zlr.házl

my orrul
50 fillér

Kl» palaok bor 
vagy HÖr 33 

lillér.

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
uairyveudéglo)e

VI kerület, Andrdeey - ut 39. s*óm
A szalmabzvogyek legkedveltebb ottermo. 

Bérsekéit arak: Kitűnő kiszolgálás

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Ielőfon it>7-41

"«. MoiaLalíin, «.«(.umbvr 26-áu e«U> Imurmu-oon »
XXII. Hiah-Life-Eetély. a, iotuiitonc*u uiáiko,«-..

«HiiiAáonArvi)»
S®, ’SÄ’iÄ^pSS» SIS
TU. 3 atal*'« tie!álet«iulUáe mototlerdkpárvu »• »* eg«**

egyftertbs 21

DUDAPESTI pABARET
U BOHBOhmébe Ü Terés-körul 28.

Minden este 0 óe i negyed órakor t „ A nóma vád'ott" 
(zaj ős eikeiti bohózat.) .BERTA PAN AM AJ A* 100-tk

(8zlnPa(1‘ párod.a. Dr Szalay, mmt 
Rótt, Kővári, mint Nagy Endre f — Megtévesztőéig hti mü- 
V08E Imitáozlók.) László Rózsi (4 m cabarotHzftmmab, 
Kökoivy Ilon, Anlnl Erzsi, Csabai Zsófi, Sugár Edith, Hát 
kny Márton a (Királyszinház tagja, mint vendég.) Kóvary 
Borosa, Siatmirv, Habok. 3 kl» darab — 20 aj oaba- 
rot Hám, Uonlerinclor: Dr. Bralay Jóaaet (Qrttu- 
bautn-imitioiió budapesti ldegenvozoté). Jogvok: 6, 6, < 
és S kor.-érl Kontieo tézsdéjouen, Andrássy-ul 20. Uárduál 

(Kossuth . S'OS.-U. t.) 0»» Gebäret p mztáránál.

BM0I5-HMEH1Z

BottenblUer-atoza 10. (Óvoda-utoa sarkán.) 
Minden este Telefon 106—69.
NT TATAI BUS FERI
eenekarm hangversenyez, — Fényes amerikai berende­
zés, — KIllőn értekezlet! kelyUégek. — Szolid árak.
A aserreeelt mankáeoii esivee 07 ATMÁRI Izáváö 
pártfofáeil kórvo, tlsslololtol Ö4»M I mMnl| KaVuöe

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER es KELETI Főrendezó : BOTH SÁNDOR.

Budapest, Révai-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
M i ' tói 10 órakor l Újdonság!

A m ülő trés.
Bohrai, irta: Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor.

Továbbá : Tti k Berta, Nauou, Zöldi Márton, Gerö 
j0Kfl9Í, úgymint Trebltaoh Sándor mini törők n&rouiőr.

Végül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Nappalt pénztár d, e. a— 1-ig és d. u. 8-C-ig. Az eisó euio- 
e I CaaíuO de Parisban elaórangr iáuez attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

Kalap Király
a ;oce;e -ansabü fiszi nldonaágok moeérkozlok, a nagyérdemű ké- 
zöiis--’ ti-yo.u.út iethivjuk Baját gyártmányú 4. 6 és 8 kor. 
kalapja ottia. IT dunk vásrrolt kalapok ingyen vasaltatnak

Becses pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos mester

Eskü-ut 6. (KiotiUl palota )

Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársta-u 33. 
női ualcipok átalakítására.

Szigorúan szabott arak!

mm
lci'f.f^yobb válaFztékban, a lcgmodorncbb követel- 
ményoknok mogfolclően, szigorúan szolid kivitelben,
teljes polgári- és urasági lakás berende« 

zések coulánj feltételek mellett kuphatók:

Sárkány butorlparosnáLN
Budapest, Erzsébot-körnt 26. (Zion-palota)

raktár é3 műhely. /S*

%

n BOO.O0O korona

UJabb ©was 1
Hátassá Ferencz úrtól a »J6 étvágyat* gyomor- 

erősítő likőr készítőjétől a kővetkező nyilatkozatot kaptuk:

Zwack J. és társat
es, és kir. udvari szállító araknak

Budapest
Önök ellenem védjegybitorlás miatt 

feljelentést tettek, mert az Önök számára, 
vódjegyezett és az
,,UNICUMM gyomorerösitö - likőr
palaczkján használt vörössereszt védjegy­
hez hasonló vignettával hoztam az én áru­
mat forgalomba.

Miután az elsőbiróság engem elitéit, 
fellebbezésem elintézése előtt. Önök az én 
kérelmemre közismert és áltálam teljesen 
méltányolt etőzékenysógfikkel a büntetőel­
járás folytatásától eláilottak.

Ezennel kijelentem, hogy a kifogásolt 
vignettát többe használni nem fogom s a 
már forgalomba levőket a legrövidebb W-n 
helül a forgalomból kivonom.

Budapest, 1908. szepk 21.
‘ Kiváló tisztelettel

Balassa Ferenci a. k. 
Ezt azzal a kéréssel adjuk a t. közönség tudo­

mására, _ TTMTriTaffzr Vásárlásánál saját todekő- 
hogy az * UtiHvUluC ben a vörös kérésit véd­
jegyre és arra különösen figyelemmel lenni szívesked­
jék, hogy az Unikumot csakis mi gyártjuk.

Zwack J. és társai
cs. és kir. udvari szállítók

BUDAPESTEN

TENNIS-KAKET JAVÍTÓ
Teniw-piiya-wsriw I föl- MACHER REZSŐ spoffözleti
SíerelÖ. VersenyjátékOSOk Budapest, IV., Horínaheroeg
egyedüli raketjavltöja. — utazó. 3, ss&m. ia> ndvaroae

nyerhető

október hó 5-én
I drb Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyei.

Kapható
4 0 havi 3 kor, 50 fiilé' részletfizetésre.
Az alsó itsz ot beküldése ellő ében kiadom a sorajepy- 
,01 ozat és „zárná tart« azó róazlolivot azonnali Jáiek- 
ionnal Az olsó 2 havi r6<ilotnok ogyaiorro való uoklü- 

diso cselen a 3-lk részlet Ingyen nyuglézlotlk.

Kleissiff Sándor H
bank* és váltóüzlete 1

Budapest, VII , Erzsébet-körut 2

& FRANQOIS
.TRANSYLVANIA

SEC

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telefon 5£8.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk.
Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza. 

Budapest, VI. Eiráiy-utcza 32.
Alapiítntott 1893

J5LICEÜfJI 9 I Andrassy-ut 
13. sz. alatt

nyelv-, rajz- és tánezoktalás.
1. Nómof nyelv rgösz óvro lOO K. hizevielö iólővi 50 K.-ás, v.

havi 10 K.-as részletük non. tíciratá'-ú dij 1 K.
2. An?ol nyelv egész ovro 140 K. l’ize hold íélóvi 70 K.-ás, v.

havi 14 K.-as résziotoKben. Beiruiási di) 1 lí.
3. Franozla nyelv egosz óvro i 20 K. Fizethető félévi 60 K.-ási

vagy havi 1- K.-as rósz letekben. Koiratási díj 1 K.
4. Külön rajz o;osz évre 30 K. Fizolhotő tólovi 15 lí.-áe, vagy

norycd-ivi 7.‘0 K.-ia roazlelekbuü. lieirntAsi dij 1 K.
5. Kü’ön svéd torna ogósz cvro 10O K. Fizethető téíóvi 53 K.-ás,

vagy havi i<> tv. Os r szletekucn. Boirataei dij 1 K. (csak 5 
ós Í4 óv között.)

*0. Táncz Kót kurzus: (okt. 15—Jan. I;) fjan. !.—márcx, 15.) 30 K, 
Bdira it I j 1 K. (csatt 5 es 14 év között.)

7, Zone prospektus szerint.
Atánozkurzusra Járók nagy számánál fogva kéretik mielőbb Jelentkezni.

felszerelését jutányos 
árban vállalja el, a 
jó hírnevéről ismert 
egyenruházati intézet

JFLINEK EDE ÉS TÁRSA
BUDAPEST,

IV., Kíg$Ó4éri. «irályt bérpalota)
Vidékre szabászun­
kat saját költségűn 
kön küldjük.......... ....

Árjegyzék Ingyen 
és bermeutvo.
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m

Fém^képexö*
gépek és

Lát^síiwek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, II!!. Rákúczi-ut 28. szára.

Árjegyzék ingyen l

gSjBtet ra&

KÉZIMUNKA
g bcszoniéae elolt Ifi Afl zsjrza! el!*, 

hozuesa meg IUTU toll kázl- 
írniuk» irjsgjrsíkcinel 4« kírfnn olutá. 
kit ci Jtirtiaízíasi kDIaemcnyi. ——

TELEZŐN 108-3«.

Eérezi 0, Sándea®
női káaímmika nagyiparos 

Sudspest5 Ifi*! Desscwífy-utcza 5* sz*
(Väczi-künit sarckbéus mellett, riilamos megálló)

—mi.IT.III« saját áruházában. - ...................

fflapyarország lagnagyobb kézimunka üslcta.
mmrn

A már 34 év óla a kerákpárvllágot nralo erefleil angol
Helical Premier és Tíis Champion

leo rólrp k r okát dupla harang
csapágygyal ás azabadonintó- 
val rvi iótállAsaal, minden er» 
felemelés nélkül fzv„»oi uitn az 
eredeti "vári árakon havi 12 és 15

káron & s részletre udjuk es
k erékpár- 

aSkatrészekek

Í8ÍSX világon JéíezS összes kerukpárokhoz, Óriási forgalmunk kOvcl- 
köztesen mólyor leszálli'.ott nagyoani

6relrbJyirl 30°'° árleszállítással tim,TLtTr<: 9
Láüg Jakab és Fia kerékl,ir 6s alkatrész nagy 

. “ “ kereskedő«
ausztria-Magyarorszá» legnagyobb, 'o -rőgibb ó. legmegbízhatóbb

kerékpár raktára.
Budapest, Vili., Józser-körut 41.

MM«*einnnrÜ,e*tó|r í é? Bud4n M-rolt-kar«* 6. - Olezánaoy- 
zekún« 1000 képpel, kerékpár os alkatrészekről Ingyen ős bermenlve

7958. sorozat 028 szám'

Polgár Sándor
m. klr. «zab nyert orvosi ntO-ő-i kBiszeróas

Budapest, VI!., Erzsehet-kürui 5ü sz.
köteléé ezen utalvány beküldést» mellett 
nnnden menend élőnek 15«/e arer. tizonót 
•zazalvkn-. i árkedvezményt adni az eredeti

F< Bengaeraml fiis

párisi különlegességek 
főrszerek'i gyáitm anyaiDák Kimerítő ké­
pes árjegyzék díjmentesen zárt len*Uwn 

küldői ik.
Kfvágolntt *h .F.tz ve ló I có s'-ből. *5705

Heveny vagy idüll

bniakór-bántalnia
am’ g-6rv41yk<sr, bSrbaJok. rhemna, (Izzag fekélyeit et >.) t 
a romlott vertél saarmazo r ,yób pajoknAi, mini mlrlirydairaa - V 

”Tá2' K’*ge Kényedé»»!, cíagnnatuh, 
onosteslö,^tehetetlen lóg da mindonfele Rzer?eit vagy örök I 
bnjukőros ban almait esetében, a IcgmegrOgzOtlebb s miauéi 
gyOgykczolóssel daczolé bolegségbll biztos és gyükeiea ívű 

gyűlést nyaltának “

Dr. Oliver vértisziiíó piskótái
meíyok a fronozta kormány és n párlat orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párlat kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve
íütnhk.0.lnSn',.e7Óiiíazor' ":?lycl U? cv a locklválóbb orvo- 
sok használna», mm egyetlen ds legjobb vórtisztitó szert ős mfu 
I .. , . «áipos kittlútetéabcu részesült.
Áfa egy kjz; f.oborjmk 25 darab tartalommal ö.OO kor. orv nnev 
doboznak 52 darab unalommal 11.- kor. Minta k 'prő!ö»k!5I 
_ , rendelkezésre éli.
Hantái; Tórók József gyógysze „ tára Badapaat.Klv ály 

atoxa 1». és A' dráeiy ut ai.

Házasságokat
legmagasabb körökben 
ciiszkrélen közveti! Adler 
Rotienbiller-ulcza 9. Vá- 
iaszbélyeg. 29077

•8»

INGYEN
bórmontve én tHo*:tortáee&l 

küldjük érdekes ábrás

GUMMI —
halhólysg s«b rőt szóló dr-

Icgyzéküzikef.
GDMMl-HALHOLYAQ
a» 4, 6, 8,10, 13, 14 kor. toztja

N A KI Rű VRlódl ,ndIaiM « IMIIM férfi liülönle- 
gesség tnozatja 12 koron».

Uterus -Spray
•gulttb ifül kaiínlegossőg II kér

PESSAR 0CLU3
DÓI zr.tr a—11 kor.

MINTA-GYŰJTEMÉNY
lfl db leefinomaob óvszer 4k.
IBfilSRTQfi fő í:r,°.nnt!íi

IMGYEN
küldjük

müh\bak 
mökezek 
t ámgép e k 
sérvköt ők

•tbrő! Fzóló logujahb nngf 
képe» árjsgvsokünket

univereAlls
sérvkötök

páratlanok kis enyhe oyo* 
inémi peioUával e legnftx 

ÍTVohb síiv le elzárható.

HASKÖTŐK,
mérték er.orlutkóoslttetnek.

ftlüGYilR ORVOSI Ä
Euriepoit, VII., Rákde/l-at 

IP ou Lee otmra es * verde 
keresstr» Ü*vwtiOnU.

flfőnyePBDÉny titka!
Minél több sorsjegye van: annál valószínűbb, hogy megüti a 
főnyereményt. Rendeljen meg tehát nálunk havi lefizetésre:

IdrbHftzai takarékpénztári sorsjegyet 
’2 drb Erzsébet királyné szanatórinm-sorsj. 
1 drb Olasz-vöröskereszt-sorsjegyet 
i drb Bazilika-sorsjegyet 
1 drb Jósziv-sorejegyet.

se

Mind a hat eorejegyírt 
összesen csalt havi hónapon át 

6s játsziigkoronát fleet

évente 14 húzáson
október 6, novamber 1, november 2, november 15. lebrnár 1, februór 5 már* 
czins 1, (2 húzás), májua 1, május 16, jnnlos 6, július 1, aug. 1, ssept. L

2 millió korona nyereményre.
Küldje meg postautalványon ai első 7 koronás rászJetot

ás azonnal megkapia a sorajezyek számaival ellátott ráazletivoket éa így mrir
be elsti részlet niegtieelése után a sorsjegyekre caö min­
den ny croasiény Ont Illeti. As utolsó részlet kifiietóno u.áa iszol* 
^áltatjuk mind a hat eredeti sorsjegyet.

E játéknál pénzét nem veszítheti el, mert:
1. a 96 hónán alatt a hit sorsjegy nyereménye az Önc.
2. 39 hónap elteltével hat sorsjegyet kap, melyet a napi áron kész. 

pénzért eladhat, vagy
9. ha a sorslegyckct megtartla, körülbelül 30 évig 600 húzás 

számtalan nyeromenyéro játszik és eieo idő alatt minden eorsjcav ok. 
vétlenül nyer.

A további havi fizetésekhez postacsekket és minden egyes liu. 
zás után sorsolási jegyzéket küldünk.

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság
Budapest, V., Szabadság-tér 3. sz.

Alapittatolt 1886-ban a Magyar Orsiógos Központi Takarékpénztár által.

Legközelebbi húzás: okt„ 5-én

I drb Hazai takarékpénztári sorsjegy 600.000 
korona főnyereménnyel október hó 5-én.

Kapható: 81 havi 80 kor.,
18 havi 5.50 kor., vagy 
22 havi 3.60 kor. léflaletfízetésre.

Megnyitás 1908 október hó 1-én
% á g rá h *21 ss g b11© b

»PALACE HOTEL CROATIA<í
2 pereznyire a míiv. pályaudvariéi.

“áUo,U * yAro* legrzebb parkjaival «»ombon. fensége» 
lü.tilJ 'AUÓ Inden axchatOhOl Modem homiort, vlliamvliaKl.6h, (alvono
áral?»^.™ iéf kV! ?™ lakodalmak baokettek zártkörű mu af- 

»Ogok fiáméra. ti bak J koronától 161,ebb te elán 1874. lnterurban.
Tár,„kocáik mtndea vonatnál. Igazgatós gi Narjei Tcsivérck.

• V'-; ' *■';

UJ IDŐK
Czópirotlaluil, miivé. 
** ezoti, tnraad.ilml 
képes betilay.

Elcfizf tési ára negyed-ívre 
4 korona —- Az uJ évne­
gyed okteber l-én kezdődik

Mutatvány kérésre Ingyen

Szerkeszti;

HEBCZCG FEBEHCZ.

» V

i Ezen specialista legjobban ajánlható szerfölött r^Zlla 
I lapasztalatií alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
j ói bulakóros osztályán való mököitéso alatt számos 

éven át szerzett.

Kiadóhivatal Bpesten
VI, Andrússy-ut 10. szám

000000000000

Dr. FABIMYi
speczlnlistn nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

oyoiiíu és alaposan gyógyít bármely régi ci m

nemi betegséget
(bngyoeőfolyáet ebeket, eyphlUat etb.)

Impotentlát (férfiúi gyengeség
mégldőeebbeknél la meglepó eredménynyol, • rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Blrtoi siker folytán e Honorárium utólag Iá fizetheti. 

Levelekre HJtslonul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Kendeló«: d. e. 6—3-lg óa este 6—8-lg.

Budapesten, Rákóozl-ut 8/A, szám.
(A Pannónia szállodával sseniben.)

Átjárd ház — Bejárat • lépőidnél. — Kűldn várélzobák.

■l.*.láMfa
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melyre ellenfeleim kérvszeritettek, egyik meglepetést a misik után szüli. Miiit 
emlékezetes, nemrégiben felhívás jelent meg a sajtóban, mely vállalatom ellen 
fordult és mely végül valamennyi fényképészt arra hívott fel, hogy szerezzen 
e lenem áriatokat. Egy íéuyképészszövetkezet szerepelt, mint a felhívás aláírója. 
Tekintet.cl a nagy kárra, mely ez otromba támadás miatt engem ért, erélyesen 
voltam kénytelen védekezni e

Ingyen egy nagy képet

felháborító merénylet
ekén. így került ez ügy a b"fősig elé. Itt azonban általános meglepetésre k:
jelenlétté a szövetkezet elnöke, hogy ő semmiféle olyan fellvvást közzé nem 

,t olyanok istett és így hamisítás történt. Kiderü't tellát, hogy ellenfeleim kö 
vannak, kik nem merészelnek velem szemben nyíltan ós becslVclcsen fellép n 
hanem inkább orvul támadnak rám és nem r:.idn:-k vissza Pé&sfc nem kell

?ayass hamisítástól,
oly eszközökkel élvén tehát küzdelmükben, melyeknek igazi révvel való illctésct 
nyugodtan bizhalom igazságosén érző emberre. Nem félek azonban a becsü­
letes versenylói sem, bármi1)’ hala'mas is legyen. Éppen ezért nyilvánosan ki­
derítem, hogy áronnál letizetek az itteni szegény-pénztárnál

3000 koronát készpénzben,
ha Ausztriában vagy Magyarországon vr.gv Nc.r.clirslaláikozucz valaki, 
a ki nagyított arezktpekíit éppen annyi önként kükiöít köszöni cs eüsniciő 
levelet n u'sth-f elé, mini én. A k; e'foí.-iEa ez ajánlatot, annak n Isto'.yt 
évből szabadon vá'a.-ztclt, de egymésn kővetkező öt naptól va'ó leveleket 
kell előniutr.ínia ntaso'aibao. t'gyanczf ía -.cm én :s ten d Fc'svh ret tehát a 
í eltörölt t'.'.troliban n. á ■ 1 -ok ez- r ti'nvkép.-sz'. 1 irt" r.v.zz'ei, hogy k-:l- 
jcnec ve’em ny.it cs

ősziatén meg^nondani,

hFosíiletes havczra,
lenem hl r. wk támadást pusztán az

l.o,y meg voltak-? elégedve. Kp-pecségeel nem kívánom tehát, hogy valaki 
rriegeyózod'lse ellenére dicsérje képeimé'. Csupán az, a ki jó lelkiismerettel 
t.heti. az ajanlja alkalom, dián ezógeoot barátai körében. A fenti ajánlat ér­
vényessége alól ki vannak zárra konkntrens ezégek tulajdonosai, valamint 
hozzátartozóik. a kaimazottsik cs mcgbizotlaik. Adott esetben kímélet nélkül 
meginditíaínáni csalás miatt az »'járást.

ki -önsé,-, hogyiveid iassa
t.z ct: itiovség okodé, Nyelemen továbbá 
e reit áriban sincs az, hogy sitiimet a i 
ellenkezőié»: mo"t logen csak mutatni, i 
ív: II, hogy mit tegyek cs mi

senkiiül rém fogad 
cs mils in t 'lé-dóm azz.-i’, rogy

rgye t "rc y t héten :v. e etleg ha ; inak : 'gom '..'irta

ljem. Éppen
5k e! leczkct :fr •*»mit szólnak

kivel van
i is szál'.'lok

„1 5Jbs vaiaszom 
versenytársaimnak! cW-'~Sioty'-jí

IltLfllj
¥

K
’ a ti
$6 3

I! -£& 3

Főnyié

Bécs, posta 23. szám 10,

,!í: DREZDA. B
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HülEÜ

mindenkinek a ki e czélból beküldi ne kom fényképét. Ez a kis fénykép után 
készült nagyit alt kép 38 cm. széles, és 48 cm. magas, tehát majdnem élet. 
nagyságú. Minden félreértés elkerülése végett, határozottan kijelentem, hogy 
nem szállítok úgynevezett fénykép-nagyításokat, mint a milyeneket fényképé­
szek közönségesen készíteni és forgalomba hozni szoktak, hanem a képeket 
kartonmentesen, villamosság segítségével pozitív reíoushe nélkül állítjuk elő 
úgynevezett: »Solar Prints«, Aki tehát képet szeretne önmagáról és öveim', vag^ 
a ki érdeklődik csupán az iránt, hogy vájjon komoly-e a fenti ajánlat, az 
bízvást küldje be nekem a fényképei, pontos czimünek .’meg'dőlésévé1.

küldeni. Kísérő levél nem szükégos, csupán a czim és a fénykép. Kezeske­
dem érte, hogy hibátlanul küldöm vissza a képet. A ki nem kívánja, hogy 
saját zsebemből fizessem a portódijat nagyított kép megküldésénél, valamint n 
kép visszaküldéséné!, az hozzá tehet a képhez GO fillért bélyegekben: Ue ismé­
telten kijelentem, hogy nem föltétlenül szükséges. A nagyított képet ópoly pon­
tosan és bérmantve kap a meg akkor is, ha nem küldötte meg a szállítási 
di ai. Egyébként sem köteles senki sem előbb, sem utóbb bárminemű fizetésre, 
mert a képet valóban teljezen ingyen adom, az egyedüli, a m’t kérni bátor 
volnék, az, a kik tólem képet kanta',:, volnának sir vésik ezégemst alkalom, 
adtán ismerőseiknek ajánlani és nekik

«Tf
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24 EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 28
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden m , 

egyszeri beiktatása közönségei
petit betűkből 4 fillérrel, ko-Tiprti 
betűkből szedve6 fillérrelfízeteniS

Villatekek
eladók Piliscsabán a fő- 
herczegi erdőből parczel- 
lázott Klotild villa'elepen 
részletlizeiesrc. Telek négy­
szögöle 1 koronától fölfelé. 
Egyestileti kalauz a pilis- 
csabai állomáson .aláiható.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései összes 
temetkezési czikkek képe« 
árjegyzékét kiváltaira in­
gyen küldi a budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezó-utcza E 
4ő. szám. 27903A

Pénzszekrények ''
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepestl pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-ufcza 6/C, 28

Házasságokat
közvetít aHázasulandók Új­
ságja, Budapest, Liliom- 
uícza 54. Kérjen mutat­
ványszámot. 5646

Férjet keresek
a nővérem számára, aki 
t5 éves, szőke, csinos és 
Szerénvigénvü leány, van 
hatezer korona készpénze 
és szép kelengyéje. Állami 
vagy városi hivatalnokok 
különösen vasutasok előny­
ben részesülnek, mert első 
rendüen kittinő összeköt­
tetéseim révén ilyenek 
előléptetését soronkivü! is 
nagy mértékben tudnám 
elősegíteni. Részletes aján­
latokat „Naev protekezió“ 
ieüge alatt kérek e lap 
kiadóhivatalába.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kerfát- 
aiakifásokaf elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Házilag főzött
mézédes baraczk-Iekvár- 
nak kilóját 2 koronáért 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért szállitjá flytj. 
mölcsíilrttcl Csongrádrái 

2905.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
posfakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
<zegfükörte, csemegealma 
3 kor, eczelbe, vagy vízbe 
x-a!ó ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 140. isméfel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
tegbeküldéssc! szállítok. 
Szabó Csonprádrói.

Muskotály,
passaluti és chasselas 
szőlőt posfakosaranként
1 frf: ugorka, paprika, 
paradicsom,, csemegeszilva 
80 kr.-árt: paradicsomnak 
mázsáját 6 frt: fenti szőlő 
mázsáját 14 frf; szegíii- 
körle, csemegealma posla- 
kosarankónt 1 frf, mázan­
ként 12 frt. Előlegbektil- 
déssel szállít fiyümölcski- 
vifel Csonprádrá!.

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa­
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes haraczlekvárnak
2 kor., szilvalekvámak 1 
kor., löpörtns házi szap­
pannak kilóját 1-20, kis-

üstön főzött haraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csonkádról.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs-
fIákra, úgyszintén ál- 
amazámvlíeltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 

gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Magyar-ntcza 
3. Dl. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlöt legnemesebb 
muskotálylya! keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J, 
szőlölelepe Kiskunhalason.

Gépészet
cziinfl ájlandó rovata van a he- 
tenkint inoglolcnfi »Molnárok 
Lapla* szaklapnak (Budapest, 
V., Csálcy-o. 12.) és mutatvány- 
számok ingyen küldetnek Azok­
nak, akik levolezttapon kérik. 
Minthogy ebboi a rovatban a 
legujnbb technikei újításokon 
kivtil mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, müvezétök- 
nek, eektroteoholkusok- 
nak, motorkezelőnek, lütő- 
nek, gépgyári munkásoknak 
ez Ősember es azon kivfil szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
cliagedtatáseal nyilalkoznak orról 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ara egész érre 8 
kor. feléne 4 kor. 28967a

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár" Budanest Thököly-ut 
8. !. 3.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza ő. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gvar. német cvorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-okla'ás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. A? Országos 
Basyar Gyorsirö-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Harkovtts Iván 1863- 
ban. Bizfos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-tól 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabolaboroer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektő! s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon ál- 28944

Szaktanárok
vezetése ala't elókészitclt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idó alafl, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer­
mekek és felnőllek (hölgyek 
Is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magám izsgdra. Felvilágo­
sítással szolgál „1 anár" 
Budapest, Thököly-ut 8. L 
3 ajtoszám.

Magánnyomozó
türv. bejegyzett cég el­
vállal blsaíml, bdsaasdgl 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyei, laká­
sok tisietek feltűnés nél­
küli megfigyelését • el­
tűnt egyének é« névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön, Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. I 16, Telefon 
103—63. £8587

esess

Zálogczéduíákat,
írilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Bnlllánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
BOHILLEB I21ÍS0B, Sip- 
utcza a 27133

Gépészeket 
Méplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és as összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely add urak ré­
siére teljesen kSltség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Badapost, Hagyma- 
aé-n. 25. Telefon 94—67.

Rákéczi-nt 60,1. em. ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gépirásoktatás az összes 
irógéprendszcrekcu. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Sienográtia" orrzá- 
gos Babelsberger gyorsíró- 
és gép'iróiskolnban havonta 
uj magvar, német, gyors­
írást,gépirási, ß ereskedelmi 
széo rási és helyesírási 
szaktanfolyamok kezdőd­
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kere-ke- 
delmi iskolai rendes taná­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- es másolo- 
iroda. Bciratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Sákóczi-ut 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

SZENZÁCZIÖS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
ée a ‘áreadnlom.

Tar at ni : I. A hcvozeló^ II. A 
nö óh n prostitnczii*; az ( -korban. 
III. A kcrcszt^nyséff idője. IV. 4 
mai kor állapota, v. A prortitu* 
ez ló vliáj-a S!. A jövő iiánya 
— Fényes LA?zfó, a jeles ma­
gyar rubltczisla, ezt a kérdéil 
ryúnyérii ronliz-missal ia zoija 
inoj.’á* iga--sá:n»k tol,"csőn mer- 
kcloió /)S2i:ileeéggcl ó.-* bálorsÉg- 
flal. Hogy milyen sikere volt a 
fönyvnek, igazi bizonysága az, 
inikép hihetetlen gyo fr \ kell 
el a7. -Is) fit kiadás 4,\<.u0 nél- 
dánya. b..: már n hat« dik Haüás. 
A 114 sQrtln nyomot; o dalas 
könyv Aia b6rmcn:oü küldesse! 
cssk í>) fillér. Ilólyitghen be­
küldhető. Kapható » „Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Hnuap'st, V , Csáky-u oz.'\ 42.

tól*s ebédig ezalonb» 
teadeiések, továbbá űrt 
etebe, Írod« berendezései 
réz- ée mahagóni bátorok, 
«lényegek ée függönyül 
«alédl angol bérgmltnril 

eladású él vólolu,
Wecbilcr Kárpité
fit, Klrály-utcza 23. ezáni 

L emelet 205
m*lnczT-nlczi serek <

Jogtudományi és
ailamtndományl szigor­
latokra, alap- és állam­
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államszámviteltani s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer­
rel előkészít a .Versatus' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, Vf„ 
áradl-utcza 41, IL 18.

28997

Kovácssaén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Rizikcgomba
5 kilós postahordó 6 ko-
ronoáért. MeleghyAIadárné 
Kassa. 5644

MÉRNÖK-AKADÉMIA
gép- és elekfró-techniku- 
sok, épitő mérnökök és 
építészek részére. Felvétel
6 gymn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
v. szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a pro­

gramúiból
Wismar a. ti. Ostsee,

rviliteménv, részben örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grencr-záru, Biicksfünte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövefc* 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Eraunlng Welodogghamer« 
les. ugyanitt OCr* Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
íényképézógép, egy perzsa- 
siónyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-i 
nal eladó. ÍV/E. Egyetemi 
tér 5. szám. Radónál. 4(/J33

Aieceiönyösebhrésiielflzelésri

pfaninót,
czimfeolmof,

íiegedttÉ
készpénzbeni árult on a leg. 

újabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csakii

Reményi a,B7.p«n“i>
Prospektus tr árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Király-«,

68. e »ár».

FÄRÄC-Ö J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi • ntcza 3,
Elfogad teljes lakborenűe- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos es disznó- 

munkákat. 27881 
Mintaraklár művészt kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből,

Költsópvotós rliim^nf#**»

30 forint.
Varrógépek

egv uj valódi caa 
láal Singer varró 
góp zára zekrény 
nyel 6 évi tótállás 

eal oaakle

SINGER A.
mügépésznél Budapest, főüz­
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért, szó.

ős államtudományi szigor» 
latokra, alapvizsgákra, állam­
vizsgákra előkészít biztog 

sikerrel

Dr, Erős Yilmos
Jogi szemináriuma.
Budapest,

Wessolényl-nlcza 18 szám.
Saját gyártmány!

vas-és rézöntőn)}.
Rézágy______ 45.-- (rí
Vaságy matracsczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-belét 3.60 » 
Vae- éa rőzbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
KlrAly-utosa 09. sr.Am. 

TELEFON 67—01.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket. nmnyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,009 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lafcab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-nlca 91. szám.

Iznbella-utca sarkán

VI il'l amos
világit&3

sajlt dynamőval, lakó- 
háuak, gazdaaágok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, 
Btrlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, (iyár-utcza 1. ez 

27856

Modern
utasáéi bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. l)us raktár 
szőnyegei-, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercncz-téi 
í. sz. ezelőtt Oyár-ntcxz

Telefon 14-09-

üSSommut
AVlUGSTIí

riíREBENBELA

részletre Is
mélyen lesz áűl tollár hsa j

kapható e
Bútor-Udvarban!
Budapest, Y!„ EfitvCs-o. 17. i

(Ancrújur-ui ««lkán.) i 
Arjegyzéft Ingyen.

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Fave!
István Duna-Adony.

Taniigyben
vizsgálati ügyben felvilágo­
sítást ad, tanulók előme­
neteléről értesít, általános 
és orvosi felügyeletet gya­
korol, korrepoíálásról gon­
doskodik, fanszemélyzelet 
elhelyez: Magyar Tanügyi 
Intézet József-körut 10.

fi
ft

minden rmg-yBágtöftn, ál­
landó nag^ raktár {

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llssl t’iarence-tó? 17. es.

részletflxetósre
rary meghatározott fdőrs«
szolid i.rak ós cgkedvezfibb Üze, 
Vési feltót elek mellctL —imi ^

i'Jlvi.ágosilisHai ezoiga-t

Lisz4 István
Bpost, rs.ftorouaherceg-n. 2

(Klgyó-tói sarkiin) 
butorraktárábarté
Ifibb mini ax) kóppel oSltitoU 
krjovvíákct bárkinek 60 ü.16* 

ellnn frnnko t'lktlldlük

J4yomatojts .Glqbtuií tiAdóvAUal&t réaivóüyUrs-iság körlorg(>gépeia AraOi-utoza”d.~

iXüftBtX-

atíiwW;


